

بقیہ فوائد صفحہ ۷۸ - ہو چکے تھے پھر نبوی اغراض اور شیطانی خواہشات پر تیار ہو گئے۔ یہ ان پہلوؤں سے بھی زیادہ کجوا اور جیسا واقع ہوئے ہیں، اس لئے ان سے بڑھ کر لعنت و عقوبت سے مستحق ہو گئے۔  
**وہا** یعنی خدا فرشتے اور مسلمان لوگ سب ان پر لعنت بھیجتے ہیں، بلکہ ہر انسان حتی کہ وہ خود بھی اپنے آپ پر لعنت کرنے نہیں جب کہتے ہیں کفاروں اور کھو لوں پر خدا کی لعنت۔ گویا اس وقت کھینچنے نہیں کہ لعنت خود ان ہی پر واقع ہو رہی ہے۔  
**ف** یعنی اس لعنت کا اثر ہمیشہ رہے گا۔ دنیا میں کھانے کا اور آخرت میں خدا کی مار۔  
**و** یعنی یہ سخت جیسا مجرموں اور شدید ترین باغیوں کو کون بادشاہ جانی دیکھتا ہے؟ لیکن یہ اس غفور رحیم کی بارگاہ ہرگز اس قدر شدید جرائم اور نفاقوں کے بعد بھی اگر مجرم نام نہاد ہو کر سچے دل سے توبہ اور نیک چال میں اختیار کرنے تو سب گناہ ایک کلمہ عاف کر دیئے جاتے ہیں۔ اللہ غفور ذی فانک غفور رحیم۔  
**و** یعنی جو لوگ حق کو مان کر اور کھجور کھجور ہوئے پھر اخیر تک انکام میں نرمی کرتے رہے، نہ بھی کفر سے پہلے کا نام لیا نہ حق اور اہل حق کی عداوت ترک کی، بلکہ حق پر تپوں کے ساتھ بخت و مناظرہ اور جھگڑا جھگڑا کرتے رہے جب مرنے کا وقت آیا اور فرشتے جان نکالنے لگے تو توبہ کی کوشش کی یا کسی ہی صورت میں ظاہر طور پر کسی الفاظ توبہ کے کہہ لئے یا کفر پر برابر قائم رہتے ہوئے بعض دوسرے اعمال توبہ کر لی جنہیں اپنے نفس گناہ سمجھ رہے تھے۔ یہ توبہ کسی کا کی نہیں۔ بارگاہ ربیہ سے حق میں اس کے قبول کی کوئی امید نہ رکھیں۔ ایسے لوگوں کو سچی توبہ نصیب ہی نہ ہوگی جو قبول ہو۔  
 ان کا کام ہمیشہ گمراہی کی وادوں میں پڑے بھٹکتے رہنا ہے۔

**ف** یعنی دنیا کی کمونوں کی طرح وہاں سونے چاندی کی رشوت نہ چلے گی، وہاں تو صرف دولت ایمان کا نام لے سکتی ہے۔ فرض کرو ایک کافر کے پاس اگر اتنا ڈیڑھ سونے کا ہو جس سے ساری زمین بھرجائے اور وہ سب کا سب بن خیرات کرے تو خدا کے پاس اسکی ذبحہ برابر وقت نہیں نہ آخرت میں عمل کچھ کام دیکھا کیونکہ عمل کی روح ایمان ہے جو عمل روح ایمان سے خالی ہو مردہ عمل ہوگا جو آخرت کی ابدی زندگی میں کام نہیں دے سکتا۔

**ف** یعنی اگر فرض کرو کافر کے پاس وہاں اتنا مال ہو اور خود اپنی طرف سے درخواست کر کے بطور فدیہ پیش کرے کہ یہ لیکر مجھے چھوڑ دو تب بھی قبول نہیں کیا جاسکتا اور بدلہ نہیں کے تو پوچھتا ہے کون ہے۔ دوسری جگہ فرمایا۔ ان الذین کفروا الذین کفروا ان لکم فی الارض حیناً و امثالکم معة لیقتلکم من عذاب یوم القیامۃ ما لکم منہم مفر و لکم عذاب الیم (مائدہ - رکوع ۶)

**فوائد صغیرہ** - **ف** یعنی اللہ کو معلوم ہے کہ کسی چیز خیر کی، کہاں خیر کی اور کس کے لئے خیر کی۔ جتنی چیزیں محبوب اور پیاری چیزیں طرح کے مصروف میں جس قدر اخلاص و حسن نیت سے خیر کرے گا وہی اسی کے موافق خدا تعالیٰ کے یہاں سے بدلہ ملنے کی امید رکھو اعلیٰ درجہ کی نیکی حاصل کرنا یا تو اپنی محبوبے عزیز ترین چیزوں میں سے کچھ فدا کر کے راستہ میں نکالو۔ حضرت شاد صاحب لکھتے ہیں "یعنی جس چیز سے دل بہت لگا ہوا ہے اسے خیر کرنا یا تو اپنی یوں ٹوٹا ہر چیز میں ہو شاید ہو (دفعہ ساری) کے ذکر میں بیابیت اس واسطے نازل فرمائی کہ ان کو یقین دیا جائے کہ بہت عزیز تھی جسے کھانے کو نبی کے تابع نہ ہوتے تھے تو جب تک وہ ہی اللہ کے راستہ میں نہ چھوڑیں درجہ ایمان نہ پانچنے۔ یہی بیابیت سے یہ مناسبت ہوتی کہ وہاں کافر کا مال خیر کرنا یا تو کھانا یا کھانا، اب اس کے بالمقابل بتلا دیالو میں جو خیر کرے اس کو نیکی میں حاصل ہوتا ہے۔

**ف** یہود و عیسویوں اور مسلمانوں سے کہتے تھے کہ تم اپنے کو یوں ابراہیم پر کیسے تلاتے ہو جبکہ وہ چیزیں کھاتے ہو جو اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کے گھر لے کر حرام کی تھیں جیسے گوشت اور دودھ۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جتنی چیزیں اب لوگ کھاتے ہیں سب ابراہیم کے وقت میں حلال تھیں جب تک تواریت نازل ہوئی، بیشک تواریت خاص ہی اسرائیل پر بعض چیزیں حرام ہوئی ہیں مگر ایک اونٹ تواریت سے پہلے حضرت اسرائیل (یعقوب) علیہ السلام نے اپنے کھانے سے تم کھا لی تھی، انکی پیروی میں ان کی اولاد نے بھی چھوڑ دیا تھا اور اس کا سبب بیعتا لیتور علیہ السلام کو عرق النساء کا درد تھا، اس وقت نذر کی کہ اگر صحت پاؤں تو جو چیز میری رغبت کی ہے اسے چھوڑ دو گا۔ ان کو یہی (اونٹ کا گوشت اور دودھ) بہت مرغوب تھا، سو نذر کے سبب چھوڑ دیا۔ اس قسم کی نذر جو تحریم حلال پر مشتمل ہو ہماری شریعت میں رد انہیں مکافات تعالیٰ یا اللہ العلیٰ کہ تمہارا عمل اللہ لک

تعمیر، کوع، اگر کسی تو توفیق اور لکھا اور اگرے (تنبیہ) پہلی آیت میں محبوب چیز کے خیر کرنے کا ذکر تھا۔ اس آیت میں یعقوب کا ایک محبوب چیز کو چھوڑ دینا مذکور ہے۔ اس طرح دونوں آیتوں میں اس لطیف مناسبت ہوگی نیز ان آیات میں تبرک لایا، کہ پہلے شران میں نسخ واقع ہوا جو چیز ایک نامہ میں حلال تھی بعد میں حرام ہوئی، اگر اسی طرح اب شریعت مجربہ اور شرع سابقہ میں حلال و حرام کے اعتبار سے تفاوت ہو تو ہر کار و تبتساد کی کوئی وجہ نہیں۔  
**ف** یعنی اگر تم سچے ہو کر یہ چیزیں ابراہیم کے زمانہ سے حرام تھیں تو لاؤ بیعضوں کو اپنی منکر کتاب تواریت میں دکھا دو۔ اگر اس میں بھی نہ نکلا تو تمہارے کا ذب و مقصد ہی ہونے نہیں کاشہ ہو سکتا ہے روایات میں ہر کہ بہودنے بجز دست پہنچ نہ طور کیا۔ اور اس طرح نبی امی مسلم کی صداقت پر ایک اور دلیل قائم ہوگی۔  
**ف** یعنی خدا تعالیٰ نے حلال و حرام کے متعلق نیز اسلام اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے باب میں سچی اور کھری کھری باتیں تم کو سنائیں جن کو کوئی کھٹلا نہیں، یہ چیزیں ابراہیم کے زمانہ سے حرام ہیں اور میں ابراہیم کے پہلی پیڑھے میں۔  
**ف** چاہئے کہ تم بھی عزیر و سچ اور ارحام اور وہاں کی پرسش چھوڑ کر پکے موحد بن جاؤ۔  
**ف** مسلمانوں کے اس دعوے پر کہ ہم سب زیادہ ابراہیم سے، اشد واقرب ہیں، یہود کو بھی محض اٹھا کر ابراہیم علیہ السلام نے، وطن ملی عراق چھوڑ کر شام کو ہجرت کی تھیں رہے وہیں وفات پائی، البعد ان کی اولاد شام میں رہی، لکنے انبیا ماسی مقدس سرزمین میں مبعوث ہوئے سب کا قبیلہ بیت المقدس رکھیا، پھر تم حجاز کے رہنے والے جنہوں نے بیت المقدس کو چھوڑ کر کعبہ کو اپنا قبلہ بنا لیا ہے (ابا بنی جبریل ۸)

۷۹

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ ۗ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۗ كُلُّ الطَّعَامِ كَانَ حَلَالًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ

برگزیدہ حاصل کر سکو گے یعنی میں کمال جب تک نہ خرچ کرو اپنی پیاری چیز سے کچھ اور جو چیز خرچ کرو گے سوائے اللہ کو معلوم ہے۔ سب کھانے کی چیزیں حلال تھیں بنی اسرائیل کو

إِلَّا مَا حَرَّمَ إِسْرَائِيلُ عَلَىٰ نَفْسِهِ مِنْ قَبْلِ أَنْ تُنزَلَ التَّوْرَةُ ۗ قُلْ فَاتُوا بِالتَّوْرَةِ فَاتْلَوْهَا إِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۗ فَمَنْ أَفْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ الْكُذِبَ مِنْ بَعْدِ ذٰلِكَ فَأُولٰٓئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ

مگر وہ جو حرام کر لی تھی اسرائیل نے اپنے آپ پر۔ توریت نازل ہونے سے پہلے۔  
 تو کہ لاؤ تواریت اور پڑھو اگر پڑھتے ہو تو پھر جو کوئی جوڑے اللہ پر جھوٹ اس کے بعد تو وہی ہیں بڑے بے انصاف

قُلْ صَدَقَ اللَّهُ فَاتَّبِعُوا مِلَّةَ إِبْرٰهٖمَ حَنِيفًا ۗ وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۗ إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبْرَكًا وَهُدًى لِلْعٰلَمِينَ ۗ فِيهِ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ مَّقَامُ إِبْرٰهٖمَ ۗ

تو کہ بچ فرمایا اللہ نے اب تابع ہو جاؤ دین ابراہیم کے جو ایک ہی کا ہو رہا تھا اور نہ تھا  
 شریک کرنے والا۔  
 برکت والا اور ہدایت جان کے لوگوں کو اس میں نشانیاں ہیں ظاہر جیسے مقام ابراہیم

وَمَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا ۗ وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حِجْرُ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ اللَّهَ غَفِيْرٌ عَنِ الْعٰلَمِينَ

اور جو اس کے اندر آیا اس کو امن ملاف اور اللہ کا حق ہے لوگوں پر حج کرنا اس گھر کا جو شخص قدرت رکھتا ہو اس کی طرف راہ چلنے کی اور جو نہ مانے تو پھر اللہ پروا نہیں رکھتا جہان کے لوگوں کی

قُلْ يٰٓأَهْلَ الْكِتٰبِ لِمَ تَكْفُرُونَ بِآيٰتِ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ شَهِيدٌ عَلَىٰ

تو کہ اے اہل کتاب کیوں منکر ہوئے ہو اللہ کے کلام سے اور اللہ کے رد پر ہے

مَنْزِلٌ

بقیہ فوائد صفحہ ۹۔ ۷۔ اور زمین شام سے دُور ایک طرف پڑے ہوئے کسی مندرے دعوئی کر سکتے ہو کہ ابراہیم وقت ابراہیم سے تم کو زیادہ قرب و وسامت حاصل ہو۔ اس آیت میں معتزمین کو بتلایا گیا کہ بیت المقدس وغیرہ مقامات مقدسہ تو بعد میں تعمیر ہوئے ہیں دنیا میں سے پہلا منبر گھر جو لوگوں کی توجیہ الی اللہ کے لئے مقرر کیا گیا اور طہور ایک عبادت گاہ اور نشانِ ہدایت بنا گیا، وہ یہی کعبہ شریف ہے جو اس مبارک شہر مکہ میں واقع ہوا ہے۔

۸۔ حق تعالیٰ نے شرع سے اس گھر کو ظاہری رباطی، حسی و مخنوی برکات سے ممتلئ کیا اور اسے جہان کی ہدایت کا سرچشمہ ٹھہرایا۔ دوسرے زمین پر جس کسی مکان میں برکت و ہدایت پائی جاتی ہے اسی ہی بہت مقدس کا ایک عکس اور پرتو سمجھنا چاہئے۔ یہیں رسولِ تعالین کو اٹھایا، مناسک حج اور کرنے کے لئے سارے جہان کو اسی کی طرف دعوت دی۔ عالمگیر مذہب اسلام کے پیروں کو مشرق و مغرب میں اسی کی طرف منکر کے نماز پڑھنے کا حکم ہوا۔ اسکے طواف کرنے والوں پر عجیب و غریب برکات و انوار کا انفاض فرمایا۔ انبیاء سے انقیاد بھی حج اور اسکے کو نہایت شوق و ذوق سے تسلیم کیا کرتے ہوئے اسی جمع کے پڑھنے سے اسی طرح کی ظاہر و باہر نشانیاں قدرتِ بیست اللہ کی برکت سے اس زمین میں رکھیں۔ اسی کو برنامہ تاریخ شفیع مذاہب و ملے اسی عزیز معمولی تعلیم و احرام کرتے ہے اور توشہ و اہل ذہول کے پوئلکے کو ماہوں بھاگیا اسکے پاس مقامِ ابراہیم کی موجودگی کی پورے ہی پرکھیاں ابراہیم کے قدم آئے ہیں اور سنی تاریخ جو تمام عرب کے نزدیک بلائیں سنی آری جو تالیقی ہر ذریعہ و پھر جو جس پر کھڑے ہو ابراہیم علیہ السلام نے تعمیر کیا تھا اور خدا کی قدرت سے اس تعمیر میں ابراہیم کے قدم کا نشان پڑ گیا تھا جو ان تک محفوظ چلا آتا ہے

گویا علاوہ تاریخی روایات اس مقدس پتھر کا دو ایک ٹھوس دلیل اس کی ہے کہ گھر طوفانِ نوح کی تباہی کے بعد حضرت ابراہیم کے پاک ہاتھوں سے تعمیر ہوا جن کی مدد کے لئے حضرت اسمعیل علیہ السلام شریک کار سے جیسا کہ بارہ اللہ کے آخیں گذر چکا۔

۹۔ اس پاک گھر میں جمالِ خداوندی کی کوئی خاص تکی ہے جس کی وجہ سے اگلے حج کے لئے اسے مخصوص کیا گیا کیونکہ حج ایک ایسی عبادت ہے جسکی ہر اداس جہل مطلق اور مجرب برحق کے عشق و محبت کے جذبہ کا اظہار کرتی ہے۔ یہیں ضروری ہر کہ جسے اس کی محبت کا دعویٰ ہو اور بدنی و مالی حیثیت سے بیت اللہ تک پہنچنے کی قدرت رکھتا ہو کم از کم عرس ایک مرتبہ دیارِ محبوب میں حاضری سے اور ویلاؤں و ارواں کا چکر لگائے۔ اس ضمن میں حضرت مولانا محمد قاسم قدس اللہ سرہ نے قبلہ نما میں پڑے شرح و بسط سے لکھا ہے جو دعویٰ محبت اتنی تکلیف اٹھانے سے بھی انکار کرے لکھ لکھ جو مانا مستحق ہو۔ اختیار ہے جہاں چاہے دھکے کھاتا پھیرے خود مرموم و مجبور رہے گا اس محبوب حقیقی کو کسی کی کیا پراسے کوئی ہمدوی ہو کر مرے بالصرافی ہو کر اس کا کیا بگاڑا ہے۔ احکام حج کی تفصیل کتب فقہ میں دیکھنی چاہئے)

۱۰۔ فوائد صفحہ ۱۰۔ ۱۔ پہلے سے خطاب بیہوشو نصاریٰ کو کیا جانا تھا۔ درمیان میں ان کے بعض شہادت کا جواب دیا گیا، یہاں سے پھر ان کو تنبیہ و توجیہ کی گئی یعنی حق و صداقت کے واضح دلائل اور قرآنِ کریم کی ایسی سچی اور پرکی باتیں سننے کے بعد بھی تمہیں کیا ہو کہ باوجود اہل کتاب کی بلانے کے برابر کلام اللہ اور اسکے لایمولا کے انکار پر تلتے ہوئے نہ۔ یاد رکھو تمہاری سب کار و انبیاں خدا کے سامنے ہیں تمہاری بیعتوں اور تذبذبوں کو وہ خوب جانتا ہے جس وقت پکا لگتا، رفتی رفتی کا حساب لے کر چھوڑ لگا۔

۲۔ یعنی صرف یہ کہ خود ایمانی مساوات حاصل کرنے سے محروم ہو، دوسروں کو بھی جانتے ہو کہ اللہ کے راستہ سے روک دو اور جو سعید رویا مشرف ایمان ہو چکی ہیں ان کو اسلام کے فرضی عیب بتلا کر دین اسلام سے واپس لے آؤ پھر یہ حرکتیں محض جہل و تجربی سے نہیں کر رہے بلکہ سمجھ بوجھ کر سیدھی باتوں کو ٹیٹھا ہانپت کرنے کی فکر میں رہتے ہو تمہارا اس بیہوشی سے خدائے عزیز نہیں، مناسب وقت پر اٹھتی سزا دے گا۔

۳۔ پہلے اہل کتاب کو ڈانٹا گیا تھا کہ جان لو پھر کیوں لوگوں کو گمراہ کرتے پھرتے ہو یہاں مسلمانوں کو نصیحت کی گئی کہ تم ان مفسدین کے بھڑے میں نہ آنا، اگر ان کے اشاروں پر چلو گے تو اندیشہ ہے کہ آہستہ آہستہ نور ایمان سے نکل کر گھر کے تاریک گڑھے میں دوبارہ نہ جا کرو۔

۴۔ یعنی بہت بے بسی ہو کہ وہ قوم ایمان لائے پیچھے کا فرین جائے یا کافروں سے کام کرنے لگے جس کے درمیان خدا کا عظیم الشان پیمانہ افروز ہو جو شب روزان کو اللہ کا لوح پرور کلام اور اسکی تازہ نمانہ آئینیں پڑھ کر سننا رہتا ہے، سچ تو یہ ہے کہ جس نے ہر طرف سے قطع نظر کے ایک خدا کو مضبوط پکڑ لیا اور اسی بیروں سے اعتماد و توکل کیا اسے کوئی طاقت کا میانی کے سیدھے رستہ سے لوٹھرا پھر نہیں چلا سکتی (تنبیہ) انصار مدینہ کے دو خداؤں اوس و خزرج کے باہم اسلام کو قبل سخت عدالت اور دشمنی، دراز ربات پر لڑائی اور بخیرینی کا ہزار گرم ہو جاتا تھا جو برسوں تک سرد نہ ہونے تھا چنانچہ نبیؐ کی مشہور جنگ ایک سو بیس سال تک رہی آخر پیغمبرِ عربی صلعم کی ہجرت پر ان کی قسمت کا ستارہ چمکا اور اسلام کی تعلیم اور یہی کریں صلعم نے دونوں قبیلوں کو جو صدیوں تک لڑکر دوسرے کے خون کے پیتا رہتے تھے ملا کر شیر و خشک کر دیا اور نہایت مضبوط برادرانہ تعلقات قائم کر دیے یہودی مدینہ کو ان دونوں خلیفہ خداؤں کا اس طرح مل بیٹھنا اور تنقہ طاقت سے اسلام کی خیریت و حمایت کرنا ایک آنکھ دیکھتا تھا۔ ایک اندھے یہودی شمس بن نہیں کسی فتنہ برآئیں کو بھیجا کہ جس مجلس میں دونوں خاندان حج ہوں وہاں کسی ترکیب کے تحت لڑائی کا ذکر کھچھوڑو چنانچہ اُس نے مناسب موقع پا کر لڑائی کی یادنازہ کرنے والے اشارے سے شروع کر دیئے۔ انشمارا کھشنا تھا کہ ایک مرتب بھی ہوئی چمکا جانے لگا پھر سلگ اٹھیں۔ زبانی جنگ کے لڑکر کھنسیاوں کی لڑائی شروع ہوئے کونھی کونھی کریں صلعم جماعت ہمارے ہمراہ گئے ہوئے تو غیب پر پہنچ گئے۔ آپؐ فرمایا لے کر وہ مسلمان! اللہ سے ڈرو، میں تم میں موجود ہوں پھر یہ جاہلیت کی پکار گئی، خدا نے تم کو ہدایت دی، اسلام سے شرف کیا۔ جاہلیت کی تاریکیوں کو موحرف مارا۔ (بابی بصفحہ ۱۱)

۱۱۔ مَاتَعْمَلُونَ ﴿۱۸﴾ قُلْ يَا هَدَىٰ الْكِتَابُ لِمَ تَصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمِنْ تَبْعُونَهَا عِوَجًا وَأَنْتُمْ شُهَدَاءُ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۹﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ تُطِيعُوا فَرِيقًا مِّنَ الَّذِينَ آؤْتُوا الْكِتَابَ يَرُدُّوكُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ كُفْرِينَ ﴿۲۰﴾ وَكَيْفَ تَكْفُرُونَ وَأَنْتُمْ تُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ آيَاتُ اللَّهِ وَفِيكُمْ رَسُولُهُ وَمَا تَعْمَلُونَ ﴿۲۱﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۲﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۳﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۴﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۵﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۶﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۷﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۸﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۹﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۳۰﴾

۱۸۔ مَاتَعْمَلُونَ ﴿۱۸﴾ قُلْ يَا هَدَىٰ الْكِتَابُ لِمَ تَصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمِنْ تَبْعُونَهَا عِوَجًا وَأَنْتُمْ شُهَدَاءُ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۹﴾

جو تم کرتے ہو و ا تو کہ اسے اہل کتاب کیوں روکتے ہو اللہ کی راہ سے ایمان لانے والوں کو کہ دھونڈتے ہو اس میں عیب اور تم خود جانتے ہو اور اللہ بے خبر نہیں

۱۹۔ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۱۹﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ تُطِيعُوا فَرِيقًا مِّنَ الَّذِينَ آؤْتُوا الْكِتَابَ يَرُدُّوكُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ كُفْرِينَ ﴿۲۰﴾ وَكَيْفَ تَكْفُرُونَ وَأَنْتُمْ تُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ آيَاتُ اللَّهِ وَفِيكُمْ رَسُولُهُ وَمَا تَعْمَلُونَ ﴿۲۱﴾

تمہارے کام سے و ا سے ایمان والو اگر تم کمانا لو گے بعضے اہل کتاب کا تو پھر کہہ دین گے وہ تم کو ایمان لائے پیچھے کا فر و ا اور تم کس طرح کافروں کو اور تم پر پڑھی جاتی ہیں آیتیں اللہ کی اور تم میں اس کا رسول ہے اور

۲۰۔ وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۰﴾

جو کوئی مضبوط پکڑے اللہ کو تو اس کو ہدایت ہونی سیدھے رستہ کی و ا

۲۱۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۱﴾

دوستے دہو اللہ سے جیسا چاہیے اُس سے ڈرنا اور نہ مریو مگر لے ایمان والو

۲۲۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۲﴾

مسلمان و ا اور مضبوط پکڑو رستی اللہ کی سب مل کر اور کھوٹ نہ ڈالو و ا اور

۲۳۔ قُلْ يَا هَدَىٰ الْكِتَابُ لِمَ تَصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمِنْ تَبْعُونَهَا عِوَجًا وَأَنْتُمْ شُهَدَاءُ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۲۳﴾

یاد کرو احسان اللہ کا اپنے اُوپر جب کہ تمہے تم آپس میں دشمن پھر اُلفت دی تمہارے دلوں میں

۲۴۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَتُونَنَّ إِلَّا وَاكُنْتُمْ مِّنْ سَابِقَةِ الَّذِينَ هُمْ يَكُونُونَ سَابِقَةً وَأَنْتُمْ يَخْفَاءُ ﴿۲۴﴾

اب ہو گے اُس کے نفل سے بھائی و ا اور تم تھے کنارے پر ایک آگ کے گڑھے کے

۲۵۔ قُلْ يَا هَدَىٰ الْكِتَابُ لِمَ تَصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمِنْ تَبْعُونَهَا عِوَجًا وَأَنْتُمْ شُهَدَاءُ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۲۵﴾

پھر تم کو اس سے نجات دی و ا اسی طرح کھوٹا ہے اللہ تم پر آیتیں تاکہ تم راہ پاؤ و ا

۲۶۔ قُلْ يَا هَدَىٰ الْكِتَابُ لِمَ تَصَدُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أَمِنْ تَبْعُونَهَا عِوَجًا وَأَنْتُمْ شُهَدَاءُ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿۲۶﴾

منزل ۱

اسکی ہر روز کلام اور اسکی تازہ نمانہ آئینیں پڑھ کر سننا رہتا ہے، سچ تو یہ ہے کہ جس نے ہر طرف سے قطع نظر کے ایک خدا کو مضبوط پکڑ لیا اور اسی بیروں سے اعتماد و توکل کیا اسے کوئی طاقت کا میانی کے سیدھے رستہ سے لوٹھرا پھر نہیں چلا سکتی (تنبیہ) انصار مدینہ کے دو خداؤں اوس و خزرج کے باہم اسلام کو قبل سخت عدالت اور دشمنی، دراز ربات پر لڑائی اور بخیرینی کا ہزار گرم ہو جاتا تھا جو برسوں تک سرد نہ ہونے تھا چنانچہ نبیؐ کی مشہور جنگ ایک سو بیس سال تک رہی آخر پیغمبرِ عربی صلعم کی ہجرت پر ان کی قسمت کا ستارہ چمکا اور اسلام کی تعلیم اور یہی کریں صلعم نے دونوں قبیلوں کو جو صدیوں تک لڑکر دوسرے کے خون کے پیتا رہتے تھے ملا کر شیر و خشک کر دیا اور نہایت مضبوط برادرانہ تعلقات قائم کر دیے یہودی مدینہ کو ان دونوں خلیفہ خداؤں کا اس طرح مل بیٹھنا اور تنقہ طاقت سے اسلام کی خیریت و حمایت کرنا ایک آنکھ دیکھتا تھا۔ ایک اندھے یہودی شمس بن نہیں کسی فتنہ برآئیں کو بھیجا کہ جس مجلس میں دونوں خاندان حج ہوں وہاں کسی ترکیب کے تحت لڑائی کا ذکر کھچھوڑو چنانچہ اُس نے مناسب موقع پا کر لڑائی کی یادنازہ کرنے والے اشارے سے شروع کر دیئے۔ انشمارا کھشنا تھا کہ ایک مرتب بھی ہوئی چمکا جانے لگا پھر سلگ اٹھیں۔ زبانی جنگ کے لڑکر کھنسیاوں کی لڑائی شروع ہوئے کونھی کونھی کریں صلعم جماعت ہمارے ہمراہ گئے ہوئے تو غیب پر پہنچ گئے۔ آپؐ فرمایا لے کر وہ مسلمان! اللہ سے ڈرو، میں تم میں موجود ہوں پھر یہ جاہلیت کی پکار گئی، خدا نے تم کو ہدایت دی، اسلام سے شرف کیا۔ جاہلیت کی تاریکیوں کو موحرف مارا۔ (بابی بصفحہ ۱۱)

**بقیہ فوائد صفحہ ۸۰**۔ کیا ہی افراتیاف کی طرف پھرتے پھاؤں لوٹنا چاہتے ہو جن سے نکل کر گئے تھے۔ اس نغیر آواز کا سننا تھا کہ شیطان جی بال کے سب ملنے ایک ایک کر کے ٹوٹ گئے اور ذریعے نے ہتھیار چھین کر دیئے اور ایک دوسرے سے گلے مل کر رونے لگا۔ سب نے بھولیا کہ یہ سب ان کے دشمنوں کی فتنہ آگیری تھی جس کو آئینہ ہمیشہ شیار رہنا چاہئے۔ اسی واقعہ کے متعلق یہ کی آیتیں نازل ہوئیں۔ **وہ** یعنی ہر مسلمان کے دل میں پورا ڈھلا کا ہونا چاہئے کہ اپنے قدر و بھر پر ہر گاری و تقویٰ کی راہ سے نہ ہٹے اور ہمیشہ اس سے استقامت کا طالب ہے۔ شیاطین چاہتے ہیں کہ تمہارا قدم اسلام کے راستے سے ٹک گادیں تم کو چاہئے کہ انہیں باؤس کر دو۔ اور تم نے دم تک کوئی حرکت مسلمانی کے خلاف نہ کرو۔ تمہارا جینا اور مرنا ناقص اسلام پر ہونا چاہئے۔ **وہ** یعنی سب مل کر قرآن کو مضبوط تھا سے رہو جو خدا کی مضبوطی ہے۔ یہ رسی ٹوٹ تو نہیں سکتی ہاں چھوٹ سکتی ہے۔ اگر سب مل کر اس کو پوری قوت سے پکڑے رہو گے، کوئی شیطان شر آگیری میں کامیاب نہ ہو سکیگا اور افرادی زندگی کی طرح مسلم قوم کی اجتماعی قوت بھی غیر متزلزل اور ناقابل اختلال ہو جائیگی قرآن کریم کو مستحکماً کرنا ہی وہ چیز ہے جس سے بکھری ہوئی قومیں جمع ہوتی ہیں اور ایک مردہ قوم حیات تازہ حاصل کرتی ہے لیکن مستحکم بالقرآن کا یہ مطلب نہیں کہ قرآن کو اپنی آرا و دوا ہوا کا تختہ مشق بنا لیا جائے، بلکہ قرآن کریم کا مطلب وہ ہی مہتر ہوگا جو احادیث صحیحہ اور اہل سنت صحابہ کی متفقہ تصدیق سے متلاف ہو۔

**وہ** یعنی صدیوں کی عداوتیں اور کینے نکال کر خدا نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کبت سے تم کو بھائی بھائی بنا دیا جس سے تمہارا دین اور دنیا دونوں درست ہوئے اور ایسی ساکتہ قائم ہو گئی جسے دیکھ کر ہمارے دامن مغرب ہوتے ہیں۔ یہ برادرانہ اتحاد خدا کی اتنی بڑی نعمت ہے جو روئے زمین کا خزانہ خرق کر کے بھی میسر نہ آسکتی تھی۔

**وہ** یعنی کفر و عصیان کی بدولت دوزخ کے باطل کنا سے پکھڑے تھے کہ موت آئی اور اس میں گرے۔ خدا نے تمہارا ہاتھ پکڑ کر اس سے بچایا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے سے ایمان و ایقان کی روشنی میں ڈالی۔ حق تعالیٰ کے ان عظیم الشان دینی و دنیوی احسانات کو یاد رکھو گے تو کبھی گمراہی کی طرف واپس نہ جاؤ گے۔

**وہ** یعنی یہ باتیں اس قدر کھول کھول کر سنائے سے مقصود یہ ہے کہ ہمیشہ ٹھیک راستہ پر چلتے رہو۔ ایسی منسلک و خطرناک غلطی کا پھر اعادہ نہ کرو اور کسی شیطان کے اغوا سے استقامت کی راہ نہ چھوڑو۔ **فوائد صفحہ ۸۱**۔ **وہ** یعنی تقویٰ، اعتصام بچل اللہ۔ اتحاد و اتفاق قومی زندگی، اسلامی مواخات، یہ سب چیزیں اس وقت باقی رہ سکتی ہیں جب مسلمانوں میں ایک جماعت خاص دعوت و ارشاد کے لئے قائم ہے۔ اس کا وظیفہ یہی ہو کہ اپنے قول و عمل کو دنیا و قرآن و سنت کی طرف بلائے، اور جب لوگوں کو اچھے کاموں میں مست یا بلایوں میں مبتلا دیکھے، اس وقت بھلائی کی طرف متوجہ کرنے اور برائی سے روکنے میں اپنے مقدور کے موافق کوتاہی نہ کرے۔ ظاہر ہے کہ یہ کام وہی حضرات کر سکتے ہیں جو معروف و منکر کا علم رکھنے اور قرآن و سنت سے باخبر ہونے کے ساتھ ہی ہوش اور موقع شناس ہوں، ورنہ بہت ممکن ہے کہ ایک جاہل آدمی معروف کو منکر یا منکر کو معروف خیال کر کے بچائے اصلاح کے سارا نظام ہی منحل کر دے، یا ایک منکر کی اصلاح کا ایسا طریقہ اختیار کرے جو اس سے بھی زیادہ منکر کے صدمہ کا موجب ہو جائے، یا نرمی کی جگہ سختی اور سختی کے موقع میں نرمی رہنے لگے۔ شاید اسی لئے مسلمانوں میں سے ایک مخصوص جماعت کو اس منصب پر مامور کیا گیا جو ہر طرح دعوت الی الخیر، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی اہل ہو۔ حدیث میں ہے کہ جب لوگ منکرات میں پھنس جائیں اور کوئی روکنے والا نہ ہو تو عام عذاب آئینہ کا اندیشہ ہے۔ باقی یہ لیکن احوال و اوقات میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے ترک میں آدمی معذور سمجھا جاسکتا ہے اور کن مواقع میں واجب یا مستحب ہے اسکی تفصیل کا یہ موقع نہیں ابوبکر لازمی نے احکام القرآن میں اسکی نہایت مبسوط کلام کیا ہے فیلہ شرح۔

**وَلَعَنْ مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۱۰۷﴾**

اور چاہئے کہ تم میں ایک جماعت ایسی جو بلائی رہے نیک کام کی طرف اور حکم کرتی رہے اچھے کاموں کا اور منع کریں برائی سے اور وہی پہنچے اپنی مراد کو **وہ** اور مت ہوا ان کی طرح جو

**تَفَرَّقُوا وَآخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ**

متفرق ہو گئے اور اختلاف کرنے لگے بعد اس کے کہ پہنچ چکے ان کو حکم صاف اور ان کو

**عَذَابٌ عَظِيمٌ ﴿۱۰۸﴾ يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ فَأَمَّا**

بڑا عذاب ہے **وہ** جس دن کہ سفید ہوں گے بعضہ منہ اور سیاہ ہوں گے بعضہ منہ **وہ** سودہ

**الَّذِينَ اسْوَدَّتْ وُجُوهُهُمْ أَكْفَرْتُمْ بَعْدَ ایمَانِكُمْ فذُوقُوا الْعَذَابَ**

لوگ کہ سیاہ ہوئے منہ ان کے ان سے کہا جائے گا یا تم کافر ہو گئے ایمان لاکر **وہ** اب کھو عذاب

**بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿۱۰۹﴾ وَأَمَّا الَّذِينَ ابْيَضَّتْ وُجُوهُهُمْ فَفِي رَحْمَةِ**

بد اس کفر کرنے کا اور وہ لوگ کہ سفید ہوئے منہ ان کے سورج میں ہیں

**اللَّهُ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿۱۱۰﴾ تِلْكَ آيَةُ اللَّهِ نَتْلُوهَا عَلَيْكَ بِالْحَقِّ**

اللہ کی وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے **وہ** یہ حکم میں اللہ کے ہم سنائے ہیں تم کو ٹھیک ٹھیک

**وَمَا اللَّهُ يُرِيدُ ظُلْمًا لِّلْعَالَمِينَ ﴿۱۱۱﴾ وَلِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي**

اور اللہ ظلم کرنا نہیں چاہتا خلقت پر **وہ** اور اللہ ہی کا ہے جو چھو کہے آسمانوں میں اور جو چھو کہے

**الْاَرْضِ وَآلِی اللّٰهِ تُرْجِعُ الْاُمُورَ ﴿۱۱۲﴾ كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرَجَتْ**

زمین میں اور اللہ کی طرف رجوع ہے ہر کام کا **وہ** تم ہو بہتر سب امتوں سے جو بھیجی گئی

**لِّلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ**

عالم میں **وہ** حکم کرتے ہو اچھے کاموں کا اور منع کرتے ہو برے کاموں سے **وہ** اور ایمان لاتے ہو

**بِاللّٰهِ وَكُوٰمِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ لَكَانَ خَيْرًا لَّكُمْ مِّنْكُمْ الْيٰسُورُونَ**

اللہ پر **وہ** اور اگر ایمان لاتے اہل کتاب تو ان کے لئے بہتر تھا کچھ تو ان میں سے ہیں ایمان پر

مزل

**۱** یعنی یہ وہ نصاریٰ کی طرح مت جو خود تعالیٰ کے صاف حکام پہنچنے کے بعد محض اوہام و اہوا کی پیروی کر کے اصول شرع میں تفرق اور فزع میں مختلف ہو گئے۔ آخر فرقی بندوں نے ان کے مذہب کو تباہ کر ڈالا، اور سب سب عذاب الہی کے پیچھے آگئے (تنبیہ) اس آیت سے ان اختلافات اور فزعیوں کا مذہم و حکم ہونا معلوم ہوا جو شریعت کے صاف حکام پر مطلع ہو چکے بعد پیدا کئے جائیں۔ افسوس کہ کج مسلمان مسلمانوں میں بھی سینکڑوں فرقے فریعت اسلامیہ کے صاف و صحیح اور مسلم و حکم اصول و کلاسیک اختلافات و کلاسیک غذا کے پیچھے گئے ہیں۔ تاہم اسی طوفان بے قیمری میں اللہ رسول کے وعدہ کے موافق ایک عظیم الشان جماعت بجا آئی خدا کی رسی کو مضبوط تھا سے ہونے مانا علیہا صحابی کے مسلک پر قائم ہو اور تا قیام قیامت قائم رہی۔ باقی فزعی اختلافات جو صحابہ رضی اللہ عنہم اور ائمہ مجتہدین میں ہوتے ہیں، انکو آیت حاضرہ سے کوئی تعلق نہیں اس فزعی اختلاف کے سبب پر حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ نے اپنی تصانیف میں کافی روشنی بکشت کی ہے۔ **۲** یعنی بعضوں کے چہرہ پر ایمان و تقویٰ کا نور چمکتا ہوگا اور عزت و وقار کے ساتھ شوالیہ فرماں نظر آئیں گے۔ ان کے برخلاف بعضوں کے منہ کفر و فحاشی یا فسق و فجور کی سیاہی ہوگا لے ہو گئے صورت و ذلت و ذمائی ٹھیک رہی ہوگی۔ گویا ہر ایک کا ظاہر باطن کا آئینہ بن جائیگا۔ **۳** یہ الفاظ مرتبین ہونا مقہور، اہل کتاب، عام کفار یا متبعین و فساق و فجار سب کو کہے جاسکتے ہیں۔ مرتد تو اسی کو کہتے ہیں جو ایمان لائیکے بعد کافر ہو جائے۔ یساق زبان وافر کر کے بعد دل کو کافر رہتا ہو۔ اہل کتاب اپنے پیغمبروں اور کتابوں پر ایمان لائیکے بعد بھی ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ انکی سب بشارتوں کو جو نبی کریم کے متعلق لکھی تھیں تسلیم کریں اور انکی ہدایات کے موافق حضور پر ایمان لائیں مگر وہ انکے دین سے آگے رہتے ہیں۔

بقیہ فوائد صفحہ ۸۱ میں گویا نئی اور کتاب پر ایمان لانے کے بعد کافر بن رہے ہیں۔ جہنم میں کا دعویٰ زبان سے ہوتا ہے کہ تم قرآن و سنت کے متبع ہیں اور نبی کریم پر ایمان لائے ہیں مگر اس کے بعد بہت سی بے اہل اور باطل چیزیں دین میں شامل کر کے بعض ضروریات دین کا انکار کر کے صلی دین کو نکل جاتے ہیں اس طرح وہ بھی ایک مرتبہ اٹھنا پڑتا ہے کہ تم نے اسے مخاطب ہوئے۔ جسے سزا تھی جہنم عقیدہ صحیح ہوا اگر ان کو یہ خطاب ہوا تو یہ طلب ہوگا کہ ایمان لانے کے بعد کافروں جیسے عمل کیوں گئے۔ گویا تم ساری کفر اور گناہوں کا اور اگر عام کفار کے حق میں یہ خطاب مانا جائے تو یہ حاصل ہوگا کہ تم نے اس کے سب کو دین فطرت پر لیا اس لیے اس وقت ایمان کی کوئی نکتہ نہ کر کے کافر کیوں بنے۔ باقی سیاق آیات ظاہر یہ ظاہر ہوتا ہے کہ یہاں کفر سے کفر فعلی یعنی اختلاف و تفریق ہی مراد ہو گا اللہ اعلم۔

۱۰ یعنی جنت میں۔ گویا جنت محض عمل و نیکوئی پر جنت ملتی عمل کے بعد خدا کی رحمت ملتی ہے۔ اور وہ ہی جگہ ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی رحمت کے سامان کئے ہیں۔ ۶ بہشت آنجا کہ آزار سے نہ باشد۔  
۱۱ حقیقی معنی میں ظلم تو وہاں ممکن ہی نہیں لیکن ظاہری طور پر جسے تم ظلم کہہ سکتے ہو اس کا صدور بھی خدا تعالیٰ سے نہیں ہوتا مثلاً ایسے سخت احکام بندوں کو بھیجے جن سے عرض محض سنا کر اور دق کرنا ہو یا سختی رحمت پر عذاب کرنے کے یا تھوڑی سزا کی جگہ زائد سزا جاری کر دے، یا کسی کی ادنیٰ ترین نیکی کا صلہ نہ دے وغیر ذلک۔ خوب سمجھ لو، اس کا جو حکم ہے خالص بندوں کی تربیت کیلئے اور جو معاملہ کسی کے ساتھ جو عین حکمت و مصلحت کے موافق ہے۔

۱۰ وَ أَكثَرُهُمُ الْفٰسِقُونَ ﴿۱۰﴾ لَنْ يَصْرُوْكُمْ اِلَّا اذٰى وَّ اِنْ يُقَالُوْكُمْ

اور اکثر ان میں نافرمان ہیں و اگر تم سے تمہارا ٹھکانا زبان سے اور اگر تم سے تمہارے لوگوں کے

یولوکم الادبار تم لا ینصرون ﴿۱۱﴾ ضربت علیہم الذلۃ

تو پیٹھ دیں گے پھر ان کی مدد نہ ہوگی و ماری گئی ان پر ذلت

اٰین ما تظننوا الاّ یجبل من اللہ وحبیل من الناس وباءو

جہاں دیکھے جائیں سوائے دست آور اللہ کے اور دست آور لوگوں کے و اور کمایا

بغضب من اللہ و ضربت علیہم المسکنۃ ﴿۱۲﴾ ذلک بائہم کالوا

انہوں نے غصہ اللہ کا اور لازم کر دی گئی ان کے اوپر جہنم کی یہ اس واسطے کہ وہ انکار

یکفرون بآیت اللہ و یقتلون الانبیاء بغیر حق ﴿۱۳﴾ ذلک

کرتے رہے ہیں اللہ کی آیتوں سے اور قتل کرتے رہے ہیں پیغمبروں کو ناحق یہ

بما عصوا و كانوا یعتدون ﴿۱۴﴾ لیسوا سوءا ط من اهل الکتب

اس واسطے کہ نافرمانی کی انہوں نے اور حد سے نکل گئے و وہ سب برابر نہیں اہل کتاب میں

امۃ قائمۃ یتلون آیت اللہ اناء الیل وھم یمجدون ﴿۱۵﴾

ایک فرقہ سیدی راہ پر پڑھے ہیں آیتیں اللہ کی راتوں کے وقت اور وہ سجدے کرتے ہیں

یؤمنون باللہ و الیوم الآخر و یأمرون بالمعروف و

ایمان لاتے ہیں اللہ پر اور قیامت کے دن پر اور حکم کرتے ہیں اچھی بات کا اور

ینہون عن المنکر و یسارعون فی الخیرات و اولیک من

متنع کرتے ہیں برے کاموں سے اور دوڑتے ہیں نیک کاموں پر اور وہی لوگ

الطّٰہین ﴿۱۶﴾ و ما یفعلوا من خیر فلن یمکفروہ ط و اللہ

نیک بخت ہیں و اور جو کچھ کریں گے وہ لوگ نیک کام اس کی ہرگز نافرمانی نہ ہوگی و اور اللہ کو

علیم بالمستقین ﴿۱۷﴾ ان الذین کفروا لن تغنی عنہم اموالہم

جسے پر ہرگز کاروں کی و وہ لوگ جو کافر ہیں ہرگز کام نہ آویگے ان کو ان کے مال

۱۰ جب ہر چیز اللہ کی مخلوق و مملوک اور ہر کام کا انجام اسی کے ہاتھ میں ہے تو ظلم کیونکر اس لئے کیا جاسکتا۔

۱۱ گذشتہ رکوع کے شروع میں فرمایا تھا یا ایھا الذین امنوا اتقوا اللہ حق تقا بہما در میان ہیں اسی کے مناسب کچھ اور مانو اور وہی اور عبادت عیب گاہی، یہاں پھر اسی اول مضمون کی تکمیل کی جاتی ہے یعنی اسے مستلماً اور خدا تعالیٰ نے تم کو تمام امتوں میں بہترین امت قرار دیا ہے اس کے علم ازلی میں سے یہ پہلے ہی یہ قدر ہو چکا تھا جسکی خبر بلص انبیاء سابقین کو بھی دیدہ گئی تھی کہ جس طرح نبی آخر الزمان محمد رسول اللہ صلعم تمام نبیوں سے افضل ہو گئے۔ اپنی امت بھی جہاں و اقام پر گئے سبقت لے جائیں گی کیونکہ اس کو سب اشرف و اکرم بنیصریب ہوگا۔ اذو کم و اکل شریعت بیگی علوم و معارف کے دروازے اسپر کھول دینے جائینگے۔ ایمان و عمل و تقویٰ کی تمام اشیاں اسی جنت اور فریبوں سے سرسبز و شاداب ہوگی وہ کسی خاص قوم و نسب یا مخصوص ملک و اقلیم میں مخصوص نہ ہوگی بلکہ اس کا دائرہ عمل سارے عالم کو اور انسانی زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوگا۔ گویا اس کا وجود ہی اسلئے ہوگا کہ دوسروں کی خیر خواہی کرے اور جہان تک ممکن ہو انہیں جنت کے دروازوں پر لاکر کھڑا کر دے۔ اخرجت للناس میں اسی طرف اشارہ ہے۔ (تنبیہ) اس سورت کے نوس رکوع میں واذ آخذ اللہ فی تینات النبیین النبی کریم کی امت و جامعیت کبریٰ کا بیان ہوا تھا۔ دسویں رکوع میں اذ اول بیت و ضعیف یلتا میں لکھا ہے کہ اس سے اس آیت قبل کی برتری دکھلائی گئی۔ گیارہویں رکوع میں و اغنموا بخیل اللہ حینما اتوا سے اس امت کی کتاب و شریعت کی مضبوطی کا اظہار فرمایا۔ اب یہاں بارہویں رکوع کے آغاز سے خود امت مرحومہ کی فضیلت و عظمت کا اعلان کیا جا رہا ہے۔

۱۲ و منکر (بڑے کاموں) میں کفر و شرک، بدعات، رسوم قدیمہ فسق و فجور اور غیرہم کی بادل خانی اور نامقول باتیں شامل ہیں۔ ان سے روکنا بھی کی طرح ہوگا کہ بھی زبان سے کہی جائے کہ کوئی کفر یا فسق نہ ہو کہ ہر کام اس میں داخل ہو گیا۔ یہ مصیبت جس قدر معمول و اہتمام سے امت محمدیہ میں پائی گئی پہلی امتوں میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔

۱۳ اللہ پر ایمان لانے میں، اسکی توحید پر، اسکے رسولوں پر اور کتابوں پر ایمان لانا بھی داخل ہے اور سچ تو یہ ہے کہ جو حدیثیں کامل کا انشاؤنیع و اہتمام کبھی کسی امت میں نہیں رہا جو اللہ اس امت میں رہا ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا جو شخص تم میں سے چاہتا ہے کہ اس امت (خیر الامم) میں شامل ہو، چاہئے کہ اللہ کی شرط پوری کرے یعنی امر بالمعروف نہی عن المنکر اور ایمان باللہ جس کا حاصل ہو خود درست ہو کہ دوسروں کو درست کرنا جو شان حضرت صحابہ رضی اللہ عنہم کی تھی۔

فوائد صفحہ ۸۱ اول یعنی اہل کتاب اگر ایمان لے آتے تو وہ بھی اس خیر الامم میں شامل ہو سکتے تھے جس کو دنیا میں عزت برھتی اور آخرت میں دوسرا جہر ملتا۔ گیارہویں آیت میں جو خیر الامم کے سوا مثلاً عبداللہ بن سلام یا نجاشی وغیرہ کسی سے حق قبول نہ کیا۔ باوجود وضوح حق کے نافرمانی ہی پڑا ہے۔ ۱۴ یعنی اگر اکثر نافرمان ہیں تو ہونے دو کو انکی اکثریت مادی ساز و سامان و خوف کھانی کوئی وجہ نہیں دے خیر الامم (۱) خدا کا وعدہ ہے کہ شیطان کی لشکر تیار کیا جائے گا جسکا ایشیاء کے لئے خیر الامم ثابت کرے اور اس میں یہ اتنا ہی کر سکتے ہیں کہ زبان و کالی دین اور نام و دینی طرح نمک و ہلکا کھاتے پھیریں یا کوئی چھٹی موٹی عارضی تکلیف پہنچائیں، باقی تم پر غالب و مسلط ہو جائیں، یا کوئی رفاہی نقصان پہنچائیں گے، یا کبھی نہ ہوگا۔ اگر لڑائی میں تمہارے مقابل پر آئے تو پیٹھ دے کر بھائیوں کے لڑکی لڑتے لکھو، نہ چپے کی جو انکی ہزیمت کو روک سکے۔ یہ پیشین گوئی حرف برف پوری ہوئی صحابہ رضی اللہ عنہم کے عہد میں اہل کتاب کا یہی شیروا۔ اسلام اور مسلمانوں کی تباہی کے لئے انہوں نے ایڑی چوٹی کا زور خرچ کر دیا مگر بالبدینا نہ کر سکے۔ جہاں مقابلہ ہوا مگر منفق و فاجر طرح بھاگے۔ ہر موقع پر خدا کی نصرت و امداد خیر الامم کے شامل حال رہی اور دشمن بدو حاسی اور کبھی کی حالت میں تھرو مخدول ہو کر بھاگے یا قید ہوئے یا رعیت بن کر رہے یا جہنم میں پہنچ گئے، فلن لا یغنی عنہم اموالہم۔ ۱۵ ہرگز کام نہ آویگے ان کی حفاظت نہیں کر سکتے۔

مزل

۱۱ یعنی جنت میں۔ گویا جنت محض عمل و نیکوئی پر جنت ملتی عمل کے بعد خدا کی رحمت ملتی ہے۔ اور وہ ہی جگہ ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی رحمت کے سامان کئے ہیں۔ ۶ بہشت آنجا کہ آزار سے نہ باشد۔  
۱۱ حقیقی معنی میں ظلم تو وہاں ممکن ہی نہیں لیکن ظاہری طور پر جسے تم ظلم کہہ سکتے ہو اس کا صدور بھی خدا تعالیٰ سے نہیں ہوتا مثلاً ایسے سخت احکام بندوں کو بھیجے جن سے عرض محض سنا کر اور دق کرنا ہو یا سختی رحمت پر عذاب کرنے کے یا تھوڑی سزا کی جگہ زائد سزا جاری کر دے، یا کسی کی ادنیٰ ترین نیکی کا صلہ نہ دے وغیر ذلک۔ خوب سمجھ لو، اس کا جو حکم ہے خالص بندوں کی تربیت کیلئے اور جو معاملہ کسی کے ساتھ جو عین حکمت و مصلحت کے موافق ہے۔

۱۰ یعنی جنت میں۔ گویا جنت محض عمل و نیکوئی پر جنت ملتی عمل کے بعد خدا کی رحمت ملتی ہے۔ اور وہ ہی جگہ ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی رحمت کے سامان کئے ہیں۔ ۶ بہشت آنجا کہ آزار سے نہ باشد۔

بقیہ فوائد صفحہ ۸۲ - کیونکہ انکی آزاد حکومت کسی جگہ نہیں سوائے دستاویز اللہ کے یعنی بعض کچھ میں تورات کی عمل لے تے ہیں اسکے مٹھلے سو پرے میں اور سولے دستاویز لوگوں کے یعنی کسی کی عیبت میں اسکی پناہ پڑے ہیں لکن انکی اللوح بعض مفسرین نے "حبل من اللہ" و "حبل من الناس" سے اللہ کا ذمہ اور مسلمانوں کا عہد مڑا دیا جو یہی جبر اسکے کہ مسلمانوں سے عہد کر کے خدا کے ذمہ میں آجائیں بعض کہتے ہیں کہ حبل من اللہ سے اسلام مراد ہے یعنی اسلام لاکر اس ذلت شکل سکتے ہیں یا معاہدہ جبر کیونکہ معاہدہ بھی جان و مال کی طرف سے کاموں کر دیتا ہے۔ واللہ اعلم۔

۱۰ یعنی نافرمانی کرنے کے حد سے نکل کے جس کا انتہائی اثر تھا کہ اللہ کی صریح آیتوں کے نکار اور وہ صوم پیغمبروں کے قتل پر آمادہ ہو گئے۔ اسی ضمنیوں کی آیت بقدر پارہ ائمہ میں گندریکی جو دلوں کے خواہ ملاحظہ کے جائیں۔

۱۱ یعنی سب اہل کتاب کا حال یکساں نہیں تھے بڑوں میں پچھا چھچھے بھی ہیں۔ ان ہی مسوخ اشقیاء کے درمیان چند سعید رکھیں ہیں جن کو حق تعالیٰ نے قبول حق کی توفیق دی اور اسلام کی خوش میں لگے اور جادہ حق پر لیتے مستقیم ہو گئے کہ کوئی طاقت بلا نہیں سکتی۔ وہ رات کی تاریکی میں ٹھہری نیند اور نرم بستر چھوڑ کر فضل کے سامنے کھڑے ہوتے ہیں، اپنے مال کے سامنے حضور خدایا کو اختیار کرنے میں جبیں نیاز زمین پر رکھتے ہیں، نمازیں اس کا کلام پڑھتے ہیں۔ اللہ پر اور یوم آخر پر ٹھیک ٹھیک ایمان لاتے ہیں نماص توحید کے قائل ہیں، قیامت کے دن کوڑھنے میں اور بکسی نیک کام کی طرف پکالا جاتے دوڑ کر دوسرے سزا کے نکلنا چاہتے ہیں، پھر مرف یہ کہ خود راہ راست پر ہیں، دوسروں کو بھی سیدھے راستے پر لانا چاہتے ہیں بلکہ ان یہود میں جو یہ لوگ ہیں جن کو خدا نے نیک بنی اور صلاح و رشد کا خاص حصہ عطا فرمایا ہے۔ یہ عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھیوں کا ذکر ہوا

۱۲ بلکہ جو کائنات پر لگا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہوا۔ اُولَئِكَ يَكُونُ اَجْرُهُمْ مَا يَصَدَّقُونَ اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا اَصْبَحْنَا وَاَصْبَحْتُمْ سَوَآءً يَوْمَ الْقِيٰمَةِ اُولَئِكَ هُمُ السَّامِعُونَ اُولَئِكَ هُمُ السَّامِعُونَ

۱۳ اور حدیث صحیح میں نبی کریم صلم نے اس کی تشریح فرمادی۔

۱۴ اس کی مثال جیسے میں ہمیشہ رہیں گے جو کچھ خرچ کرتے ہیں اس دنیا کی زندگی میں اس کی مثال جیسے

۱۵ ایک ہوا کہ اس میں ہو پالا جا لگی کھیتی کو اس قوم کی کہ انہوں نے اپنے حق میں راکھا پھر کونا ہو کر گئی

۱۶ اور اللہ نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن وہ اپنے اوپر ظلم کرتے ہیں

۱۷ اس کے ایمان والو

۱۸ نہ بناؤ بھیدی کسی کو اپنوں کے سوا وہ کمی نہیں کرتے تمہاری خرابی میں ہاکی خوشی جو تم بقدر تکلیف میں رہو ننگی پرتی ہے دشمنی ان کی زبان سے اور جو کچھ غنی ہو گئے جی میں دس اس کو بہت زیادہ ہے

۱۹ ہم نے بنائے تم کو پتے اگر تم کو عقل ہے

۲۰ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۱ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۲ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۳ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۴ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۵ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۶ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۷ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۸ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۹ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۳۰ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۸۳

۱۰ یعنی نافرمانی کرنے کے حد سے نکل کے جس کا انتہائی اثر تھا کہ اللہ کی صریح آیتوں کے نکار اور وہ صوم پیغمبروں کے قتل پر آمادہ ہو گئے۔ اسی ضمنیوں کی آیت بقدر پارہ ائمہ میں گندریکی جو دلوں کے خواہ ملاحظہ کے جائیں۔

۱۱ یعنی سب اہل کتاب کا حال یکساں نہیں تھے بڑوں میں پچھا چھچھے بھی ہیں۔ ان ہی مسوخ اشقیاء کے درمیان چند سعید رکھیں ہیں جن کو حق تعالیٰ نے قبول حق کی توفیق دی اور اسلام کی خوش میں لگے اور جادہ حق پر لیتے مستقیم ہو گئے کہ کوئی طاقت بلا نہیں سکتی۔ وہ رات کی تاریکی میں ٹھہری نیند اور نرم بستر چھوڑ کر فضل کے سامنے کھڑے ہوتے ہیں، اپنے مال کے سامنے حضور خدایا کو اختیار کرنے میں جبیں نیاز زمین پر رکھتے ہیں، نمازیں اس کا کلام پڑھتے ہیں۔ اللہ پر اور یوم آخر پر ٹھیک ٹھیک ایمان لاتے ہیں نماص توحید کے قائل ہیں، قیامت کے دن کوڑھنے میں اور بکسی نیک کام کی طرف پکالا جاتے دوڑ کر دوسرے سزا کے نکلنا چاہتے ہیں، پھر مرف یہ کہ خود راہ راست پر ہیں، دوسروں کو بھی سیدھے راستے پر لانا چاہتے ہیں بلکہ ان یہود میں جو یہ لوگ ہیں جن کو خدا نے نیک بنی اور صلاح و رشد کا خاص حصہ عطا فرمایا ہے۔ یہ عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھیوں کا ذکر ہوا

۱۲ بلکہ جو کائنات پر لگا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہوا۔ اُولَئِكَ يَكُونُ اَجْرُهُمْ مَا يَصَدَّقُونَ اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا اَصْبَحْنَا وَاَصْبَحْتُمْ سَوَآءً يَوْمَ الْقِيٰمَةِ اُولَئِكَ هُمُ السَّامِعُونَ اُولَئِكَ هُمُ السَّامِعُونَ

۱۳ اور حدیث صحیح میں نبی کریم صلم نے اس کی تشریح فرمادی۔

۱۴ اس کی مثال جیسے میں ہمیشہ رہیں گے جو کچھ خرچ کرتے ہیں اس دنیا کی زندگی میں اس کی مثال جیسے

۱۵ ایک ہوا کہ اس میں ہو پالا جا لگی کھیتی کو اس قوم کی کہ انہوں نے اپنے حق میں راکھا پھر کونا ہو کر گئی

۱۶ اور اللہ نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن وہ اپنے اوپر ظلم کرتے ہیں

۱۷ اس کے ایمان والو

۱۸ نہ بناؤ بھیدی کسی کو اپنوں کے سوا وہ کمی نہیں کرتے تمہاری خرابی میں ہاکی خوشی جو تم بقدر تکلیف میں رہو ننگی پرتی ہے دشمنی ان کی زبان سے اور جو کچھ غنی ہو گئے جی میں دس اس کو بہت زیادہ ہے

۱۹ ہم نے بنائے تم کو پتے اگر تم کو عقل ہے

۲۰ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۱ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۲ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۳ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۴ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۵ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۶ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۷ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۸ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۲۹ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

۳۰ ان کے دوست ہو اور وہ تمہارے دوست نہیں اور تم سب کتابوں کو مانتے ہو

بقیہ فوائد صفحہ ۸۳ - اور طرفیہ کہ تم تمام آسمانی کتابوں کو مانتے ہو خواہ وہ کسی قوم کی ہوں اور کسی زمانہ میں کسی پیغمبر پر نازل ہوئی ہوں جسکے خدانے نام بتلادینے ان پر علی التبعین اور جسکے نام نہیں بتلائے ان پر بالجمال ایمان رکھتے ہو اسکے بغلاف یہ لوگ تمہاری کتاب اور پیغمبر کو نہیں مانتے، بلکہ خود اپنی کتابوں پر بھی انکا ایمان صحیح نہیں۔ اس لحاظ سے جیسا میں نے تمہارے خدائے قدس سے تمہارے خدائے قدس اور تمہارے خدائے قدس سے تمہارے خدائے قدس کے معنی اور اس کو تسلیم کرتے ہیں۔ **و** یعنی اسلام کا عروج اور مسلمانوں کی باہمی الفت و محبت دیکھ کر لوگ جھلمتے ہیں۔ اور چونکہ انکے خلاف کچھ نہیں چلتا، اس لئے فریاد و غیظ و غضب سے دانت پیستے اور اپنی انگلیاں کاٹ کاٹ کھاتے ہیں۔ **و** یعنی خدانے عالمی اسلام اور مسلمانوں کو اور زیادہ نزقیات و فتوحات عنایت فرمائیگا۔ تم غیظ نہ کھا کر مرنے دو۔ اگر اپنا بیچارہ گروہ مر جاوے گا تب بھی تمہاری آرزو میں پوری نہ ہوگی، خدا اسلام کو غالب اور سر بلند کر کے رکھیکا۔ **و** اسی لئے مسلمانوں کو ان شریعت کے باطنی حالات اور قلبی جذبات پر مطلع کر دیا اور سزا بھی انکو ایسی دیگا جو انڈرٹی شریعتوں اور غیبی عدالتوں کے مناسب ہو۔ **و** اگر تمہاری ذرا سی بھلائی دیکھتے ہیں ہٹلا مسلمانوں کا اتحاد و یکجہتی یاد دہنوں پر غلبہ تو جسکی آگ میں بھنے لگتے ہیں۔

لن نسالوہم ۸۴

**تَصَدُّوْا وَتَتَّقُوا لِیَضُرَّكُمْ کَیْدُهُمْ شَیْئًا اِنَّ اللّٰهَ بِمَا یَعْمَلُوْنَ**  
تم صبر کرو اور بچتے رہو تو کچھ نہ بڑھے گا تمہارا ان کے فریب سے بیشک جو کچھ وہ کرتے ہیں سب اللہ کے

**مُحِیْطٌ ۱۱۰** **وَ اِذْ غَدَوْتُ مِنْ اٰهْلِکَ تَبَوُّئِ الْمُؤْمِنِیْنَ مَقَاعِدَ**  
میں میں ہوا اور جب کوچ نکلا تو اپنے گھر سے بٹھلانے کا مسلمانوں کو لڑائی کے

**لِلْقِتَالِ ۱۱۱** **وَ اللّٰهُ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ ۱۱۲** **اِذْ هَمَّتْ طَّٰفِیْتُنْ مِنْکُمْ**  
ٹھکانوں پر اور اللہ سب کچھ سنا جانتا ہے جب قصد کیا دو فریقوں نے تم میں سے

**اَنْ تَقْتُلُوْا اللّٰهَ وَ لَیْسَ بِہٖمَا ۱۱۳** **وَ عَلَی اللّٰهِ فَلَیْتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُوْنَ ۱۱۴**  
کہ نام دی کریں اور اللہ مددگار تھا ان کا اور اللہ ہی پر چاہئے بھروسہ کریں مسلمان

**وَ لَقَدْ نَصَرَّکُمْ اللّٰهُ بِدِّرٍ ۱۱۵** **وَ اَنْتُمْ اِذْ لَہٗ ۱۱۶** **فَاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّکُمْ**  
اور تمہاری مدد کر چکا ہے اللہ بدر کی لڑائی میں اور تم مکرور تھے سو ڈرتے رہو اللہ سے تاکہ تم

**تَشکُرُوْنَ ۱۱۷** **اِذْ تَقُوْلُ لِلْمُؤْمِنِیْنَ اَلَنْ یَّکْفِیَکُمْ اَنْ یُّمِدَّکُمْ**  
احسان مانو! جب تو کہنے لگا مسلمانوں کو کیا تم کو کافی نہیں کہ تمہاری مدد کو بھیجے

**رَبُّکُمْ بِثَلَاثَةِ اَلْفٍ ۱۱۸** **مِّنَ الْمَلَائِکَةِ مُنْزَلِیْنَ ۱۱۹** **بَلٰی ۱۲۰**  
رب تمہارا تین ہزار فرشتے آسمان سے اتارنے والے **وَ** البتہ اگر

**تَصَدُّوْا وَتَتَّقُوا ۱۲۱** **وَ یَا تُوکُّمُ ۱۲۲** **مِّنْ فَوْرِهِمْ هٰذَا یَمْدُدْکُمْ رَبُّکُمْ**  
تم صبر کرو اور بچتے رہو اور وہ آئیں تم پر اسی دم تو مدد بھیجے تمہارا رب

**بِخَمْسَةِ اَلْفٍ ۱۲۳** **مِّنَ الْمَلَائِکَةِ مُسَوِّمِیْنَ ۱۲۴** **وَ مَا جَعَلَهُ اللّٰهُ**  
پانچ ہزار فرشتے نشان دار گھوڑوں پر **وَ** اور یہ تو اللہ نے تمہارے

**اِلَّا الْبَشَرِیٰ لَکُمْ ۱۲۵** **وَ لَتَطْمِیْنَنَّ قُلُوْبُکُمْ ۱۲۶** **وَ مَا النَّصْرَ لَکُمُ ۱۲۷**  
دل کی خوشی کی اور تاکہ استیکن ہو تمہارے دلوں کو اس سے اور مدد ہے صرف اللہ ہی کی

**اللّٰهُ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ ۱۲۸** **لِیَقْطَعَ طَرَفًا مِّنَ الَّذِیْنَ کَفَرُوْا ۱۲۹** **وَ اُوْیَکُمْ ۱۳۰**  
طرف سے جو کہ زبردست برکت والا **وَ** تاکہ ہلاک کرے بعضے کافروں کو **وَ** یا ان کو ذلیل کرے

مزل ۸۵

لوگوں کو خیال ہوا کہ تم نے آپ کی رائے کے خلاف مدینہ سے باہر لڑائی کرنے پر مجبور کیا۔ انہوں نے عرض کیا کہ رسول اللہ! اگر آپ کا نشانہ ہو تو ہمیں تشریف رکھے۔ فرمایا ایک تم کو سزاوار نہیں کہ جب وہ زہر پہن لے اور ہتھیار لگا لے پھر بدن قتال کئے بدن سے آئے۔ جب آپ مدینہ سے باہر تشریف لے گئے تقریباً ایک ہزار آدمی آپ کے ساتھ تھے مگر عبداللہ بن ابی نضر تین سو آدمیوں کو ان میں بعض مسلمان بھی تھے، ساتھ لے کر آئے یہ کہتا ہوا وہاں ہے ہو گیا کہ جب میرا مشورہ مانا اور دوسروں کی رائے پر عمل کیا تو ہم کو لڑنے کی ضرورت نہیں کیوں خواہ خواہ اپنے کلمات میں ڈالیں بعض لوگوں نے سمجھا یا بھی مگر کچھ اثر نہیں ہوا، آخر آپ کل سات سو سپاہیوں کی جمعیت تیکر میدان جنگ میں پہنچ گئے۔ آپ نے ہنسنے نہیں فوجی قاعدہ کو صحیفیں ترتیب دیں۔ ہر ایک دستہ کو اسکے مناسب ٹھکانہ پر بٹھلایا۔ اور فرمایا جب تک میں حکم نہ دوں کوئی قتال نہ کرے۔ اسی اثنا میں عبداللہ بن ابی نضر کے گھوڑے سے دو فیصلے ہوا حارثہ اور بنو سلمہ کے دلوں میں کچھ زور پی پیدا ہوئی۔ مسلمانوں کی قبیل ححیت پر نظر کر کے دل چھوڑنے لگے اور خیال آیا کہ میدان سے سرک جائیں مگر حق تعالیٰ نے ان کی مدد اور دستگیری فرمائی، دلوں کو مضبوط کر دیا اور ہتھیار کیا کہ مسلمانوں کا بھر دستہ نہ ہاتھ لے واحد کی اعانت و نصرت پر ہونا چاہئے لڑنے اور سامان وغیرہ کوئی چیز نہیں جب وہ مظفر و منصور کرنا چاہئے تو سب سامان رکھے جاوے، اسی اور مذہبی تائید سے فتح میں حاصل ہو جاتی جو جیسے سرکرہ بدر میں ہوا آپس مسلمانوں کو صرف اللہ سے ڈرنا چاہئے تاکہ اس کی طرف سے مزید انعام و احسان ہو اور مزید شکر گزار کی کاموقع ہے۔ (غزوہ بدر کی پوری تفصیل سورۃ الفال میں آئیگی۔ وہاں کے فوائد ملاحظہ کیے جائیں۔ اتندیہ۔ روز قوں سوم راوی (پانی بر صفحہ ۸۵)

۱۲  
۱۱  
۱۰  
۹

فوائد صفحہ ۸۴ - **و** ممکن تھا کسی کو خیال گزے کہ جب ہم ان سرد ستانہ تعلقات نہ رکھیں گے تو وہ زیادہ غیظ و غضب میں آکر ہمارے خلاف تدبیریں کرینگے اور بیش از بیش نقصان پہنچانا پیا ہیں گے۔ اس کا جواب دیا کہ تمہارے استقلال اور تقویٰ و طہارت پر شک نہیں قائم رہو گے تو ان کا کوئی داؤد فریب تم پر کارگر نہ ہوگا جو کاروائیاں وہ کرتے ہیں سب خدا کے علم میں ہیں اور اس کو ہر وقت قدرت حاصل ہے کہ ان کا تار پود بکھیر کر رکھ دے تم اپنا سامان خدا سے صاف رکھو، پھر تمہارے راستہ کو سب کاٹنے صاف کر دے جائینگے آگے غزوہ اُحد کا واقعہ یاد دلاتے ہیں کہ اس میں بعض مسلمان منافقین کی توخیا حرکات سے کچھ اثر پذیر ہو گئے تھے اور فریب تھا کہ مسلمانوں کے دو قبیلے صبر و تقویٰ کا دامن ہاتھ سے چھوڑ بیٹھیں جس سے منافقین کو خوش ہونے کا موقع ہاتھ آئے، مگر خدا نے دستگیری فرمائی اور ان قبیلوں کو سخت ہلاک ٹھوکر سے بچالیا۔

**و** اس آیت میں جنگ اُحد کا واقعہ یاد دلایا ہے صورت یہ ہوئی تھی کہ رمضان المبارک ۶۰۰ھ میں بدر کے مقام پر قریشی فوج اور مسلمان مجاہدین میں مذہب طرہ ہو گئی جس میں کفار کے گھمٹے ستر نام اور اشخاص مالے گئے اور اسی قدر گرفتار ہوئے۔ اس تباہ کن اور ذلت آمیز شکست سے قریش کا شعلہ انتقام بھڑک اٹھا جو سردار مالے گئے تھے انکے قاتلے تمام عرب کو غیرت والی اور اہل مکہ سے اپیل کی کہ تمہاری قافلہ جو مال تمام لایا ہو کہ وہ ہی باعث جنگ بنا کر ہوا تھا سب اسی ہم کی نذر کر دیں تاکہ ہم جو علم اور ان کے ساتھیوں ہی اپنے مقبولین کا بدلے سکین رہنے منظور کیا اور ۶۰۰ھ میں قریش کے ساتھ ہمت و دوسرے قبائل بھی مدینہ پر چڑھائی کرنے کی غرض سے نکل پڑے تھے کہ غزوتیں بھی ساتھ آئیں تاکہ موقع پیش آنے پر مردوں کو غیرت دلا کر سپاہی سے روک سکین جس وقت یہ بین ہزار کا لشکر اسلو وغیرہ سے پوری طرح آراستہ ہو کر مدینہ سے تین چار میل قبل احد کے قریب خیمہ زن ہوا۔ نبوی کریم (صلعم) نے مسلمانوں کو مشورہ لیا۔ آپ کی رائے مبارک بھی کہ مدینہ کے اندر رہ کر دشمن کا مقابلہ نہ کریں اسانی اور کامیابی کیسے کیا جاسکتا ہو کسی تائید آپ کے ایک خواہش ہوئی تھی، یہ پہلا موقع تھا کہ رئیس المنافقین عبداللہ بن ابی نضر بھی رائے کی تھی جو حضور کی رائے سے موافق تھی مگر بعض پر جوش مسلمان نہیں مدد کی تشریف نصیب نہ ہوئی تھی اور شوق شہادت بچپن کر رہا تھا، پھر ہوئے کہ ہم کو باہر نکل کر مقابلہ کرنا چاہیئے، تاہم ہماری نسبت بڑی اور کمزوری کا گمان نہ کرے۔ کثرت رائے اسی طرف ہو گئی۔ اسی جیسے مدینہ میں آپ مکان کے اندر تشریف لے گئے اور زہر پہن کر باہر آئے اس وقت بعض

تو اس آیت میں ان چھک کی گئی لیکن ان میں سے بعض بزرگ فرمایا کرتے تھے کہ اس آیت کا نازل ہونا ہم کو پسند تھا کیونکہ واللہ ولہما کی بشارت عتاب سے بڑھ کر ہے۔

**فَيَنْقَلِبُوا خَائِبِينَ ﴿۱۲۶﴾ لَيْسَ لَكَ مِنَ الْأَمْرِ شَيْءٌ أَوْ يَتُوبَ**

تو پھر جاویں محروم ہو کر واپس تیرا اختیار کچھ نہیں یا ان کو توبہ دیوے

**عَلَيْهِمْ أَوْ يُعَذِّبَهُمْ فَأَنْهَى اللَّهُ الظُّلُمَاتِ وَاللَّهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ**

خدا تعالیٰ یا ان کو عذاب کرے کہ وہ ناحق پر ہیں و اللہ ہی کا مال ہے جو جو کچھ آسمانوں میں ہے

**وَمَا فِي الْأَرْضِ يُعْفِرُ لِمَن يَشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ**

اور جو کچھ زمین میں ہے بخش دے جس کو چاہے اور عذاب کرے جس کو چاہے اور اللہ

**غَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۱۲۷﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا الرِّبَا أَضْعَافًا**

بخشنے والا مہربان ہے واپس اے ایمان والو! مت کھاؤ سود و سود دینے پر

**مُضَاعَفَةٌ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ﴿۱۲۸﴾ وَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي**

دو ٹاٹ اور ڈرو اللہ سے تاکہ تمہارا بھلا ہو و اور پچو اس آگ سے جو

**أُعِدَّتْ لِلْكَافِرِينَ ﴿۱۲۹﴾ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿۱۳۰﴾**

تیار ہوئی کافروں کے واسطے و اطاعت کرو اللہ اور رسول کا تاکہ تم پر رحم ہو و

**وَسَارِعُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ**

اور دوڑو بخشش کی طرف اپنے رب کی اور جنت کی طرف و جس کا عرض ہوا آسمان اور

**الْأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ ﴿۱۳۱﴾ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ**

زمین و تیار ہوئی ہے واسطے پرہیزگاروں کے جو خرچ کئے جاتے ہیں خوشی میں

**وَالضَّرَّاءِ وَالْكُظَّيْنِ الْغَيْظِ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ**

اور تکلیف میں و اور دبا لیتے ہیں غصہ اور معاف کرتے ہیں لوگوں کو اور اللہ

**يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۳۲﴾ وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً أَوْ ظَلَمُوا**

چاہتا ہے نیکی کرنے والوں کو و فلا اور وہ لوگ کہ جب کرتے ہیں کھلا گناہ یا بڑا کام کریں

**أَنْفُسَهُمْ ذَكَرُوا اللَّهَ فَاسْتَغْفَرُوا لِذُنُوبِهِمْ وَمَن يَعْفِرْ**

اپنے حق میں و توبہ کرے تو یاد کریں اللہ کو اور بخشش مانگیں اپنے گناہوں کی اور کون ہے گناہ

وہ یعنی یہ سبھی سامان غیر معمولی طور پر ظاہری اسباب کی صورت میں محض اس لئے مہیا کئے گئے کہ تمہارے دلوں سے اضطراب و سرکشا دور ہو کر سکون و اطمینان نصیب ہو۔ ورنہ خدا کی مدد کچھ ان چیزوں پر محدود و مقصور نہیں، نہ اسباب کی پابندی ہے وہ چاہے تو محض اپنی زبردست قدرت کے بدون فرشتوں کے تمہارا کام بناوے یا اللہ تمہارے توسط کے کفار کو خائب و نادم کرے۔ یا ایک فرشتے سے وہ کام لے لے جو پانچواں سے لیا جاتا ہے۔ فرشتے بھی جو امداد پہنچاتے ہیں وہ اسی خداوند قدرت و مہیبت کے پہنچا سکتے ہیں مستقل طاقت اختیار کسی میں نہیں۔ آگے یہ اسکی حکمت ہے کہ کس موقع پر کس قسم کے اسباب و وسائل کو کام لینا مناسب ہے، تکونیات کے رازوں کا کوئی احاطہ نہیں کر سکتا۔ حدیث از مطرب ہے گو وراز در کتر سو کہ کس نکشود و نکشاید حکمت این مہمما

فواد مصحف ہذا۔ و یعنی فرشتے بھیجے سے مقصود تمہاری مدد کرنا تھا کہ تمہارے دل مضبوط ہوں اور خدا کی طرف سے بشارت و طماننت پا کر پوری دلچسپی اور پامردی کے ساتھ دشمن کا مقابلہ کرو جس سے یہ غرض تھی کہ کافروں کا زور ٹوٹے۔ ان کا بازو ٹک جائے۔ پہلے نامور مشرک کچھ مائے جانیں کچھ ذلیل و خوار ہوں، اور لقیۃ السیف ہزار سوانی و ناگامی واپس ہو جائیں چنانچہ ایسا ہی واقع ہوا پھر سردار جن میں اس اہمیت کا فرعون الوجود بھی تھا، مائے گئے بہتر تہی ہوئے۔ اور نہایت ذلیل و نامراد ہو کر واپس جانا پڑا۔

میں گھس گھس اپنی تڑپ تڑپ ہوئی اور بدن مبارک لہلہا تھا وہی حالت میں آپ کا ہاں لڑکھڑایا اور زمین پر گر کر ہوش ہوئے۔ کفار نے مشورہ کر دیا۔ ان خد اقل (عظیم مسلم مائے گئے اس مجمع بدعنوانوں کا حضور کے بعد آپ کو ہوش آیا۔ اس وقت زبان مبارک سے نکلا کہ وہ قوم کیوں مفلح یا بائیس جسے اپنے نبی کا چہرہ زخمی کیا جو ان کو خدا کی طرف بلا تا تھا۔ مشرکین کے وحشیانہ شہداء و مظالم کو دیکھ کر آپ نے نہایا اور ان میں جو چند نامور شخص اس حق میں آگئے بدعوار کا ارادہ کیا یا شروع کر دی جو میں ظاہر ہو آپ طرح حق بجانب تھے کہ حق تعالیٰ کو منظور تھا آپ اپنے منصب طیل کے واقف اس کو بھی بلند مقام رکھتے ہوں، وہ ظلم کرتے جائیں آپ خائف نہیں۔ منہی بات کا آپ کو حکم ہو، اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی حجت ہوگی کہ کیا آپ کی بدعوار کو وہ مالک کرے جسے جائیں کیا اسکی جگہ پر بہتر نہیں کہ ان ہی فرشتوں کو اسلام کا محافظ اور آپ کا جلال بنا دیا جائے؟ چنانچہ جن لوگوں کے حق میں آپ بدعوار کرتے تھے چند روز کے بعد سب کو خدا تعالیٰ نے اپنے قہقروں پر لا ڈالا، اور اسلام کا جانا بڑا سیاہی بنا دیا غرض لیس لکھ لکھتے ہیں انحضرت معلوم کو متنبہ فرمایا کہ بندہ کو اختیار نہیں نہ اس کا علم جیسا کہ اللہ تعالیٰ جو چاہے سو کرے اگر یہ کافر تمہارے دشمن ہیں اور ظلم کریں۔ لیکن چاہے وہ ان کو بدعت لے چاہے عذاب کرے اپنی طرف سے بدعوار نہ کرے بعض شایعات سے ان آیات کی شان نزول کچھ اور معلوم ہوتی ہے یہاں نصیب کی کجائش نہیں فتح الباری میں ہے بلکہ اس پر شانی کلام کیا ہے بغیر لہجہ۔ و یعنی تمام زمین آسمان میں خدا نے واحد کا اختیار چاہتا ہے سب اسی کی مخلوق مخلوق ہے۔ وہ جس کو مناسب جانے ایمان کی توفیق دے کر بخش دے اور جسے چاہے کفری سزائیں پکڑے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۸۵ شایدا اخیر میں "واللہ غفور رحیم" فرما کر ایشادہ کر دیا کہ ان لوگوں کو جن کے حق میں آپ بددعا کرنا چاہتے تھے، ایمان لے کر مغفرت و رحمت کا موروث بنا لیا جائے گا۔  
 جنگ احد کے تذکرہ میں سؤدی کی ممانعت کا ذکر لفظاً ہرے تعلق معلوم ہوتا ہے۔ مگر شاید یہ مناسبت ہو کہ اُوپر اذہمت طائفان منکم ان نفسلا میں جہاد کے موقع پر نامزدی دکھانے کا ذکر ہوا تھا۔ اور سو دکھانے سے نامزدی پیدا ہوتی ہے۔ اور سب سے ایک یہ کہ مال حرام کھانے سے لافریق طاعت کم ہوتی ہے اور بڑی طاعت جہاد ہے، دوسرے یہ کہ سؤدینا انتہائی بخل پر دلالت کرتا ہے کیونکہ سؤد خوار جاتا ہے کہ اپنا مال جتنا دیا تھا لے لے اور بیچ میں کسی کا کام نکلا، یہی مغفرت نہ چھوڑے۔ اس کا علیحدہ معاوضہ وصول کرے۔ تو جس کو مال میں اتنا بخل ہو کہ خدا کے لئے کسی کی ذمہ بھری سؤدی نہ کر سکے وہ خدا کی راہ میں جان کب لے سکے گا۔ اور جہاد کے لئے سؤدی کے معاملت اکثر ہوتے رہتے تھے۔ اسی لئے ان تعلقات قطع کرنا تھا چوں کہ سلف لانتخذا اباطانہ کا حکم ہو چکا ہے اور احد کے قصے میں بھی منافقین یہودی حرکات کو بہت دخل تھا اسلئے متنبہ فرمایا کہ سؤدی لین دین ترک کرو ورنہ اسکی دوسرے خواہی نہ خواہی ان لوگوں کے ساتھ تعلقاً قائم رہنے سے جو اپنے نقصان اٹھانے کا موجب ہوں گے۔

۸۶

الذُّنُوبَ إِلَّا اللَّهُ وَلَمْ يُصِرُّوْا عَلٰی مَا فَعَلُوْا وَهُمْ يَعْلَمُوْنَ ﴿۱۲۵﴾  
 بخشش والا سوا اللہ کے اور اڑتے نہیں اپنے کئے پر اور وہ جانتے ہیں

اُولٰٓئِكَ جَزَاؤُهُمْ مَّغْفِرَةٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَجَدَّتْ تَجْرِيٰ مِّن تَحْتِهَا  
 انہی کی جزا ہے بخشش اُن کے رب کی اور باغ جن کے پیچھے نہیں

الْاَنْهَارُ خَالِدِيْنَ فِيْهَا وَنَعْمَ اَجْرُ الْعَمَلِيْنَ ﴿۱۲۶﴾ قَدْ خَلَتْ مِّن  
 بہتی ہیں ہمیشہ رہینگے وہ لوگ ان باغوں میں اور کیا خوب مزدوری ہے ان کے اعمالوں کی وہ جو چکے ہیں تم

قَبْلِكُمْ سُنَنٌ فَسِيْرُوْا فِي الْاَرْضِ فَانظُرُوْا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ  
 سے پہلے واقعات سو پھرو زمین میں اور دیکھو کہ کیا ہوا انجام

الْمُكٰذِبِيْنَ ﴿۱۲۷﴾ هٰذَا يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ هُدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِيْنَ ﴿۱۲۸﴾  
 جھٹلانے والوں کا وہ یہ بیان ہے لوگوں کے واسطے اور ہدایت اور نصیحت ہے ڈرنے والوں کو وہ

وَلَا تَهِنُوْا وَلَا تَحْزَنُوْا وَاَنْتُمْ الْاَعْلَوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ﴿۱۲۹﴾  
 اور سست نہ ہو اور نہ غم کھاؤ اور تم ہی غالب رہو گے اگر تم ایمان رکھتے ہو وہ

اِنْ يَّمْسَسْكُمُ قَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْحٌ مِّثْلُهٗ ۗ وَتِلْكَ  
 اگر پہنچا تم کو زخم تو پہنچ چکا ہے اُن کو بھی زخم ایسا ہی اور یہ

الْاَيَّامُ نُدٰٓوْلُهَآ بَيْنَ النَّاسِ وَلِيَعْلَمَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا  
 دن باری باری بدلتے رہتے ہیں ہم ان کو لوگوں میں وہ اور اس لئے کہ معلوم کرے اللہ جن کو ایمان ہوا

وَيَتَّخِذُ مِنْكُمْ شُهَدَآءَ ۗ وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الظّٰلِمِيْنَ ﴿۱۳۰﴾ وَلِيُخَصَّصَ  
 اور کرے تم میں سے شہید اور اللہ کو محبت نہیں ظلم کرنے والوں سے وہ اور واسطے کہ پاک

اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَيَمْحَقِ الْكٰفِرِيْنَ ﴿۱۳۱﴾ اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ تَدْخُلُوْا  
 صاف کرے اللہ ایمان والوں کو اور مشا بدوے کا فزوں کو وہ کیا تم کو خیال ہے کہ داخل ہو جاؤ گے

الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَعْلَمِ اللّٰهُ الَّذِيْنَ جٰهَدُوْا مِنْكُمْ وَيَعْلَمَ  
 جنت میں اور ابھی تک معلوم نہیں کیا اللہ نے جو لڑنے والے ہیں تم میں اور معلوم نہیں کیا

مَنْ جٰهَدَ ۗ وَاللّٰهُ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ﴿۱۳۲﴾

۱۲۵۔ یعنی جہاد کرنے کی طرف متوجہ کیا جائے۔  
 ۱۲۶۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 فوائد صفحہ ۸۶۔ یعنی خدا کی عظمت و جلال، اسکے عذاب و ثواب، اسکے حقوق و احکام، اسکی عدالت کی پیشی اور وعدہ و وعید کو دل سے یاد کر کے زبان سے بھی اسکی یاد شروع کر دی۔ خود فرود اور مضطرب ہو کر اسے پکارا، اسکے سامنے سرسجود ہونے جیسا کہ صلوة التوبہ کی حدیث میں آیا ہے پھر جو شرعی طریقہ لگنا ہوں کے معاف کرنے کا جو اسکے وافر معافی اور بخشش طلب کی۔ مثلاً اہل حقوق کے حقوق ادا کرنے یا ان سے معاف کرنے اور خدا کے سامنے توبہ و استغفار کیا کیونکہ صل بخشنے والا تو ہی ہے جو گناہ بقتضائے شہرت ہو گیا تھا اس پر اڑے نہیں بلکہ یہ جان کر کہ حق تعالیٰ بندوں کی سچی توبہ قبول کرتا ہے، ندامت و اقلع کے ساتھ توبہ کرتے ہوئے اسکے حضور میں حاضر ہو گئے۔ یہ لوگ بھی دوسرے درجے کے متقین ہیں جنکے لئے جنت تیار کی گئی جو حق تعالیٰ ان تائبین کے لئے معاف کر کے اپنی جنت میں جگہ دیکھا اور توبہ یا اور عمل نیک کے ہونکے اُن کا بہترین معاوضہ بنا لیا۔  
 ۱۲۷۔ یعنی تم پہلے بہت فوین اور ملتیں گدگلیں۔ بڑے بڑے واقعات پیش آچکے، خدا تعالیٰ کی عادت بھی بار بار معلوم کر لینی کہ ان میں جو تہمتوں نے انبیا علیہم السلام کی عدالت اور حق کی تکریم پر کم نامزدی اور خدا و رسول کی تصدیق و اطاعت نہ پھیر کر اور مخوری اور ظلم و غصیان پر پھر راکر تے ہیں انکا کیسا بڑا انجام ہوا یقین نہ ہو تو زمین میں چل پھر کر انکی تنباہی کے آثار دیکھو جو آج بھی تمہارے ملک کے قریب موجود ہیں۔ ان واقعات میں غور کرنے سے عہدہ "احمد" کے دونوں حریفوں کو سبق لینا چاہئے۔

یہاں کے متنبہ لیتے ہیں۔ سؤد پیسے دینے اور سؤد رسو د بڑھانے چلے گئے یہاں تک کہ سؤد پیسے میں ہزاروں روپیہ کی جاندا دوں کے مالک بن بیٹھے۔ اسی صورت کو یہاں اعضا فامضا عتق سے تعبیر فرمایا یعنی اول تو سؤد مطلقاً حرام و بیع اور یہ صورت تو بہت ہی زیادہ منیع و بیع ہے جیسے کوئی کے یہاں مسجد میں گالیاں مت بگو۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ مسجد سے باہر جتنے کی اجازت ہے بلکہ یہ بیع و بیع و بیع کے موقع پر ایسے الفاظ بولتے ہیں۔

۱۲۸۔ یعنی سؤد کھانے میں بھلا نہیں، بلکہ تمہارا بھلا اس میں ہے کہ خدا کو ڈر کر سؤد کھا نا چھوڑ دو۔

۱۲۹۔ یعنی سؤد کھانا تو اللہ درخ میں جاتا ہے جو اصل میں کا فزوں کے واسطے بنائی گئی تھی۔

۱۳۰۔ رسول کا حکم ماننا بھی فی حقیقت خدا ہی کا حکم ماننا ہے کیونکہ اس نے حکم دیا ہے کہ ہم پیغمبر کا حکم مانیں اور اُن کی پوری اطاعت کریں جن احکاموں کو اطاعت اور عبادت میں فرق نظر نہ آتا وہ اطاعت رسول کو شرک کہنے لگے۔ چونکہ جنگ اُحس رسول کے حکم کی خلاف ورزی ہوئی تھی (جیسا کہ آگے آتا ہے) اسلئے آئندہ کے لئے ہوشیار کیا جاتا ہے کہ خدا کی رحمت اور فلاح و کامیابی کی امید اس وقت ہوتی ہے جو جب اللہ دوسروں کے لئے چلے۔

۱۳۱۔ یعنی اُن اعمال و اخلاق کی طرف جھپٹو جو حسب وعدہ خداوندی اسکی بخشش اور جنت کا مستحق بناتے ہیں۔

۱۳۲۔ چونکہ آدمی کے دماغ میں آسمان و زمین کی وسعت زیادہ اور کوئی وسعت نہیں سسکتی تھی اسلئے سمجھانے کیلئے جنت کے عرض کو اسی سرتنبیہ دیکھی۔ گویا تیار دیکھتے جنت کا عرض زیادہ سے زیادہ سمجھو پھر حسب عرض اتنا ہو تو طول کا حال خدا ماننے یا کچھ ہوگا۔

۱۳۳۔ یعنی یہ عیش و خوشی میں خدا کو بھولتے ہیں نہ تعالیٰ کی تکلیف کے وقت خرچ کرنے سے جان چیرتے ہیں۔ بہ موقع براورہ حال میں حسب مقدرت خرچ کرنے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ سؤد خواروں کی طرح خلیل اور پیسے کے بچاری نہیں۔ گویا جہاد جہاد کے ساتھ مالی جہاد بھی کرتے ہیں۔

۱۳۴۔ غصہ کوئی جانا ہی بڑا کمال ہے اس پر مزید یہ کہ لوگوں کی بنیادی یا غلیبوں کو بائیں معاف کر دیتے ہیں، اور نہ صرف معاف کرتے ہیں بلکہ احسان اور نیکی سے پیش آتے ہیں۔ غالباً سلف جن لوگوں کی نسبت بددعا کرنے سے روکا تھا یہاں انکے متعلق غصہ دبانے اور عفو و درگزر سے کام لینے کی ترغیب دی گئی ہے جو نیز جن بعض صحابہ نے جنگ احد میں عدول کی تھی، یا فرار اختیار کیا تھا، اسکی تقدیر معاف کرنے اور شان عفو و احسان اختیار کرنے کی طرف متوجہ کیا جائے۔

۱۳۵۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 ۱۳۶۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 ۱۳۷۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 ۱۳۸۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 ۱۳۹۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔  
 ۱۴۰۔ یعنی جہاد کوئی بھیجائی کا کام کر گزریں جس کا اثر دوسروں تک منگدی ہو یا کسی اور بڑی حرکت کے نتیجے میں جو بائیں جس کا ضرر ان ہی کی ذات تک محدود رہے۔

۸۷



بقیہ فوائد صفحہ ۸۶۔ یعنی مشرکین جو پندرہ خاندانوں کی عداوت میں جن کو کچلنے کے لئے بھیجے اپنی تھوڑی سی عارضی کامیابی پر مغرور رہیں کہ انکا آخری انجام بجز ملامت و بربادی کے کچھ نہیں۔ اور مسلمان کفار کی قبول اور دشمنی و درازدستیوں یا اپنی ہنگامی پسیانی سے بولوں کہ ان کے حق غالب منظور ہو کر رہے گا قدیم سے سنت اللہ ہی جو قبول نہیں سکتی۔ **ف** یعنی عام لوگوں کو کان کھولنے کے لئے قرآن میں یہ مضامین بیان کئے جا رہے ہیں جن کو سن کر خدا سے ڈرے اور اہل ایمان کی صحبت حاصل کرتے ہیں۔ باقی جس کے دل میں خدا کا خوف نہ ہو اسکا نتیجہ ماتم سے کیا متوقع ہو سکتا ہے۔ **ف** یہ آیات جنگ احد کے بارے میں نازل ہوئیں۔ جب سلمان مجاہدین زخموں کو چور چور ہورہے تھے، اُنکے بڑے بڑے بہادروں کی لاشیں انکھول کے سامنے ٹھکی رہی تھیں پیر علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی اختیار کرنے پر مجبور کیا تھا اور بظاہر کامل بزمیت کے سامان نظر آ رہے تھے۔ اس جو شہداء کو دیکھا اس میں خداوند قدوس کی آواز سنائی دی۔ **وَمَا تَنهَوْنَ اَنْ يَّجْهَرُوا اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ اَلَيْسَ اَنْتُمْ اَعْتَبُوْنَ** گھبرا کر دشمنان خدا کے مقابل میں نامردی اور سستی پائیں نہ آنے پائے۔ پیش آمدہ حوادث و مصائب پر غمگین ہو کر بیٹھ رہنا عموماً کا شکیوہ نہیں۔ یاد رکھو ان بھی تم ہی مجروروں کا شرک کی حمایت میں نکلیں گے اٹھائے اور جاہن دہ سے رہے ہو اور یقیناً آخری فتح بھی تمہاری ہوا انجام کار تم ہی غالب ہو کر ہوگا بشرطیکہ ایمان و ایقان کے راستے پر یقین رہو۔ اور حق تعالیٰ کے وعدوں پر کامل و ذوق رکھتے ہوئے اطاعت رسول اور جہاد فی سبیل اللہ سے قدم پیچھے نہ ہٹاؤ۔ اس خدا فی اوڑنے کو ٹوٹے ہوئے دلوں کو چور و بار اور پروردہ سمجھوں میں حیات نازہ چھو نکلی یہ نتیجہ ہوا کہ کفار جو بظاہر غالب آچکے تھے، ارجم خوردہ جاہلین کے حواری حملہ کی تاب نہ لاسکے۔ اور سر پہ پاؤں رکھ کر میدان سے بھاگے۔

**ف** مسلمانوں کو جنگ میں جوش و انداز نقصان اٹھانا اور اٹھنا، اس سوخت شکر سے خاطر تھے مزید برآں منافقین اور دشمنوں کے طعنے سن کر اور زیادہ اذیت پہنچتی تھی کیونکہ منافقین کہتے تھے کہ محمد سلیم پیر ہوئے تو یہ نقصانات کیوں پہنچتے یا تھوڑی دیر کے لئے بھی عارضی بزمیت کیوں پیش آتی حق تعالیٰ نے ان آیات میں مسلمانوں کو تسلی دی کہ اگر اس لڑائی میں تم کو زخم پہنچا یا تکلیف اٹھائی پڑی تو اس طرح کے حوادث فریق مقابل کشیش آچکے ہیں۔ احد میں تمہارے پچھتر آدمی شہید اور بہت زخمی ہوئے۔ تو ایک سال پہلے بدر میں اُنکے ستر جنم رسوا اور ستر زخمی ہو چکے ہیں اور خود اس لڑائی میں بھی ابتداء اُنکے بہت آدمی قتل ہوئے و جرح ہوئے جیسا کہ **اَلْقَدْ صَدَقَكُمُ اللّٰهُ وَغَدَاةً اَذْهَبْنٰهُمْ بِاَذْنِهِ كَمَا لَمَسْتُمْ** ظاہر ہے پچھتر آدمی ذلت کے ساتھ قہر جہاد تمہارے ایک فرد نے بھی برداشت قبول نہ کی۔ بہر حال اپنے نقصان کا اُن کے نقصان سے مقابلہ کر کے تو غم فوس کا کوئی موقع نہیں۔ نہ اُنکے لئے کبر و غرور سے سر اٹھانے کی جگہ ہے۔ باقی ہماری عادت ہمیشہ یہی رہے کہ سختی زری کو شکر تکلیف و راحت کے دنوں کو لوگوں میں اول بدل کرتے رہتے ہیں جن میں بہت سی تکلیفیں مضر ہیں پھر جب وہ دکھ اٹھا کر اہل کی حمایت میں تبت نہیں ہمارے، تو حق کی حمایت میں کیونکر تبت ہار سکتے ہو۔

**ف** یعنی سچے ایمان والوں کو منافقوں سے الگ کر دے۔ دنوں کا رنگ صاف صاف اور صفا خدا لفظ آنے لگے۔

**ف** ظالمین کو مبرا اگر مشرکین میں جو احد میں فریق مقابل تھے تو یہ مطلب ہوگا کہ اُن کی عارضی کامیابی کا سبب یہ نہیں کہ خدا ان سے سخت کرتا ہے۔ بلکہ دوسرے اسباب ہیں۔ اور منافقین مراد وہوں جو عین موقع پر مسلمانوں سے الگ ہو گئے تھے، تو یہ بتلادیا کہ خدا کے نزدیک نبیوں سے تھے، اس لئے ایمان و شہاد کے مقام سے انہیں دور بھیجا دیا گیا۔

**ف** یعنی فتح اور شکریت بقی چیز ہوا اور مسلمانوں کو شہادت کا مقام بلند عطا فرمانا تھا۔ یوم و دن ناق کا پر کھنا مسلمانوں کو سدھانا یا بذوکیہ یک کرنا اور کافروں کو آہستہ آہستہ مٹانا منظور تھا کہ جب وہ اپنے عارضی غلبہ اور قوی کامیابی پر مسرور و مغرور ہو کر غرور و غیظ میں پیش آئیں غلو کریں گے۔ خدا کے قہر و غضب کی اور زیادہ توقع ہوگی۔ اس واسطے یہ عارضی بزمیت مسلمانوں کو ہوتی نہیں تو اللہ کافروں سے راضی نہیں ہے۔

**ف** اند صغر ہذا۔ یعنی جنبت کے جن اعلیٰ مقامات اور بلند درجات پر خدا تم کو پہنچانا چاہتا ہے کیا تم مجھے ہو کر بس یونہی آرام سے وہاں جا پہنچنے اور خدا

تمہارا امتحان لیکر نہ دیکھ گیا کہ تم کتنے خدا کی راہ میں لڑنے والے اور کتنے لڑائی کے وقت ثابت قدم رہنے والے ہیں ایسا خیال نہ کرنا یہ مقامات عالیہ پر وہی لوگ فائز کرتے جاتے ہیں جو خدا کے راستے میں ہر طرح کی سختیاں جھیلنے اور قربانیاں پیش کرنے کیلئے تیار ہوں۔ یہ تیر بندن ملاں کو مل گیا۔ ہر دم کی اُمتیے داڑھن کمان۔ **ف** جو صحابہ بدر کی شرکت سے محروم رہ گئے تھے شہداء کے درجے و فضائل میں ان کو کٹنا یا کٹتے تھے کہ خدا چھوٹی موقع لائے جو ہم بھی خدا کی راہ میں مائے جا میں اور شہادت کے مراتب حاصل کریں۔ انہی حضرات نے احد میں پیشروہ دیا تھا کہ مدینے سے باہر لڑنا چاہتے، انکو فرمایا کہ جس چیز کی پہلے تمہاں گئے تھے وہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آچکی اب آگے بڑھنے کی بجائے پیچھے ہٹنا کیسا؟ حدیث میں ہے کہ لقاءِ عساکر کی تمنائت کرو اور جب ایسا موقع پیش آجائے تو ثابت قدم رہو۔ **ف** واقعہ یہ ہے کہ احد میں نبی کریم سلمے نے جنجنلیں نقشہ جنگ قائم کیا۔ تمام صحفوں درست کرنے کے بعد پڑا ایک ایک درہ باقی رہ گیا جہاں ہوا اندیشہ تھا کہ جس لشکرِ اسلام کے عقب پر حملہ آور ہو جائے۔ اُس پر آپ نے پچاس تیر اندازوں کو جن کے در از حضرت عبد اللہ بن جبریل رضی اللہ عنہم تھے، مامور فرمایا کہ کوئی کہ تم خواہ کس حالت میں ہوں تم یہاں سے ہٹنا مسلمان غالب ہوں یا مغلوب ہوں حتیٰ کہ اگر تم کو دیکھو کہ یہ بدستے اُن کا کوشش فرماتے ہیں تب بھی اپنی جگہ تیر چھوڑنا۔ و اتانک نزال غالبین ما شکمہ (نبوی) ہم برابر ہوسکتے تک غالب رہتے جب تک تم اپنی جگہ قائم رہو گے۔ الغرض فوج کو پوری ہدایت دینے کے بعد جنگ شروع کی گئی۔ میدان کا دارگرم تھا، غازیان اسلام بڑھے بڑھے کہ جوہر شجاعت دکھا رہے تھے۔ اوجھانہ اعلیٰ رضی اللہ عنہم اور دوسرے مجاہدین کی بسالت دینے جگر کی کے سامنے مشرکین قریش کی کریم ٹوٹ چکی تھیں۔ ان کو

۸۶  
الصدیقین

الْصّٰدِقِیْنَ ﴿۷۶﴾ وَ لَقَدْ كُنْتُمْ تَمْكُنُونَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ اَنْ

ثابت قدم رہنے والوں کو ف اور تم تو آرزو کرتے تھے مرنے کی اُس کی ملاقات سے

تَلْقَوْهُ فِىْ فِئْتِ رَبِّكُمْ وَمَا تَنْظُرُونَ ﴿۷۷﴾ وَمَا لِحَمْدِ

پہلے سوا ب دیکھ لیا تم نے اُس کو آنکھوں کے سامنے فل اور محمد تو

الْاَرْسُولُ قَدْ خَلَّتْ مِنْ قَبْلِهِ الرَّسُلُ افَا يَنْتَهٰتْ اَوْ

ایک رسول ہے ہو چکے اُس سے پہلے بہت رسول پھر کیا اگر وہ مر گیا یا

قَتِلْ اَنْقَلِبْتُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَّنْقَلِبْ عَلٰی عَقْبِيْهِ فَلَنْ

مارا گیا تو تم پھر جاؤ گے اُلٹے پاؤں اور جو کوئی پھر جائے گا اُلٹے پاؤں تو برگزیدہ

يَضُرَّ اللّٰهَ شَيْئًا وَّ سَيَجْزِي اللّٰهُ الشّٰكِرِيْنَ ﴿۷۸﴾ وَاَمَّا كَانِ لِنَفْسِ

بگاڑیگا اللہ کا کچھ اور اللہ ثواب دے گا شکر گزاروں کو فل اور کوئی

اَنْ تَمُوْتِ الْاِبَادِنِ اللّٰهُ كِتَابًا مَّا وَجَّاهُ وَمَنْ يُّرِدْ ثَوَابَ الدُّنْيَا

مر نہیں سکتا بغیر حکم اللہ کے لکھا ہوا ہر ایک وقت مقرر فل اور جو کوئی چاہیگا بدلہ دنیا کا

نُوْتِيْهِ مِنْهَا وَّمَنْ يُّرِدْ ثَوَابَ الْاٰخِرَةِ نُوْتِيْهِ مِنْهَا وَّ سَيَجْزِي

دیونگے ہم اُسکو دنیا ہی کو ف اور جو کوئی چاہیگا بدلہ آخرت کا اس میں کوئی دیکھئے ہم اُسکو ف اور ہم ثواب دیئے

الشّٰكِرِيْنَ ﴿۷۹﴾ وَاَكْبَرُ مِّنْ نَّبِيِّ قَاتِلٍ مَّعَهُ رَبُّيُّوْنَ كَثِيْرًا

اسان ماننے والوں کو ف اور بہت نبی ہیں جن کے ساتھ ہو کر لڑے ہیں بہت خدا کے طالب

فَمَا وَهَنُوا لِمَا اَصَابَهُمْ فِى سَبِيْلِ اللّٰهِ وَمَا ضَعُفُوْا

پھر نہ ہارے ہیں کچھ تکلیف پہنچنے سے اللہ کی راہ میں اور وسست ہوئے ہیں او

مَا اسْتَكْنَوْا وَاَللّٰهُ يُحِبُّ الصّٰدِقِيْنَ ﴿۸۰﴾ وَاَمَّا كَانِ لِنَفْسِ

زدب گئے ہیں اور اللہ محبت کرتا ہے ثابت قدم رہنے والوں کو ف اور کچھ نہیں بولے

اِلَّا اَنْ قَالُوْا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوْبَنَا وَاِسْرَافَنَا فِىْ اَمْرِنَا وَاَوْ

مگر یہی کہہ لے رب ہمارے بخش ہمارے گناہ اور جو ہم سے زیادتی ہوئی ہمارے کام میں اور

مذلل

بنا



**تُصْعِدُونَ وَلَا تَلُونَ عَلَىٰ أَحَدٍ ۚ وَالسُّرُورُ يُدْعَوُكُمْ فِي أَخْرَاكُمْ**  
 تم چڑھے چلے جاتے تھے اور بچھے پھرنے دیکھتے تھے کسی کو اور رسول پکارتا تھا تم کو تمہارے پیچھے سے

**فَأَنبَأَكُمْ عِمَّا بَعْدَ لَيْكِنَّا تَحْزَنُوا عَلَىٰ مَا فَاتَكُمْ وَلَا مَا آصَابَكُمْ**  
 پھر پہنچاتا تم کو غم غم میں تم کے تاکہ تم غم نہ دیکرا اور اُس پر جو تمہارے سوا نکل جائے اور اُس پر کہ جو کچھ پیش آجائے

**وَاللَّهُ خَيْرٌ مِّنَّا تَعْمَلُونَ ۗ ثُمَّ أَنْزَلَ عَلَيْكُم مِّن بَعْدِ الْغَمِّ**  
 اور اللہ کو تمہارے بہتر ہے تمہارے کام کی فتح پھر تم پر اتارا تنگی کے بعد

**أَمْنَةً نُّعَاسًا يَغْشَىٰ طَآئِفَةً مِّنْكُمْ وَطَآئِفَةٌ قَدْ أَهَمَّتْهُمْ**  
 امن کو جو اُنکے تھی کہ ڈھانک لیا امن اُنکے نے بعضوں کو تمہیں سے فتح اور بعضوں کو فکر پر ڈھانکھا

**أَنفُسَهُمْ يَظُنُّونَ بِاللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ ظَنَّ الْجَاهِلِيَّةِ يَقُولُونَ**  
 اپنی جان کا وہ خیال کرتے تھے اللہ پر جھوٹے خیال جاہلوں جیسے فتح کہتے تھے

**هَلْ لَّنَا مِنَ الْأَمْرِ مِن شَيْءٍ قُلْ إِنَّ الْأَمْرَ كُلَّهُ لِلَّهِ يُخْفُونَ**  
 کچھ بھی کام ہے ہمارے ہاتھ میں فتح تو کہہ سب کام ہے اللہ کے ہاتھ فتح وہ اپنے

**فِي أَنفُسِهِمْ مَا لَا يُبْدُونَ لَكَ يَقُولُونَ لَوْ كَانَ لَنَا مِنَ الْأَمْرِ**  
 جی میں چھپاتے ہیں جو تمہارے نظر نہیں کرتے کہتے ہیں اگر کچھ کام ہوتا ہمارے ہاتھ

**شَيْءٌ مَّا قَاتَلْنَا هَهُنَا قُلْ لَوْ كُنْتُمْ فِي بُيُوتِكُمْ لَبَرَزَ الَّذِينَ**  
 تو ہم مارے نہ جاتے اس جگہ تو کہہ اگر تم ہوتے اپنے گھروں میں البتہ باہر نکلتے جن پر

**كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقِتْلُ إِلَىٰ مَضَاجِعِهِمْ وَلِيَبْتَلِيَ اللَّهُ مَا فِي**  
 لکھ دیا تھا مارا جانا اپنے پر اُڑا پر فتح اور اللہ کو اُنکا نام تھا جو کچھ

**الصُّدُورِ ۗ إِنَّ الَّذِينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ الْتَفَىٰ الْجَمْعَانَ اثْنَا**  
 تمہارے جی میں ہے اور صاف کرنا تھا اُس کا جو تمہارے دل میں ہے اور اللہ جانتا ہے

**دُلُوفٍ عَسِيْدٍ ۗ وَالَّذِينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ الْتَفَىٰ الْجَمْعَانَ اثْنَا**  
 دلوں کے عسید والے جو لوگ تم میں سے ہٹ گئے جس دن لڑیں دو فوجیں سو

**دُلُوفٍ عَسِيْدٍ ۗ وَالَّذِينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ الْتَفَىٰ الْجَمْعَانَ اثْنَا**  
 دلوں کے عسید والے جو لوگ تم میں سے ہٹ گئے جس دن لڑیں دو فوجیں سو

**دُلُوفٍ عَسِيْدٍ ۗ وَالَّذِينَ تَوَلَّوْا مِنْكُمْ يَوْمَ الْتَفَىٰ الْجَمْعَانَ اثْنَا**  
 دلوں کے عسید والے جو لوگ تم میں سے ہٹ گئے جس دن لڑیں دو فوجیں سو

بقیہ فوائد صفحہ ۸۷ - نہیں مر سکتا خواہ کتنے ہی اسباب موت کے جمع ہوں اور ہر ایک کی موت وقت مقدر پر آتی ضرور ہو خواہ ہماری سزا ہو یا قتل سے یا کسی اور سبب سے جو خدا پر توکل کرنے والوں کو اُس کو گھبرانا نہیں چاہئے۔ اور نہ کسی بڑے باجھوٹے کی موت کو سُن کر یا اوس و بدل ہو کر بڑھ کر مرنے چاہئے۔ **وہ** یعنی اگر چاہیں کھانا کھا لیں، شراب پی لیں، کھانا کھا لیں، شراب پی لیں، کھانا کھا لیں، شراب پی لیں۔ اس کو آخرت میں یقیناً بدل لیا گیا۔ اس آیت کے پہلے جملہ میں اُن لوگوں پر تو بعض جہنم نے مال غنیمت کی طرح میں عدول بھی کی۔ اور دوسرے میں اُنکا ذکر ہے جو برابر فرما داری بر تابت قدم رہے۔ **وہ** یعنی جو لوگ اس دین پر تابت قدم رہیں گے انکو دین بھی لیا گیا اور دنیا بھی لیکن اُن شہداء و مصائب سے اُنکے ارادوں میں کسی تسی ہوئی، نہ بہت ہائے نہ کمزوری دکھائی۔ نہ دُشمن کے سامنے ایسے اللہ تعالیٰ ایسے ثابت قدم رہنے والوں کو خاص محبت کرتا ہے۔ یہ اُن مسلمانوں کو تنبیہ فرمائی اور غیرت دلائی جنہوں نے اُنہیں کمزوری دکھائی تھی حتیٰ کہ بعض نے یہ کہنا دیکھا کہ کسی کوچ میں ڈال کر ابو سفیان سے امن حاصل کر لیا جائے مطلب یہ کہ جب پہلی آیتوں کے حق پرستوں نے مصائب و شدائد میں اس قدر مصروف و متعلق کا ثبوت دیا تو اس امت کو (جو اخیر الامم ہے) اسی طرح کھڑے رہنا مقامت کا ثبوت پہنچانا چاہئے۔

**فوائد صفحہ ۸۸ -** **وہ** یعنی مصائب و شدائد کے هجوم میں نہ گھبرائے کی کوئی بات کسی نہ مقابلہ سے ہٹ جانے اور دُشمن کی اطاعت قبول کرنے کا ایک لفظ زبان سے نکالا۔ بولے تو یہی بولے کہ خدا دندا! تو ہم سب کی تفسیرات اور زیادتیوں کو معاف فرمادے ہمارے دلوں کو مغرب و مستقل رکھنا، ہمارا قدم جاؤہ حق کو نہ رکھنے اور ہم کو کافروں کے مقابلہ میں مدد پہنچاؤ وہ سمجھے کہ بسا اوقات نصیبت کے آنے میں لوگوں کے گناہوں اور کوتاہیوں کو دخل ہوتا ہے اور ہم میں کون دعویٰ کر سکتا ہے کہ اُس سے کبھی کوئی تفسیر نہ ہوئی ہوگی۔ بہر حال بجائے اس کے کہ نصیبت سے گھبر کر مخلوق کی طرف جھکنے اپنے خالق و مالک کی طرف جھکے۔

**وہ** یعنی دنیا میں اُن کی فتح و ظفر کا سکہ بٹھا دیا، وجاہت و قبول عطا کیا اور آخرت کا جو بہترین ثواب ملا اُس کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ دیکھو جو لوگ خدا تعالیٰ سے اپنا معاملہ ٹھیک رکھیں اور نیک کام کریں اُن سے خدا ایسی محبت کرتا ہے اور ایسا پھل دیتا ہے۔

**وہ** یعنی جنگ اُحد میں مسلمانوں کے دل ٹوٹے جو کافروں اور منافقوں نے موقع پایا بعض الزام اور طعن دینے لگے بعض غیر خواہی کے پروردگار سمجھانے لگے تا اُحد لڑائی پر دلیری نہ کر سقن تعالیٰ خبردار کرتا ہے کہ دُشمن کا فریب مت کھاؤ اگر خدا بخوہد اُنکے گھمبوں میں آگے تو جنت سے خدانے نکالا ہے پھر اُنکو اُن اُس میں ہی جا کر دے اور رفتہ رفتہ دین حق کا دامن ہاتھ کھچھوٹ جائیگا جس کا نتیجہ دنیا و آخرت کے خرابی کے سوا کچھ نہیں۔ پہلے اللہ والوں کی لہ پر طعن کی ترغیب دی تھی۔ یہاں بدباطن شریروں کا کہا ماننے سے منع کیا تا مسلمان ہوشیار رہیں، اور اپنا نفع نقصان سمجھ سکیں۔

**وہ** لہذا اسی کا کہنا ماننا چاہئے اور اُس کی مدد پر بھروسہ رکھنا چاہئے جسکی مدد پر خدا ہوا اُس کو کیا حاجت ہے کہ دشمنان خدا کی مدد کا منتظر رہے یا اُن کے سامنے گردن اطاعت نہ کرے۔ حدیث میں ہے کہ اُحد سے واپسی کے وقت ابو سفیان نے ہمیل کی بی بی کا روم لیا تھا اُننا العریضا ولا عری لکم آپ نے فرمایا جواب دو اللہ مولانا مولیٰ لکم۔

**وہ** یعنی یہ تو تمہارا امتحان تھا۔ اب تم کافروں کے دلوں میں ایسی ہیبت لاؤ عجب ڈال دینے کو رہا جو وہ تمہارے زخمی اور کمزور ہونے اور نقصان اٹھانے کے تم پر لٹ کر حملہ کرنے کی جرأت نہ کر سکیں چنانچہ یہی ہوا ابو سفیان اپنی فوج لیکر بیٹل و مرام میدان کبھی گیا۔ راستہ میں ایک مرتزب خیال بھی آیا کہ ایک جھلی ماندی زخم خوردہ فوج کو ہم لوگ ہی آزاد چھوڑ کر چلے آئے چلو پھرواپس ہو کر اُن کا کام تمام کر دیں، مگر ہیبت حق اور عجب اسلام کے اثر سے بہت نہ ہوئی کہ اس خیال کو عمل میں لائے۔ برخلاف اسکے مسلمان مجاہدین نے "حمر الاسد" تک اُن کا تعاقب کیا اور اس کے بعد

کبھی موقع نہ دیا کہ اُحد کے واقعات کا اعلاہ ہو سکے۔ (تنبیہ) مشرک خواہ کتنا ہی زور دکھائے اسکا دل ضرور ہوتا، جو کیونکہ وہ کہو مخلوق کی عبادت کرتا ہو۔ اِس جیسا مینوویسے عابد صفت الظالمین المظلوب (رجوع ۱۰) اور ویسے ہی اہل زور و قوت توفی انتہیت خدا کی تابندہ امداد سے جس کو کفار مشرکین یقیناً محروم ہیں۔ اسی کو جب تک مسلمان ہمسلمان رہے، ہمیشہ کفار ان کو خائف و مرعوب رہے۔ بلکہ تم آج تک مشاہدہ کرتے ہیں کہ باوجود مسلمانوں کے سخت انتشار و تشدد و ضعف و تنزل کے دنیا کی تمام کافر طاقتیں اس سے بچنے زخمی شہر سوڑتی رہتی ہیں۔ اور ہمیشہ فکر کرتی ہیں کہ یہ قوم بیدار ہونے نہ پائے۔ علمی مذہبی مناظروں میں بھی سلام کاری ہی عجب مشاہدہ کیا جاتا ہے۔ حدیث میں آئے فرمایا کہ اگر اُحد ایک مہینہ کی مسافت سے دُشمنوں کے دل میں ڈال دیا جاتا ہو بیشک اُسکی کاتر ہو جو آیت مسلمہ کو لفظ اللہ علی ذلک ولا المنتہ۔ **وہ** نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی ہی فرمایا تھا کہ اگر اُحد سے متعلق ہو کام لوگ، حق تعالیٰ تم کو غالب کریگا چنانچہ خدانے اپنا وعدہ اُحد سے جنگ میں سچا کر دکھایا، انہوں نے خدا کے حکم کو کفار کو مار مار کر ڈھیر کر دیا۔ مسلمانوں کی فطرتی اور لویہ فائدہ اٹھایا اور ایک بیک لڑائی کا نقشہ بدل دیا جیسا کہ ہم پہلے لکھے ہیں۔ **وہ** یعنی پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو حکم تیرا نازلوں کو دیا تھا اس کا خلاف کیا اور آپس میں جھگڑنے لگے کوئی کہتا تھا کہ ہم کو یہیں جے رہنا چاہئے، اکثر نے کہا اب یہاں ٹھہرنے کی ضرورت نہیں بلکہ غنیمت حاصل کرنی چاہئے۔ آخر تیرا نازل ایسی جگہ چھوڑ کر چلے گئے۔

بقیہ فوائد صفحہ ۸۸ - مشرکین نے اسی راستہ سے دفعہ حملہ کر دیا۔ دوسری طرف حضور کے قتل کی خبر مشہور ہو گئی۔ ان چیزوں نے قلوب میں کمزوری پیدا کر دی جس کا نتیجہ شمشول و جبین کی صورت میں ظاہر ہوا۔ گو ایفشل کا سبب تنازع اور تنازع کا سبب عصبان تھا۔ ۱۵۱ یعنی بعض لوگ ذیوی متاع (مال غنیمت) کی خوشی میں پھسل پڑے جس کا نتیجہ سب کو جھگڑنا پڑا۔ ابن مسعود فرماتے ہیں کہ اس آیت کے نزول سے پہلے میں نے کبھی محسوس نہ کیا تھا کہ تم میں کوئی آدمی دنیا کا طالب بھی ہے۔ ۱۵۲ یعنی یا تو وہ تمہارے سامنے سے بھاگ رہے تھے، اب تم ان کے گتے سے بھاگنے لگے۔ ہنہاری لفظی اور کوتاہی سے معاملہ اٹھا اور اس میں بھی ہنہاری آزمائش تھی۔ ناپکے اور کچے صاف ظاہر ہو جاتیں۔ ۱۵۳ یعنی جو غلطی ہوئی، خدا تعالیٰ اسے باطل معاف کر چکا اب کسی کو جاؤ نہیں کہ ان پر اس حرکت کی وجہ سے ظن و تشنیع کرے۔ ۱۵۴ کہ ان کی کوتاہیوں کو معاف کر دیتا ہے اور عقاب میں بھی لطف و شفقت کا پہلو ملحوظ رکھتا ہے۔

فوائد صفحہ ۸۹ - ۱۵۵ یعنی تم بھاگ کر بہاؤوں اور جنگوں کو چھوڑ جا رہے تھے اور گھبراہٹ میں پیچھے ہٹ کر کسی کو نہ دیکھتے تھے۔ اُس وقت خدا کا پیغمبر بدستور اپنی حکم کر رہا ہوا تم کو اس قبیح حرکت سے روکتا تھا اور اپنی طرف بلاتا تھا۔ مگر تم تشویش و اضطراب میں آ جاؤ کہ اہل سنے والے تھے۔ آخر جب کعب بن مالک چلائے تب لوگوں نے سنا اور واپس آ کر اپنے نبی کے گرد جمع ہو گئے۔

۱۵۶ یعنی تم نے رسول کا دل تنگ کیا اس کے بدلے تم یرنگی آئی۔ غم کا بدلہ غم ملا۔ تا آگے کو یاد رکھو کہ ہر حالت میں رسول کے حکم چلینا چاہیے خواہ کوئی نفع کی چیز مثلاً غنیمت وغیرہ ہاتھ سے جائے، یا کچھ بلا سامنے آئے (تنبیہ) اکثر مفسرین نے فانا کذکرہ غم لغیرہ کے معنی یوں کو ہیں کہ خدا نے تم کو غم پر عزم دیا یعنی ایک غم تو ابتداء ہی فتح و کامیابی کے ثمر ہونے کا تھا۔ دوسرا ایسے آدمیوں کے بارے حالے اور زخمی ہونے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر شہادت مشہور ہونے سے پہنچا، بعض نے یہ مطلب لیا جو کہ فتح و کامیابی کے ثمر ہونے، بغیر ہاتھ سے نکل جانے اور نقصان جانی و بدنی اٹھانے کا جو عزم تھا، اس کے عوض میں ایک ایسا بڑا غم دیدیا گیا جس نے پہلے سب غموں کو کھیل دیا یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل پہنچی افواہ۔ اسی غم کی شدت میں آگے پیچھے کا کچھ ہوش نہ رہا حتیٰ کہ حضور کی آواز بھی نہ سنی، جیسا کہ ایک طرف بہترن ملتفت ہوئیے وقت دوسری طرف سے ذہول و غفلت پیش آجاتی ہے۔

۱۵۷ یعنی تمہارے احوال اور چیزوں کو جانتا ہے اور اسی کے موافق معاملہ کرتا ہے۔

۱۵۸ یعنی اس جنگ میں جن کو شہید ہونا تھا ہو چکے اور جن کو ہلنا تھا، ہٹ گئے اور جو میدان میں باقی رہے ان میں جو تخلص سلمانوں پر حق تعالیٰ نے ایک دم غنودگی طاری کر دی، لوگ کھڑے کھڑے اوجھٹ گئے حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ جو کئی مرتبہ تلوار چھوٹ کر زمین پر گری، یہ ایک حتی اثر اس کا باطنی سکون و اطمینان کا تھا جو ایسے ہنگامہ نشین میں مؤمنین کے قلوب پر عرض خدا کے فضل و رحمت وارد ہوا اس کے بعد دشمن کا خوف ہراس سب کا فور ہو گیا۔ یہ کیفیت عین اُس وقت پیش آئی جب لشکر مجاہدین میں نظم و ضبط قائم نہ رہا تھا۔ بیویوں لاشیں خاک و خون میں تڑپ رہی تھیں، سپاہی زخموں کی چوڑ ہو رہے تھے، حضور کے قتل کی افواہ نے رہے سہے ہوش و حواس کھو دیئے تھے، گو یاریوں نے بیدار ہونے کا پیام تھا غنودگی طاری کر کے ان کی ساری تھکن و ڈور کھینچی اور تہہ فریاد یا کہ خوف و ہراس اور تشویش و اضطراب کا وقت جا چکا۔ اسلام میں مطمئن ہو کر اپنا فرض انجام دو۔ فوراً صحابہ نے حضور کے گرد جمع ہو کر اپنی کا محاذ قائم کر دیا۔ حضور ہی دیر بعد طلحہ صاف تھا۔ دشمن سامنے سے بھاگتا نظر آیا۔ (تنبیہ) ابن مسعود فرماتے ہیں کہ عین لڑائی کے موقع پر قناس (دوکھا کا طاری ہونا اللہ کی طرف سے فتح و ظفر کی علامت ہے) حضرت علیؑ کی فوج کو "صقین" میں ایسا ہی واقعہ پیش آیا۔

۱۵۹ یہ بزدل اور ڈرپولہ منافقین ہیں جن کو نہ اسلام کی فکر تھی نہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محض اپنی جان بچانے کی فکر تھی۔ ڈوبے ہوئے تھے کہ میں ایڑھیاں کی فوج نے دوبارہ حملہ کر دیا تو ہمارا کیا حشر ہوگا۔ اس خوف و فکر میں اُوگٹھ

اسْتَزَلَّهُمُ الشَّيْطَانُ بِبَعْضِ مَا كَسَبُوا وَلَقَدْ عَفَا اللَّهُ عَنْهُمْ

ان کو بہکا دیا شیطان نے ان کے گناہ کی شامت سے اور ان کو بخش چکا اللہ

إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۱۵۹ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ كَفَرُوا وَقَالُوا لِإِخْوَانِهِمْ إِذَا ضَرَبُوا فِي الْأَرْضِ

اللہ بخشنے والا ہے تمہارے عمل کرنے والا ہے ایمان والو تم نہ ہو

أَوْ كَانُوا غُزًى لَوْ كَانُوا عِنْدَنَا مَا مَاتُوا وَمَا قُتِلُوا لِيَجْعَلَ

یہاں بہاد میں اگر رہتے ہمارے پاس تو نہ مرتے اور نہ مارے جاتے تاکہ اللہ

اللَّهُ ذَلِكَ حَسْرَةٌ فِي قُلُوبِهِمْ وَاللَّهُ يُحْيِي وَيُمِيتُ ط وَاللَّهُ

ڈالے اس گمان سے انہوں نے ان کے دلوں میں اللہ اور اللہ ہی جلاتا ہے اور اڑتا ہے اللہ

بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۱۶۰ وَلَئِنْ قُتِلْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ

تمہارے سب کام دیکھتا ہے اور اگر تم مارے گئے اللہ کی راہ میں یا

مُتُّمْ لِكُفْرَةٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَحْمَةٍ مِّنَّا يُجْمَعُونَ ۱۶۱ وَلَئِنْ

مر گئے تو بخشش اللہ کی اور مہربانی اسکی بہتر ہے اس چیز سے جو وہ جمع کرتے ہیں اور اگر

مُتُّمْ أَوْ قُتِلْتُمْ لَا إِلَى اللَّهِ تَحْشَرُونَ ۱۶۲ فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ

تم مر گئے یا رہے گئے تو نسبت اللہ ہی کے آگے کہے ہو گئے تمہارے سوا کچھ اللہ ہی کی رحمت ہے

لَئِن لَّهُمْ لَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ لَا نَفُتُوا مِنْ حَوْلِكَ

جو تو نرم دل بن گیا تو اگر تو ہوتا تندخو سخت دل تو متفرق ہو جاتے تیرے پاس سے

فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ

سوتلو ان کو معاف کر اور انکے واسطے بخشش مانگ اور ان سے مشورہ لے کام میں پھر جب تعقد کر چکا تو اس

فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ ۱۶۳ إِنْ يَصْرِمَكُمْ اللَّهُ

کام کا تو پھر بھروسہ کر اللہ پر اللہ کو محبت ہے توکل والوں سے اللہ اگر تمہاری مدد کرے گا

منازل

یابینہ کہاں؟ یعنی وہ اللہ کے وعدے کہاں گئے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ہلام کا قصہ ختم ہوا۔ اسی لیے اور مسلمان اپنے گھر واپس جانے والے نہیں سب یہیں کام آئیگے۔ جسے دوسری جگہ فرمایا۔ بَلْ كُنْتُمْ بِآيَاتِنَا كَنُفُورًا ۱۶۴

۱۶۵ یعنی کچھ بھی ہمارا کام بنا رہیگا یا باطل کر چکیگا یا یہ کہ ہم صلح کا ساتھ دینے والوں کے ہاتھ میں کچھ بھی فتح و ظفر آئی۔ یا یعنی کہ اللہ نے جو باہر سوسکا ہمارا کسی کا اختیار ہے یہ تو الفاظ کے ظاہر ہی تھے لیکن جو دل میں نیت تھی وہ آگے آئی ہے۔ ۱۶۶ یعنی منافقین کا یہ قول صد لایق و کھنڈ ہے کہ ہم نے اپنے بھائیوں کو بے شک یہ صحیح ہے کہ تمہارے ہاتھ میں کچھ نہیں، سب کام اللہ کے ہاتھ میں ہے جس کو چاہے بنائے یا بگاڑے، غالب کرے یا مغلوب، آفت بھیجے یا راحت، کامیاب کرے یا ناکام۔ ایک ہی واقعہ کو ایک قوم کے حق میں رحمت اور دوسری کے لئے لعنت بنانے، سب اس کے قبضہ میں ہے مگر تم اس قول سے اپنے دل میں جو مصلحت ہے ہوندا تمہارے دل کے چور سے واقف ہے جسے آگے بیان کیا جا رہا۔ ۱۶۷ اصل جو دل کا یہ تھا عقل و تدبیر، لہذا ہر شیخ کو ہر کسروں میں یہ مطلب لیتے تھے اور پکے مسلمانوں کو علیحدہ ہو کر آپس میں بھی کہتے ہوئے کہ کیا میں شرع میں ہماری رسلے نہانی چند جویشے ناخبر بہ کاروں کے کہنے پریند سے باہر لڑنے چلے گئے، آخر منہ کی کھائی۔ اگر کچھ کام ہمارے اختیار میں ہوتا اور ہمارے مشورہ پر عمل کیا جاتا تو قدر نقصان کیوں اٹھانا پڑتا ہمارے برادری کے لئے آدمی مائے گئے، یہ کہوں مائے جانے اکثر منافقین نسبتاً انصاریہ نہ کی برادری میں شامل تھے، اس لئے ماقتنا ہمنام میں انکے مائے جانے کو اپنا مارا جانا کہا یا یہ مطلب ہے کہ اگر مجھ کو کہنے کے موافق فتح و ظفر اور غلبہ مسلمانوں کے لئے

بقیہ فوائد صفحہ ۸۹ ہوتا تو قبل ہر طرح کی مصیبت ہم پر کیوں ٹوٹی (تنبیہ) بطور ہر بات میں منافقین نے مدینہ میں کہیں۔ کیونکہ عبداللہ نے اپنی جنگ شروع ہونے سے پیشہ اپنی جمعیت کو سزا دیکھ کر دہس ہو گیا تھا۔ اس صورت میں ٹھہرنا، کا اشارہ قرب کی دوسرے اس کی طرف ہو گا لیکن بعض روایات سے ایک منافق معتتب بن قیس کا میدان جنگ میں برکات کتنا ثابت ہوتا ہے۔ تو شاید بعض منافقین عبداللہ بن ابی کے ہمراہ ہی صلعت سے واپس نہ ہوتے ہو گئے۔ واللہ اعلم۔

**۵** یعنی اس طعن و تشنیع باحسب خاصیت و خصوصیت کے حاصل نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہر ایک کی جو اجل، موت کی جگہ سبب اور وقت کا عیب یا کبھی ٹل نہیں سکتا اگر تم گھروں میں گئے بیٹھے تھے تو فریض کو تمہاری ہی رائے سنی جاتی تب بھی جن کی قسمت میں اُحد کے فریض جس پڑا پورا مارا جانا کھا چا کر کھانا کھا کسی نہ کسی بے ضرر اور نکلنے اور وہیں مائے جانے بے خبر کا انعام دیکھنا مارا جانا ناخوشگوار مائے گئے، مگر اللہ کے راستہ میں خوشی کے ساتھ ہمدردوں کی موت شہید ہونے پھر اس پر پختہ ہونے اور افسوس کرنا کیا موعجہ جو مردان خدا کو اپنے پر قیاس مت کرو۔

**۶** یعنی اللہ تعالیٰ تو دلوں کے پوشیدہ بھید جانتا ہے، اُس کو کسی کی کوئی حالت پوشیدہ نہیں مقصود یہ تھا کہ تم سب کو ایک آزمائش میں ڈالا جائے۔ تا جو کچھ تمہارے لوگوں میں ہر وہ باہر نکل پڑے، امتحان کی جہی میں گھر گھوما لگے پہلے مخلصین کا مہیا بی کا صلہ پائیں اور ان کے قلوب آئندہ کے لئے دسائیں اور کمزوریوں کی باگ و صاف جوں منافقین کا اندرونی لغاف کھل جائے اور لوگ صاف طور پر ان کے خبیث باطن کو سمجھنے لگیں۔

**فوائد صفحہ ۹۰۔ ۷** مخلصین سبھی بعض اوقات کوئی چھوٹا بڑا گناہ سرزد ہو جاتا ہے، اور حسب طرح ایک طاعت دوسری طاعت کی توفیق بڑھتی ہے، ایک گناہ کے بخیر سے شیطان کو موت ملتا ہے، جو دوسری غلطیوں اور لغزشوں کی طرف آمادہ کرے، جنگ اُحد میں بھی چونکہ مخلص مسلمان ہٹ گئے تھے کسی چھلے گناہ کی شامت سے شیطان نے ہر کار کا قدم ڈنگا لیا چنانچہ ایک گناہ تو یہی تھا کہ تیرا نڈازوں کی بڑی تعداد نے نبی کریم صلیم کے حکم کی پابندی نہ کی مگر خدا کا فضل دیکھو کہ اس کی سزا میں کوئی تباہ کن شکست نہیں دی بلکہ ان حضرات پر اب کوئی گناہ بھی نہیں رہا حق تعالیٰ کا بے انتہی تقصیر معاف فرما چکا ہے کسی کو طعن و ملامت کا حق نہیں۔

**۸** یعنی تم ان کا فرسنا فقوں کی طرح ایسے لغو خیالات کو زہن مارو اور ہر جگہ نہ دینا گھر میں بیٹھے رہتے تو نہ موت آتی، نہ سزا جاتے۔

**۹** چونکہ منافقین ظاہر میں مسلمان بنے ہوئے تھے، اسلئے مسلمانوں کو ایسا بھائی کہا، یا اسلئے کہ سبھی طور پر بردہ اور انصار مدینہ بزرگاری کے بھائی بن گئے تھے۔ اور چونکہ یہ بات خیر خواہی و ہمدردی کے پیرا ہیں کہنے سے اسلئے لفظ اخوان سے تعبیر کیا گیا۔

**۱۰** یعنی خواہ خواہ باہر نکل کر مرے۔ ہمارے پاس اپنے گھر پڑے رہتے تو کیوں مرتے یا کیوں مائے جاتے۔ یہ کہنا اس غرض سے تھا کہ سننے والے مسلمانوں کے دل میں حسرت و افسوس پیدا ہو کہ واقعی بے سوچے سمجھے نکل کھڑے ہونے اور لڑائی کی آگ میں کود پڑنے کا یہ نتیجہ ہوا گھر رہتے تو یہ مصیبت کہوں دیکھنی پڑتی، مگر مسلمان ایسے کئے نہ تھے جو ان چکوں میں آجاتے، ان باتوں سے انٹا منافقین کا بھرم کھل گیا جس مفسرین نے لکھا کہ اللہ ذلک حسرتاً فی قلبہ من الام ما عقت" لیکر یوں منی گئے ہیں کہ منافقین کے زبان و دل پر یہ باتیں اس لئے جاری کی گئیں کہ خدا ان کو ہمیشہ اسی حسرت و افسوس کی آگ میں جلتا چھوڑے اور دوسری حسرت ان کو یہ رہے کہ مسلمان ہماری طرح نہ ہوتے اور ہماری باتوں پر کسی نے کان نہ دھرا، گویا اس طرح بھٹک کر تعلق نہ نکوڈا اٹھ سے بھی ہو سکتا ہے۔

**۱۱** یعنی مارنا جلانا اللہ کا کام ہے۔ بہتیرے آدمی عمر بھر سہرے کرتے اور لڑائیوں میں جاتے ہیں، مگر موت گھر میں بستر پر آتی ہے اور کہتے ہی آدمی گھر کے کونے میں پڑے رہنے کے خواہگر ہیں، لیکن اخیر میں خدا کوئی سبب کھڑا کر دیتا ہے کہ وہ باہر نکلیں اور وہیں مریں یا مارے جائیں۔ بندہ کی روک تھام سے یہ چیز ٹلنے اور بدلنے والی نہیں حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ نے وفات کے وقت فرمایا کہ میرے بدن پر ایک بالشت جگہ ٹلو اور یا میرے زخم سے

**فَلَا غَالِبَ لَكُمْ وَإِن يَخْذُ لَكُمْ فَمَن ذَا الَّذِي يَنْصُرُكُمْ**

تو کوئی تم پر غالب نہ ہو سکیگا اور اگر مدد نہ کرے تمہاری تو پھر ایسا کون ہے جو مدد کرے تمہاری

**مَنْ بَعْدَهُ وَعَلَى اللَّهِ فَايْتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ﴿۱۰﴾ وَمَا كَانَ**

اس کے بعد اور اللہ ہی پر بھروسہ چاہیئے مسلمانوں کو فلا اور نبی کا کام

**لِنَبِيِّ أَنْ يُغَلِّطَ وَمَنْ يُغَلِّطْ يَأْتِ بِمَا غَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ثُمَّ**

نہیں کہ کچھ چھپا رکھے اور جو کوئی چھپا دیکھا وہ لایا اپنی چھپائی چیز دن قیامت کے پھر

**تَوَكَّلْ كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ﴿۱۱﴾ أَفَمِنَ أَتَّبَعَ**

پورا پورا دیکھا ہر کوئی جو اُس نے کمایا اور اُن پر ظلم نہ ہوگا فلا کیا ایک شخص جو تابع ہو

**رِضْوَانَ اللَّهِ كَمَنْ بَاءَ بِسَخَطٍ مِّنَ اللَّهِ وَمَا وَهُ جَهَنَّمَ ﴿۱۲﴾**

اللہ کی مرضی کا برابر ہو سکتا ہے جو اُسے جس نے کمایا عقبتہ اللہ کا اور اُس کا ٹھکانا دوزخ ہے اور

**بِئْسَ الْبَصِيرُ ﴿۱۳﴾ هُمْ دَجَّتْ عِنْدَ اللَّهِ وَاللَّهُ بِصِيرٍ**

کیا ہی بُری جگہ پہنچا فلا لوگوں کے مختلف درجے ہیں اللہ کے ہاں اور اللہ دیکھتا ہے

**بِمَا يَعْمَلُونَ ﴿۱۴﴾ لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ**

جو کچھ کرتے ہیں فلا اللہ نے احسان کیا ایمان والوں پر جو بھیجا

**فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنْفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ**

ان میں رسول انہی میں کا فلا پڑھتا ہے اُن پر آیتیں اُسکی اور پاک کرتا ہے انکو نبی شکر

**وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنَّ كَانُوا مِن قَبْلُ لَكُفَىٰ**

دُغْرٰہے اور سکھاتا ہے اُن کو کتاب اور کلام کی بات اور وہ تو پہلے سے صریح

**ضَلِيلٌ مُّبِينٌ ﴿۱۵﴾ أَوَلَمْ آصَابِكُمْ مَّصِيبَةٌ قَدْ أَصَبْتُمْ**

گمراہی میں تھے فلا کیا جس وقت پہنچی تم کو ایک تکلیف کرتی تم پہنچا چکے ہو

**مِثْلَهَا قُلْتُمْ إِنَّا هَذَا قُلُوبُنَا مِنْ عِنْدِ أَنْفُسِكُمْ ﴿۱۶﴾**

اس کو دیکھتے تھے تو کہتے ہو یہ کہاں سے آئی فلا تو کہہ دے یہ تکلیف تم کو پہنچی تمہاری ہی طرف سے فلا بیشک

۹۱

بقیہ فوائد صفحہ ۹۰ - خوش اخلاق اور نرم خو بنادیا۔ کوئی اور ہوتا تو خدا جانے ایسے سخت معاملہ میں کیا رویہ اختیار کرتا، یہ کچھ اندھی کی ہرمانی ہو کہ تجھ جیسا شفیق نرم دل پیغمبر ان کو مل گیا، فرض کچھ اگر خدا نہ کر دے آپ کا دل سخت ہوتا اور مزاج میں سخت ہوتی تو یہ تو آپ کے گرد کہاں جمع رہ سکتی تھی، ان کو کوئی غلطی ہوتی اور آپ سخت پکڑتے تو شرم و وحشت کے مائے باس بھی نہ آسکتے اس طرح بڑی نرم و سادگی محروم ہوجاتے اور جیہ سہانی کا شیلہ بکھر جاتا لیکن حق تعالیٰ نے آپ کو نرم دل اور نرم خو بنایا۔ آپ صلح کے ساتھ ان کی کوتاہیوں کو غماض کرتے رہتے ہیں سو یہ کوتاہی بھی جہاں تک آپ کے حقوق کا تعلق ہو معاف کر دیجئے اور گونہا اپنا حق معاف کر لیجئے، تاہم ان کی مزید گونہی اور تلبیب خاطر لیکئے ہم سبھی ان کیلئے معافی طلب کریں تاہم سخت دل آپ کی خوشنودی اور انسابط محسوس کر کے باطن مطمئن ہو جائیں اور صرف معاف کر دینا ہی نہیں آئینہ بدناموں کو معاملات میں مشورہ دیا کریں، مشاورت کے بعد جب ایک بات طے ہو جائے اور پختہ ارادہ کر لیا جائے، پھر خدا پر توکل کر کے اسکو بلا پس و پیش کر ڈالئے۔ خدا تعالیٰ منوکلین کو اپن کرتا اور انکے کام ناپاک ہے نتیجتاً حضرت علی رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا کہ "عم" کیا ہے؟ فرمایا مشاورت اور قبل اللہ تم اتنا عم" (ابن کثیر) اور مجمع الزوائد میں حضرت علی کی حدیث ہے یا رسول اللہ جو بات تم کتاب سنت میں نہ پائیں اس میں کیا طریقہ استعمال کریں؟ فرمایا فقہار عابدین (محمد رضا باریہ) "بھلا خدا پرستوں" سے مشورہ کرو و لا تمصوا فیہ (ہای خاصۃ) (اور کسی ایسے دکنے کی رلئے مت جاری کرو)۔

اللہ علیٰ کل شیء قدير ﴿۱۶﴾ وَمَا آصَابَكُمْ يَوْمَ التَّقِي الْجَمْعِ

اللہ ہر چیز پر قادر ہے اور جو کچھ تم کو پیش آیا اُس دن کہ میں دو فوجیں  
فی اذن اللہ ولیعلم المؤمنین ﴿۱۷﴾ ولیعلم الذین  
سوال اللہ کے حکم سے اور اس واسطے کہ معلوم کرے ایمان والوں کو اور تاکہ معلوم کرے ان کو جو

نافقوا وقیل لہم تعالوا قاتلوا فی سبیل اللہ او ادفعوا  
منافیق تھے ول اور کہا گیا ان کو کہ آؤ لڑو اللہ کی راہ میں یا دفع کرو دشمن کو

قالوا لولنا لعلنا قتالا لا تبغکم طہم لکمفر یومئذ  
بولے اگر ہم کو معلوم ہو لڑائی تو البتہ تمہارے ساتھ ہیں ول وہ لوگ اُس دن کفر کے

اقرب منهم لایمان یتقولون یا فواہم ما لیس  
قریب ہیں بہ نسبت ایمان کے ول کہتے ہیں اپنے منہ سے جو نہیں

فی قلوبہم ط واللہ اعلم بما یکتسون ﴿۱۸﴾ الذین قالوا  
انکے دل میں اور اللہ خوب جانتا ہے جو کچھ چھپاتے ہیں ول وہ لوگ ہیں جو کہتے ہیں

ایخوانہم وقعدوا لو اطاعونا ما قتلوا ط قل فادروا  
اپنے بھائیوں کو اور آپ بیٹھے رہے ہیں اگر وہ ہماری بات مانتے تو مارے نہ جاتے ول تو کہو اب بھائیو

عن انفسکم الموت ان کنتم صدیقین ﴿۱۹﴾ ولا تحسبن  
اپنے اوپر سے موت کو اگر تم سچے ہو ف اور تو نہ سمجھ

الذین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا بل احياء عند  
ان لوگوں کو جو مارے گئے اللہ کی راہ میں مردے بلکہ زندہ ہیں اپنے

ربہم یرزقون ﴿۲۰﴾ فرحین بما آتاهم اللہ من فضلہ  
رب کے پاس کھاتے پیتے خوشی کرتے ہیں اس پر جو دیا ان کو اللہ نے اپنے فضل سے

و یستبشرون بالذین لم یلحقوا بہم من خلفہم  
اور خوش وقت ہوتے ہیں ان کی طرف سے جو ابھی تک نہیں پہنچے ان کے پاس ان کے پیچھے سے

منازل

۱۔ یعنی پیغمبر جو ہر حال میں خدا کی مرضی کا تابع بلکہ دوسروں کو بھی اس کی مرضی کا تابع بنا نا چاہتا ہو، کیا ان لوگوں کے ایسے کام کر سکتا ہے جو خدا کے غضب کے نیچے اور دوزخ کے مستحق ہیں؟ ممکن نہیں۔  
۲۔ یعنی نبی اور سب خلققت برابر نہیں، طبع وغیرہ کے نسبت اور ذہن کا بے نیویں سے نہیں ہو سکتے حق تعالیٰ سب کو جانتا ہو کہ کون کس وجہ کا ہے اور کسے کام دیکھتا ہے کیا وہ کسی نسبت و طبیعت والوں کو منصب نبوت پر سرفراز فرمائے گا؟ العباد باللہ! وہ یعنی انہی کی جنس اور قوم میں کا ایک آدمی رسول بنا کر بھیجا جسکے پاس بیٹھنا، بات چیت کرنا، زبان بکھنا اور ہر قسم کے انوار و برکت کا استفادہ کرنا آسان ہے، اسکے احوال، اخلاق، سوانح زندگی، امانت و دیانت خدا ترسی اور پاکیزگی جو وہ خوب طرح و وقت میں، اپنی ہی قوم اور کئے کے آدمی سے جب صحرات ظاہر ہوتے دیکھتے ہیں تو یقین لائے ہیں زیادہ سمولت ہوتی، فرض کر لو کہ نبی جن یا فرشتہ رسول بنا کر بھیجا جاتا تو مہجرات دیکھ کر خیال کر لینا ممکن تھا کہ چونکہ جس بشر جو گانہ مخلوق ہو شاید یہ خوارق اسکی خاص صورت نوعیہ اور طبیعت ملکیہ جنتیہ کا نتیجہ ہوں، ہمارا اس کو عاجز رہنا نا ذلیل نبوت نہیں بن سکتا، ہر حال مؤمنین کو خدا کا احسان ماننا چاہئے کہ اس نے ایسا رسول بھیجا جس نے کھف فیض حاصل کر سکتے ہیں اور وہ باوجود محترم ترین اور بلند ترین منصب پر فائز ہو سکے ان ہی کے مجمع میں نہایت نرم خور اور لطفت کے ساتھ گھلا مہلتا ہے صلی اللہ علیہ وسلم۔ ول اس مضمون کی آیت سورہ بقرہ میں دو جگہ مذکور ہیں، پہلا صریح ہے کہ حضور کی جارائیں بیان کی گئیں (ا) تلاوت آیات (اللہ کی آیات بڑھ کر شنانا) جتنکے ظاہر ہی تھی وہ لوگ اہل زبان ہو سکیں اور کچھ لیتے تھے اور کچھ عمل کرتے تھے، (۲) تزکیہ نفوس، انسانی آلاشوں اور کام آہرین شرک و عیصیت سے انکو پاک کرنا اور لوگوں کو بچھ کر معیقل بنانا، بیچہ آیات اللہ کے عام مضامین پر عمل کرنے، حضور کی صحبت، اذوقیہ توجہ و تصرف سے باذن اللہ حاصل ہوتی تھی (۳) تعلیم کتاب اللہ، کتاب اللہ کی مراد بتلانا، اس کی ضرورت خاص خاص مواقع میں پیش آتی تھی۔ مثلاً ایک فضل کے کچھ مضمون عام نماز اور محاورہ کے لحاظ سے بچھ کر صحابہ کو کوئی اشکال پیش آیا، اس وقت آپ کتاب اللہ کی

(۱) اللہ کی

بقیہ فوائد صفحہ ۹۱۔ اصلی مراد جو قرآن مقام سے متین ہوتی تھی بیان فرما کر شہادت کا ازالہ فرماتے تھے، جسے الذین امنوا کہہ دینا انہم بظلمہ اور دوسرے مقامات میں سورہ (۱۸) تعلیم کی حکمت کی گہری باتیں سکھانا اور قرآن کریم کے غامض اسرار و لطائف اور شریعت کی دقیق و عمیق غیب پر طبع کرنا خواہ قہراً یا اشارة۔ آپ نے خدا کی توفیق و اعانت کے علم و عمل کے ان اعلیٰ مراتب پر اس دراندازہ قوم کو فائز کیا جو صدیوں سے انتہائی جبل و حیرت اور صریح کفر میں غرق تھی۔ آپ کی چند روزہ قلم و صحبت وہ ساری دنیا کے لئے ہادی و حکم بن گئی، لہذا انہیں چاہئے کہ اس نعمت عظمیٰ کی قدر چاہیں اور کبھی بھولے سے ایسی حرکت نہ کریں جس سے آپ کا دل متاثر ہو۔

۱۔ پہلے سے اُحد کا قصد جلا تا تھا، درمیان میں جو کوئی ہوا تھی اس کے عہد کا ذکر ہوا اور اس کی مناسبت سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و حقوق یاد دلانے گئے۔ اب پھر اُحد کے قصد کی طرف عود کیا جائے یعنی جنگ اُحد میں جو تکلیف اور نقصان اٹھانا پڑا لیا اس پر تم تجویز کئے ہو کہ یہ مصیبت کمال آگئی، ہم تو مسلمان مجاہد تھے جو خدا کے راستہ میں اُس کے دشمنوں سے لڑنے کے لئے نکلے تھے۔ خدا تعالیٰ پیغمبر کی زبانی نصرت و امداد کا وعدہ فرمایا تھا، پھر یہ مصیبت ہم پر ہو گئی کیونکہ اور کہہ رہے تھے۔ ایسا کہنے وقت سوچنا چاہئے کہ جس قدر تکلیف تم کو پہنچی اس سے دو چند تکلیف ان کو تم سے پہنچ چکی ہو اُحد میں تمہارے تقریباً ستر آدمی شہید ہوئے بدیں اٹکے ستر مارے جا چکے اور ستر تہلے ہاتھ قید ہوئے جس پر تم کو پورا قابو حاصل تھا، چاہتے تو قتل کر ڈالتے پھر اُحد میں بھی ابتداء اُن کے میں سے زائد قتل ہو چکے ہیں۔ اگر تھوڑی دیر کے لئے تم کو ہزیمت ہوتی تو بدتر میں گونہا کن ہزیمت مل چکی اور اُحد میں بھی جب تم جہم کرا لے وہ نہ تم ہوئے۔ پھر آخر میں میدان چھوڑ کر چلے گئے۔ ایسی صورت میں انصافاً تم کو اپنی تکلیف کا شکوہ کرنے اور زیادہ بدل ہونے کا موقع نہیں۔

۲۔ اگر غرور کرو تو تم خود ہی اس مصیبت کا سبب بنو۔ تم نے پیش میں اگر پیغمبر کی اور بہت سے تجربہ کاروں کی رائے قبول نہ کی اپنی پسند اور اختیار سے مدینہ کے باہر محاذ جنگ قائم کیا، پھر باوجود وہی شدید کے تیر اندازوں نے اہم مورچہ چھوڑ کر مرکز خالی کر دیا اور ایک سال پہلے جب اسلامی بدر کے متعلق تم کو اختیار دیا گیا تھا کہ کیا نہیں قتل کرو یا فدیہ لے کر چھوڑ دو، اس شرط پر کہ آئندہ اتنے ہی آدمی تم کو لے جائینگے تو تم نے فدیہ کی صورت اختیار کی اور شرط قبول کر لیا۔ اب وہ ہی شرط پوری کرانی تھی تو تجویز انکار کا کیا موقع ہے؟ پھر یہ تو خود اپنی طرف سے تم قبول کر چکے تھے (اساری بدر کا پورا قصہ سورہ انفال میں آئیگا)۔

فوائد صفحہ ۹۲۔ ۱۔ جس کو جب چاہے غالب اور جب چاہے مغلوب کرے بغلوب کرنا اسلئے نہیں کر وہ اسوقت غالب کرنے پر تیار رہتا تھا، لہذا اس لئے ہر کہ تمہارے کسب اختیار صورت حال یہ پیدا ہوگئی کہ کئی غلہ عطا کرنے میں مصلحت نہ تھی بہر حال جو کچھ ہوا اس کے حکم و مشیت سے ہوا جس کا سبب تم تھے اور حکمت یہ تھی کہ ایک طرف ہر مومن شخص کے ایمان و احوال کا اور دوسری جانب ہر منافق کے نفاق کا درجہ ظاہر ہو جائے، گھرے کھوئے اور کچھ بچے میں کسی کو کچھ التماس نہ رہے۔

۲۔ جنگ شروع ہونے سے پہلے جب رئیس المنافقین عبداللہ بن ابی بنیہ کو آدمیوں کو ساتھ لیکر واپس ہانے لگا، اسوقت کہا گیا تھا کہ میں موقع پر کہاں بھاگتا ہوں اور اگر دعویٰ اسلام میں سے ہوا تو اللہ کی راہ میں لڑو۔ ورنہ کم از کم دشمن کو دفع کرنے میں حصہ لینی مجھ میں شریک رہو تا کثرت تعداد کا اثر دشمن پر پڑے، یا یہ کہ خدا کی راہ میں دین کی خاطر نہیں لڑتے تو میت و طنی و قومی یا اپنے اموال و اولاد کی حفاظت کیلئے دشمن کی مدافعت کرو۔ کیونکہ دشمن اگر کامیاب ہوا تو انتقام لینے میں مومنین و منافقین کی تمیز نہ کرے گا۔ عام مسلمانوں کی طرح تم بھی نقصان اٹھاؤ گے، غرض اُن پر ہر طرح اُنکے مذاق کے موافق تمام حجت کیا گیا۔ تا جو کچھ دلوں میں ہو علانیہ ظاہر ہو جائے۔

۳۔ یعنی لڑائی ہوتی نظر نہیں آتی خواہ خواہ کا ڈھونڈے اگر میں معلوم ہوتا کہ واقعی لڑائی ہوئی تو ضرور تمہارے ساتھ چلتے جب لڑائی دیکھینگے شامل ہوا ہونگے یا یہ طلب تھا کہ کوئی ڈھنگ کا مقابل ہوتا تو ساتھ رہتے بھلا یہ کوئی مقابلہ ہر ایک طرف تین ہزار لشکر اور دوسری طرف ایک ہزار سے سو سامان آدمی۔ یہ لڑائی کیا ہو چھلنے کو ہلاکت میں ڈالنا ہو یا تو نکلنے کی خاطر یہ ظاہر کرتے تھے کہ صاحب اہم فنون جنگ اور لڑائی کے قاعدوں و واقف ہوتے تو انکے ساتھ رہتے گو بادل میں طعن و داکر ہانے مشورہ پر چلے نہیں اوروں کی رائے پر عمل کیا تو ہم کو لڑائی کے قاعدوں کو واقف سمجھو اور آپ واقف بنے پھر میں ساتھ کیوں لیتے ہو؟ بہر حال چھوٹے جیسے جولا کر کے چلے گئے۔ منافقین دل کو ہوا فرور زبان کا ایمان کا ہاتھ کرتے تھے اور اسی زبانی اسلام کی بنا پر مسلمانوں میں ملے جلے رہتے تھے اس روز میں موقع پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم آدھانوں کو چھوڑ کر چلے جانے اور چھوٹے چلے راشے سے بھی طرح نفاق کی قلعی کھل گئی۔ اب ظاہر میں بھی نسبت ایمان کے کفر زیادہ قریب ہو گئے اور اپنے فعل سے مسلمانوں کو نقصان اور کافروں کو تقویت پہنچانی۔

۹۳

الْأَخْوَفُ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴿۹۱﴾ يَسْتَبْشِرُونَ بِنِعْمَةِ

اس واسطے کہ ڈر رہے اُن پر اور نہ اُن کو غم خوش وقت ہوتے ہیں اللہ کی

مِنَ اللَّهِ وَفَضْلٍ ۚ وَأَنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۹۲﴾

نعمت اور فضل سے اور اس بات سے کہ اللہ ضائع نہیں کرتا مزدوری ایمان والوں کی

الَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِلَّهِ وَالرَّسُولِ مِنْ بَعْدِ مَا أَصَابَهُمُ الْقَرْحُ ۚ

جن لوگوں نے حکم مانا اللہ کا اور رسول کا بعد اس کے کہ پہنچ چکے تھے اُن کو زخم

لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا مِنْهُمْ وَاتَّقُوا ۚ أَجْرٌ عَظِيمٌ ﴿۹۳﴾ الَّذِينَ قَالَ

جو اُن میں نیک ہیں اور پیغمبر کا اُن کو ثواب بڑا ہے جن کو کہا

لَهُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوا لَكُمْ فَاخْشَوْهُمْ فَزَادَهُمْ

لوگوں نے کرکڑے آدمیوں نے جمع کیا جو مسلمان تمہارے مقابلہ کو ستم اُن کو ڈرو تو اور زیادہ ہوا اُن کا

إِيمَانًا ۚ وَقَالُوا أَحْسَبْنَا اللَّهَ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ ﴿۹۴﴾ فَانْقَلَبُوا بِنِعْمَةِ

ایمان اور بولے کافی ہے ہم کو اللہ اور کیا خوب کار ساز ہے اللہ پھر چلے گئے مسلمان

مِنَ اللَّهِ وَفَضْلٍ لَمْ يَمَسَّهُمْ سُوءٌ ۚ وَاتَّبَعُوا رِضْوَانَ

اللہ کے احسان اور فضل کے ساتھ کچھ نہ پہنچی اُن کو بُرائی اور تاج ہونے اللہ کی مرضی

اللَّهُ وَاللَّهُ ذُو فَضْلٍ عَظِيمٍ ﴿۹۵﴾ إِنَّمَا ذَلِكُمُ الشَّيْطَانُ يُخَوِّفُ

کے اور اللہ کا فضل بڑا ہے اللہ یہ جو ہے سو شیطان ہے کہ ڈراتا ہے

أَوْلِيَائِهِ ۚ فَلَا تَخَافُوهُمْ وَخَافُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ كُنتُمْ مُؤْمِنِينَ ﴿۹۶﴾

اپنے دوستوں سے سوتے اُن سے مت ڈرو اور مجھ سے ڈرو اگر ایمان رکھتے ہو

وَلَا يَحْزَنُكَ الَّذِينَ يَسَارِعُونَ فِي الْكُفْرِ ۚ إِنَّهُمْ لَنْ يَضُرُّوْا

اور غم میں نہ ڈالیں تجھ کو وہ لوگ جو دوڑتے ہیں کفر کی طرف وہ نہ باڑیں گے

اللَّهُ شَيْئًا ۚ يُرِيدُ اللَّهُ أَلَّا يَجْعَلَ لَهُمْ حِطًّا فِي الْآخِرَةِ ۚ وَلَهُمْ

اللہ کا کچھ اللہ چاہتا ہے کہ اُن کو فائدہ نہ دے آخرت میں اور اُن کیلئے

منزل ۱

شامل ہوا ہونگے یا یہ طلب تھا کہ کوئی ڈھنگ کا مقابل ہوتا تو ساتھ رہتے بھلا یہ کوئی مقابلہ ہر ایک طرف تین ہزار لشکر اور دوسری طرف ایک ہزار سے سو سامان آدمی۔ یہ لڑائی کیا ہو چھلنے کو ہلاکت میں ڈالنا ہو یا تو نکلنے کی خاطر یہ ظاہر کرتے تھے کہ صاحب اہم فنون جنگ اور لڑائی کے قاعدوں و واقف ہوتے تو انکے ساتھ رہتے گو بادل میں طعن و داکر ہانے مشورہ پر چلے نہیں اوروں کی رائے پر عمل کیا تو ہم کو لڑائی کے قاعدوں کو واقف سمجھو اور آپ واقف بنے پھر میں ساتھ کیوں لیتے ہو؟ بہر حال چھوٹے جیسے جولا کر کے چلے گئے۔ منافقین دل کو ہوا فرور زبان کا ایمان کا ہاتھ کرتے تھے اور اسی زبانی اسلام کی بنا پر مسلمانوں میں ملے جلے رہتے تھے اس روز میں موقع پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم آدھانوں کو چھوڑ کر چلے جانے اور چھوٹے چلے راشے سے بھی طرح نفاق کی قلعی کھل گئی۔ اب ظاہر میں بھی نسبت ایمان کے کفر زیادہ قریب ہو گئے اور اپنے فعل سے مسلمانوں کو نقصان اور کافروں کو تقویت پہنچانی۔

۱۔ یعنی خود نام و نیک بیٹھ رہے اور اپنی برادری کے بھائیوں (الضد بزد) کو کہتے ہیں کہ ہماری بات مان کر گھر میں بیٹھے رہتے تو مار سکتے ہاتھ۔ ۲۔ یعنی اگر گھر میں بیٹھ رہنے سے جان بچ سکتی ہے تو دیکھیں موت کو گھر میں کس طرح نہ آنے دینگے۔ اگر ایمان رہے کبھی موت پہنچا نہیں چھوڑتی تو پھر بھادروں کی طرح میدان میں عزت کی موت کیوں نہ مرے۔

۱۔ یعنی اگر میں معلوم ہوتا کہ واقعی لڑائی ہوئی تو ضرور تمہارے ساتھ چلتے جب لڑائی دیکھینگے

بقیہ وفد ۹۳۔ شہیدوں کو مرنے کے بعد ایک خاص طرح کی زندگی ملتی ہے جو اور مردوں کو نہیں ملتی، اُن کو حق تعالیٰ کا ممتاز رقبہ حاصل ہوتا ہے۔ بڑے عالی درجات و مقامات پر فائز ہوتے ہیں۔ جنت کا رزق آزادی سے پہنچتا ہے جس طرح ہم اعلیٰ درجہ کے ہوائی جہازوں میں بیٹھے کروزا سی دیر میں جہاں جاہیں اُٹے چلے جاتے ہیں، شہداء کی اِرشاح "حواصل طہور خضر" میں داخل ہو کر جنت کی سیر کرتی رہتی ہیں۔ اُن طہور خضر" کی کیفیت و گلہائی کو اللہ ہی جانے، وہاں کی چیزیں ہمارے احاطہ خیال میں کہاں آسکتی ہیں۔ اس وقت شہداء سجدہ و سجدہ ہوتے ہیں کہ اللہ نے اپنے فضل و دولت شہادت عنایت فرمائی، اپنی عظیم نعمتوں سے نوازا اور اپنے فضل سے ہر آن مریدانہات کا سلسلہ قائم کر دیا، جو عدوئے شہیدوں کیلئے پیغمبر علیہ السلام کی زبانی کئے گئے تھے انہیں کھول سے مشاہدہ کر کے بے انتہا خوش ہوتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کی جنت ضلوع نہیں کرتا۔ بلکہ خیال و گمان کی بڑھ کر بدلہ دیتا ہے پھر نہ صرف یہ کہ اپنی حالت پر شاداں و فرجاں ہوتے ہیں بلکہ اپنے ان مسلمان بھائیوں کا تصور کر کے بھی انہیں ایک خاص خوشی حاصل ہوتی ہے جو تکوین نے پیچھے بنا دی سیل اللہ اور دوسرے امور میں مشغول جمیڑا کے ہیں کہ وہ بھی اگر ہماری طرح اللہ کی راہ میں لڑنے کے یا کم از کم ایمان پر مرنے تو اپنی اپنی حیثیت کے موافق ایسی ہی پر لطف اور بے خوف زندگی کے مزے لوٹیں گے۔ نہ انکو اپنے آگے کا ڈر ہو گا نہ پیچھے کا تم، مامون و ملین سیدے خدا کی رحمت میں داخل ہو جائینگے بعض روایات میں ہے کہ شہدائے اُحد یا شہدائے یرمزون نے خدا کے ہاں پتھر لٹکانا بھی کیا تھا کہ کاش ہمارے اس عیش و تنعم کی خبر کوئی ہمارے بھائیوں کو پہنچا دے تاہم اللہ بھی اس زندگی کی طرف جھپٹیں اور جہاد کو جان نہ چڑھیں حق تعالیٰ نے فرمایا کہ میں پہنچاتا ہوں۔ اس پر آیات نازل کیں اور اُن کو مطلع کر دیا گیا کہ تم نے ہماری لٹکانے کے موافق خیر پہنچا دی اس پر وہ اور زیادہ خوش ہوئے۔

۹۴۔ ان اللہ والوں

عَذَابٌ عَظِيمٌ ﴿۹۴﴾ إِنَّ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْكُفْرَ بِالْإِيمَانِ لَنْ

عذاب ہے بڑا فل جنہوں نے مول لیا کفر کو ایمان کے بدلے وہ نہ

يُضُرُّوْا اللّٰهَ شَيْئًا وَّلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۹۵﴾ وَلَا يَحْسَبَنَّ

بگاڑینگے اللہ کا کچھ اور اُن کے لئے عذاب ہے دردناک فل اور یہ نہ سمجھیں

الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّمَا نُمَلِّئُهُمُ خَيْرًا لَّأَنفُسِهِمْ إِنَّمَا نُمَلِّئُهُم

کافر کہ ہم جو ہملت دیتے ہیں انکو کچھ بھلا ہے ان کے حق میں ہم تو ہملت دیتے ہیں انکو

لِيُزَادُوا آثِمًا وَّلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ ﴿۹۶﴾ مَا كَانَ اللّٰهُ

تاکہ تزی کرے وہ گناہ میں اور اُن کے لئے عذاب ہے خوار کرنے والا فل اللہ وہ نہیں

لِيُذَرَ الْمُؤْمِنِينَ عَلَىٰ مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ حَتَّىٰ يَمِيزَ الْخَبِيثَ مِنَ

کہ چھوڑے مسلمانوں کو اس حالت پر جس پر تم ہو جب تک کہ ٹھکانہ کر دے ناپاک کو

الطَّيِّبِ وَاكَانَ اللّٰهُ لِيُطَّلِعَكُمْ عَلَى الْغَيْبِ لَكِنَّ اللّٰهَ يَجْتَبِي

پاک سے اور اللہ نہیں ہے کہ تم کو خبر دے غیب کی لیکن اللہ چھانتا لیتا ہے

مِنْ رُّسُلِهِ مَن يَشَاءُ فَاْمُنُوْا بِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَاِن تُوْمِنُوْا

اپنے رسولوں میں جس کو چاہے فل سو تم یقین لاؤ اللہ پر اور اس کے رسولوں پر، اور اگر تم یقین نہ رہو

وَتَتَّقُوْا فَلَكُمْ اَجْرٌ عَظِيْمٌ ﴿۹۷﴾ وَلَا يَحْسَبَنَّ الَّذِينَ يَبْخُلُوْنَ

اور بہمیز گاری پر تو تم کو بڑا ثواب ہے فل اور نہ خیال کریں وہ لوگ جو بخل کرتے ہیں

بِمَا اٰتٰهُمُ اللّٰهُ مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرٌ لِّهَمْ بِلِّ هُوَ شَرٌّ لِّهَمْ ط

اس چیز پر جو اللہ نے اُن کو دی ہے اپنے فضل سے کہ بخل بہتر ہوئے حق میں بلکہ یہ بہت بڑا نکتہ حق میں

سَيُطَوَّقُوْنَ مَا يَبْخُلُوْنَ اِیَّاهُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ وَّلِلّٰهِ مِثْرٰثُ السَّمٰوٰتِ

طوق بنا کر ڈال جائیگا ان کے گلوں میں وہ مال جس میں بخل کیا تھا قیامت کے دن فل اور اللہ وارث ہے آسمان

وَالْاَرْضِ وَّلِلّٰهِ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرٌ ﴿۹۸﴾ لَقَدْ سَمِعَ اللّٰهُ قَوْلَ

اور زمین کا فل اور اللہ جو کرتے ہو سو جانتا ہے فل بیشک اللہ نے سنی اُن کی بات

۹۴۔ ان اللہ والوں کے بعد ایک خاص طرح کی زندگی ملتی ہے جو اور مردوں کو نہیں ملتی، اُن کو حق تعالیٰ کا ممتاز رقبہ حاصل ہوتا ہے۔ بڑے عالی درجات و مقامات پر فائز ہوتے ہیں۔ جنت کا رزق آزادی سے پہنچتا ہے جس طرح ہم اعلیٰ درجہ کے ہوائی جہازوں میں بیٹھے کروزا سی دیر میں جہاں جاہیں اُٹے چلے جاتے ہیں، شہداء کی اِرشاح "حواصل طہور خضر" میں داخل ہو کر جنت کی سیر کرتی رہتی ہیں۔ اُن طہور خضر" کی کیفیت و گلہائی کو اللہ ہی جانے، وہاں کی چیزیں ہمارے احاطہ خیال میں کہاں آسکتی ہیں۔ اس وقت شہداء سجدہ و سجدہ ہوتے ہیں کہ اللہ نے اپنے فضل و دولت شہادت عنایت فرمائی، اپنی عظیم نعمتوں سے نوازا اور اپنے فضل سے ہر آن مریدانہات کا سلسلہ قائم کر دیا، جو عدوئے شہیدوں کیلئے پیغمبر علیہ السلام کی زبانی کئے گئے تھے انہیں کھول سے مشاہدہ کر کے بے انتہا خوش ہوتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کی جنت ضلوع نہیں کرتا۔ بلکہ خیال و گمان کی بڑھ کر بدلہ دیتا ہے پھر نہ صرف یہ کہ اپنی حالت پر شاداں و فرجاں ہوتے ہیں بلکہ اپنے ان مسلمان بھائیوں کا تصور کر کے بھی انہیں ایک خاص خوشی حاصل ہوتی ہے جو تکوین نے پیچھے بنا دی سیل اللہ اور دوسرے امور میں مشغول جمیڑا کے ہیں کہ وہ بھی اگر ہماری طرح اللہ کی راہ میں لڑنے کے یا کم از کم ایمان پر مرنے تو اپنی اپنی حیثیت کے موافق ایسی ہی پر لطف اور بے خوف زندگی کے مزے لوٹیں گے۔ نہ انکو اپنے آگے کا ڈر ہو گا نہ پیچھے کا تم، مامون و ملین سیدے خدا کی رحمت میں داخل ہو جائینگے بعض روایات میں ہے کہ شہدائے اُحد یا شہدائے یرمزون نے خدا کے ہاں پتھر لٹکانا بھی کیا تھا کہ کاش ہمارے اس عیش و تنعم کی خبر کوئی ہمارے بھائیوں کو پہنچا دے تاہم اللہ بھی اس زندگی کی طرف جھپٹیں اور جہاد کو جان نہ چڑھیں حق تعالیٰ نے فرمایا کہ میں پہنچاتا ہوں۔ اس پر آیات نازل کیں اور اُن کو مطلع کر دیا گیا کہ تم نے ہماری لٹکانے کے موافق خیر پہنچا دی اس پر وہ اور زیادہ خوش ہوئے۔

۹۵۔ ان اللہ والوں کے لئے عذاب ہے دردناک اور یہ نہ سمجھیں کہ ہم جو ہملت دیتے ہیں انکو کچھ بھلا ہے ان کے حق میں ہم تو ہملت دیتے ہیں انکو

۹۶۔ تاکہ تزی کرے وہ گناہ میں اور اُن کے لئے عذاب ہے خوار کرنے والا اللہ وہ نہیں کہ چھوڑے مسلمانوں کو اس حالت پر جس پر تم ہو جب تک کہ ٹھکانہ کر دے ناپاک کو

۹۷۔ اپنے رسولوں میں جس کو چاہے سو تم یقین لاؤ اللہ پر اور اس کے رسولوں پر، اور اگر تم یقین نہ رہو اور نہ خیال کریں وہ لوگ جو بخل کرتے ہیں

۹۸۔ اس چیز پر جو اللہ نے اُن کو دی ہے اپنے فضل سے کہ بخل بہتر ہوئے حق میں بلکہ یہ بہت بڑا نکتہ حق میں

۹۹۔ طوق بنا کر ڈال جائیگا ان کے گلوں میں وہ مال جس میں بخل کیا تھا قیامت کے دن اور اللہ وارث ہے آسمان اور زمین کا بیشک اللہ نے سنی اُن کی بات

۹۵



بقیہ فوائد صفحہ ۹۴۔ غم میں اپنے کو زیادہ گھلانے کی ضرورت نہیں۔ **۵** یعنی جنہوں نے ایمانی فطرت کو بدل کر کفر اختیار کیا، خواہ یہود و نصاریٰ ہوں یا مشرکین، یا منافقین، یا کوئی اور وہ سب مل کر بھی اللہ کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے، ہاں اپنے باؤں پر خود اپنے ہاتھ سے کلہاڑی مارنے میں جس کا نتیجہ دردناک عذاب کی صورت میں جھگٹنا پڑے گا۔ **۶** یعنی ممکن ہو گا فرول کو اپنی لمبی عمر خوشحالی اور دولت و ثروت وغیرہ کی فراوانی دیکھ کر خیال کرنے کہ ایسے غضب و طرود ہوتے تو ہم کو اتنی فراخی اور ملت کیوں دی جاتی اور ایسی جلی حالت میں کیوں رکھے جاتے؟ سو واضح ہے کہ یہ ملت دینا اُنکے حق میں کچھ جلی بات نہیں مہلت دینے کا نتیجہ تو یہ ہی ہوگا کہ جن کو گناہ ہمیشہ کفر پر مرنے سے وہ اپنے اختیار اور آزادی سے خوب جی بھر کر ارمان نکال لیں اور گناہوں کا ذخیرہ فراہم کر لیں۔ وہ سمجھتے رہیں کہ ہم بڑی عزت سے ہیں حالانکہ ذلیل و خوار کرنا اللہ العزب ان کے لئے تیار ہے اب سوچ لیں کہ مہلت دینا ان جیسوں کے حق میں بھلا ہوا برا۔ نفوذ اللہ میں شرور افسنا۔ **۷** یعنی جس طرح خوشحالی اور مہلت دینا کفار کے حق میں مقبولیت کی دلیل نہیں، اسی طرح اگر مخلص مسلمانوں کو مصائب اور ناخوشگوار حوادث پیش آئیں (جیسے جنگ و محاربتیں آئے) یہ اس کی دلیل نہیں کہ وہ اللہ کے نزدیک غضب میں، بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اس گول بول حالت پر چھوڑنا نہیں چاہتا جس پر اب تک رہتے ہیں یعنی بہت سے کفار اور منافق کلمہ پڑھ کر دھوکہ دینے کے لئے ان میں ملے جھگرتے تھے جن کے ظاہر حال پر منافق کا لفظ کہنا مشکل تھا۔ لہذا ضرور ہو کہ خدا تعالیٰ ایسے واقعات حالات پر رونے کا رالائے جو کھرے کو کھوٹے سے اور پاک کو ناپاک سے کھلے طور پر جڈا کر دیں بیشک خدا کو آسان تھا کہ تمام مسلمانوں کو بدو ان امتحان میں ڈالے منافقوں کے ناموں اور کاموں سے مطلع کر دیتا لیکن اس کی حکمت و مصلحت مقتضی نہیں کہ سب لوگوں کو اس قسم کے غیبی آگاہ کر دیا کرے۔ ہاں وہ اپنے رسولوں کا انتخاب کر کے جس قدر غیب کی تقبلی اطلاع دینا چاہے سے دیتا ہے۔ خلاصہ یہ ہوا کہ عام لوگوں کو بلا واسطہ کسی غیب کی تقبلی اطلاع نہیں دی جاتی انبیاء علیہم السلام کو دی جاتی ہے مگر جس قدر خدا چاہے۔

**۵** یعنی خدا کا جو خاص معاملہ غیبیوں سے ہوا اور پاک و ناپاک کو جڈا کرنے کی نسبت جو عام عادت حق تعالیٰ کی رہی ہے، اس میں زیادہ کاوش کی ضرورت نہیں، تمہارا کام یہ ہے کہ اللہ و رسول کی باتوں پر یقین رکھو اور تقویٰ و پرہیزگاری پر قائم رہو، یہ کر لیا تو سب کچھ کمایا۔

**۶** ابتدائے سموت کا بڑا حصہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) سے متعلق تھا۔ درمیان میں خاص مناسبات و وجود کی بنا پر غزوة احد کی تفصیلاً آئیں۔ انہیں بقدر کفایت تمام کر کے یہاں سے پھر اہل کتاب کی فتنے بیان کی جاتی ہیں، چونکہ ان میں سے یہود کا معاملہ بہت حضرت رسالہ پر تکلیف دہ تھا، منافقین بھی اکثر ان ہی میں کے تھے، اور اوپر کی آیت میں آگاہ کیا گیا تھا کہ خدا تعالیٰ اب غیبت کو طیبیت جڈا کر کے رہے گا سو یہ جڈائی جس طرح حافی و بدنی جہاد کے وقت ظاہر ہوئی تھی اسی طرح عالی جہاد کے وقت بھی گھر گھومنا اور کچا پکا صاف طور پر الگ ہو جانا تھا اس لئے بتلادیا کہ یہود منافقین جیسے جہاد کے موقع سے بھاگتے ہیں، مال خرچ کرنے سے بھی جی چراتے ہیں لیکن جس طرح جہاد سے بچ کر دنیا میں چند روز کی مہلت حاصل کر لینا اُنکے حق میں کچھ بہتر نہیں ایسے ہی بخل کر کے بہت مال اکٹھا کر لینا بھی کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ اگر دنیا میں فرض کرو کوئی مصیبت پیش نہ بھی آئی تو قیامت کے دن یقیناً یہ صحیح کیا ہوا مال عذاب کی صورت میں اُنکے گلے کا بار بن کر بیگا اس میں مسلمانوں کو بھی کھٹکنا دیا کہ زکوٰۃ دینے اور ضروری مصارف میں خرچ کرنے سے کبھی جی نہ پڑائیں، ورنہ جو شخص بخل و حرص وغیرہ رذیل خصلتوں میں یہود منافقین کی روش اختیار کرے گا، اُسے بھی اپنے حق کے موافق اسی طرح کی سزا کا منتظر رہنا چاہئے۔ چنانچہ احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ مانعین زکوٰۃ کا مال سخت ذمہ لیا اڑ ہے کی صورت میں متشل کر کے اُن کے گلے میں ڈالا جائیگا۔ نفوذ بائت رسد۔

**۷** یعنی آخر تم مر جاؤ گے اور سب مال اسی کا ہو رہے گا جس کا حقیقت فوائد صفحہ ۹۵۔ **۱** یعنی غل یا سوات جو کچھ کرو گے اور جیسی نیت کرو گے خدا تعالیٰ سب کی خبر رکھتا ہے اسی کے موافق بدلے دے گا۔ **۲** یعنی عرض اتنا ہی نہیں کہ یہود انتہائی بخل کی وجہ سے یہ خرچ کرنا نہیں جانتے، بلکہ جب خدا کی راہ میں خرچ کرنے کا حکم سنتے ہیں تو مذاق اڑاتے ہیں اور حق تعالیٰ کی جناب میں گستاخانہ کلمات کہنے سے بھی نہیں شرماتے۔ چنانچہ آیت **۱** الذی یبذی اللہ مآخذاً نازلاً مونی، نئے لگے اللہ ہم سے قرض مانگتا ہے تو اللہ فقیر محتاج ہے اور ہم غنی مالدار ہیں، حالانکہ ایک غنی اور کوڑے مغز بھی سمجھ سکتا ہے کہ لافان کی وجہ اور غیر کو قرض سے تعبیر فرمانے میں انتہائی رحمت و شفقت کا اظہار تھا۔ ظاہر ہے کہ خدا اپنا دیا ہوا مال ہم سے ہماری مصلح میں ہمارے ہی ذنبوں و آخروی فائدہ کے لئے خرچ کراتا ہے، اُس کو ہمارے خرچ سے کوئی نفع نہیں پہنچ سکتا اور فرض محال پیسے بھی تو مال اور ہر چیز اسی کی ملکوت ہے۔ پھر حقیقی معنی میں اُس کو قرض کیسے کہہ سکتے ہیں۔ یہ اس کا مال کام و احسان ہو کہ اس خرچ کا بہترین معاوضہ دینا بھی اپنے ذمہ لازم کر لیا اور اس کو لفظ قرض سے بڑا کر کے اس لہزم کو بھی بول کر وہ بخل کر دیا مگر یہود اپنی کوڑھی اور خرباطن سے احسان ماننے کے بجائے ان لفظوں کی ہنسی اڑانے لگے اور اللہ تعالیٰ کی جناب رفیع میں سخرائیں کرنے سے باز نہ رہے، اُس کو فرمایا کہ اللہ نے تمہاری بیباکیوں میں اُس پر جو کارروائی ہوگی اُس کے منتظر رہو۔ **۳** یعنی عام ضابطہ کے موافق یہ ملعون اور ناپاک اقوال تمہارے دفتر سیئات میں درج کرنے دیتے ہیں جہاں تمہاری قوم کے دوسرے ملعون اور ناپاک افعال درج ہیں مثلاً معصوم بیوں کا ناحق خون

۹۵

الذین قالوا ان الله فقيرٌ ونحن اغنياء سنكتب ما قالوا  
 جنہوں نے کہا کہ اللہ فقیر ہے اور ہم مالدار اب لکھ رکھیں گے ہم انکی بات

وقتلهم الا نبياء بغير حق ونقول ذوقوا عذاب الحريق  
 اور جو جن کے ہیں انہوں نے انہی کے ناحق اور کہیں گے چکھو عذاب جلتی آگ کا

ذلك بما قدمت ايديكم وان الله ليس بظلام للعبيد  
 یہ بدلہ اُس کا ہے جو تم نے اپنے ہاتھوں آگے بھیجا اور اللہ ظلم نہیں کرتا بندوں پر

الذین قالوا ان الله عهد الينا الا نؤمن برسول حتى  
 وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ اللہ نے ہم کو کہہ رکھا ہے کہ یقین نہ کریں کسی رسول کا جب تک

ياتينا بقربان تاكله النار قل قد جاءكم رسل من قبلي  
 نہ لاوے ہمارے پاس قربانی کہ کھا جائے اُس کو آگ کا تو کہہ تم میں آچکے تھے رسول مجھ سے پہلے

بالبينات وبالذي قتلتم فلم قتلتموهم ان كنتم صدقين  
 نشانیاں لے کر اور یہ بھی جو تم نے کہا پھر ان کو کیوں قتل کیا تم نے اگر تم سچے ہو

فان كذبوك فقد كذب رسل من قبلك جاءو بالبينات  
 پھر اگر یہ تجھ کو جھٹلاویں تو پہلے تجھ سے جھٹلائے گئے بہت رسول اور

والزبر والكتب المنير كل نفس ذائقة الموت ولما توفون  
 صحیفے اور کتاب روشن ہر جی کو چکھنی ہے موت اور تم کو پورے

اجوركم يوم القيمة فمن رجز عن النار وادخل الجنة  
 بدلے لینے قیامت کے دن وہ پھر جو کوئی دوزخ گیا دوزخ سے اور داخل کیا گیا جنت میں

فقد فاز وما الحيوة الدنيا الا متاع الغرور كتبون  
 اس کا کام تو بن گیا اور نہیں زندگانی دنیا کی مگر بوجہ دھوکے کی اللہ تمہاری آزمائش

في اموالكم وانفسكم ولتسعن من الذين اوتوا الكتب  
 ہوگی مالوں میں اور جانوں میں اور اللہ منوں کے تم اگلی کتاب والوں

**۱** یعنی غل یا سوات جو کچھ کرو گے اور جیسی نیت کرو گے خدا تعالیٰ سب کی خبر رکھتا ہے اسی کے موافق بدلے دے گا۔ **۲** یعنی عرض اتنا ہی نہیں کہ یہود انتہائی بخل کی وجہ سے یہ خرچ کرنا نہیں جانتے، بلکہ جب خدا کی راہ میں خرچ کرنے کا حکم سنتے ہیں تو مذاق اڑاتے ہیں اور حق تعالیٰ کی جناب میں گستاخانہ کلمات کہنے سے بھی نہیں شرماتے۔ چنانچہ آیت **۱** الذی یبذی اللہ مآخذاً نازلاً مونی، نئے لگے اللہ ہم سے قرض مانگتا ہے تو اللہ فقیر محتاج ہے اور ہم غنی مالدار ہیں، حالانکہ ایک غنی اور کوڑے مغز بھی سمجھ سکتا ہے کہ لافان کی وجہ اور غیر کو قرض سے تعبیر فرمانے میں انتہائی رحمت و شفقت کا اظہار تھا۔ ظاہر ہے کہ خدا اپنا دیا ہوا مال ہم سے ہماری مصلح میں ہمارے ہی ذنبوں و آخروی فائدہ کے لئے خرچ کراتا ہے، اُس کو ہمارے خرچ سے کوئی نفع نہیں پہنچ سکتا اور فرض محال پیسے بھی تو مال اور ہر چیز اسی کی ملکوت ہے۔ پھر حقیقی معنی میں اُس کو قرض کیسے کہہ سکتے ہیں۔ یہ اس کا مال کام و احسان ہو کہ اس خرچ کا بہترین معاوضہ دینا بھی اپنے ذمہ لازم کر لیا اور اس کو لفظ قرض سے بڑا کر کے اس لہزم کو بھی بول کر وہ بخل کر دیا مگر یہود اپنی کوڑھی اور خرباطن سے احسان ماننے کے بجائے ان لفظوں کی ہنسی اڑانے لگے اور اللہ تعالیٰ کی جناب رفیع میں سخرائیں کرنے سے باز نہ رہے، اُس کو فرمایا کہ اللہ نے تمہاری بیباکیوں میں اُس پر جو کارروائی ہوگی اُس کے منتظر رہو۔ **۳** یعنی عام ضابطہ کے موافق یہ ملعون اور ناپاک اقوال تمہارے دفتر سیئات میں درج کرنے دیتے ہیں جہاں تمہاری قوم کے دوسرے ملعون اور ناپاک افعال درج ہیں مثلاً معصوم بیوں کا ناحق خون

بقیہ فائدہ صفحہ ۹۵۔ یہاں ایک کج طرح یہ بالائق جملہ ایک نمونہ ہے تمہاری خدا شناسی کا، وہ بالائق کام نمونہ ہے تمہاری تعظیم انبیاء کا جب یہ پوری سلسل میں ہوگی اُس وقت کہا جائیگا کہ لو اپنی منزلتوں کا مزہ چکھو۔ اور جس طرح تم نے ظن سے دلدار اللہ کے دل جلانے تھے، اب عذاب الہی کی کھٹی میں سلتے رہو۔ **فَلْیَبَیِّنْ کُمْ مَا تَفْسَأْتُمْ** آ۔ خدا کے یہاں ذرہ برابر ظلم نہیں۔ **إِنَّ اللّٰهَ لَا یُحِبُّ الظّٰلِمَیْنَ** (سورہ بقرہ ۶) اگر فرض محال ظلم کرنا خدا کی صفت ہوتی تو اس کی دوسری صفات کی طرح وہ بھی کامل ہی ہوتی اس لئے اگر عباد اللہ خدا کو ظالم فرض کیا جائے تو پھر ظالم کیا ظالم؟ یہی کہنا ہے۔ اُس کا ایک رقی ظلم بھی ہوا ہوں سے کم نہیں ہو سکتا گویا "ظلام" کا صیغہ لاکر مستحکم کر دیا کہ اُس کی بارگاہ میں ادنیٰ عباد اللہ کو ظلم نہ ہو کرنا، انتہائی ظالم قرار دینے کا مراد وہ ہے **(تَعَالٰی اللّٰهُ عَابِقُولِ الظّٰلِمُوْنَ عَلٰوْا حِیۡدًا)** **فَلْیَبَیِّنْ** رسولوں سے یہ معجزہ ظاہر ہوا تھا کہ قربانی یا کوئی چیز اللہ نام کی نیازی، تو آسمان ہوا آگ آکر اس کو کھا گئی، یہ علامت تھی اُس کے قبول ہونے کی، چنانچہ موجودہ اہل کتب میں حضرت سلیمان علیہ السلام کے متعلق ایسا واقعہ مذکور ہے۔ اب یہ وہاں پکڑتے تھے کہ تم کو یہ حکم ہو کہ جس سے یہ معجزہ نہ دیکھیں اُس پر یقین نہ لادیں اور جس جھوٹے بہانے سے تم اُس حکم کا کوئی حکم ان کی کتابوں میں موجود نہ تھا، نہ آج موجود ہے اور نہ یہ ایک نبی کی نسبت یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ اُس کو یہ معجزہ ملا تھا۔ ہر معجزہ کو حق تعالیٰ نے اوقات و احوال کے مناسب مہجرات دینے ہیں، لازم نہیں کہ ہر نبی ایک ہی معجزہ دکھلائے تو چھانٹتے۔

۹۶

**۱۸۷** **مِنۡ قَبْلِکُمْ وَمِنَ الَّذِیۡنَ اَشْرَکُوۡا اٰذٰی کَثِیۡرًا وَّ اِنْ تَصْبِرُوۡا**  
 سے اور مشرکوں سے بگونی بہت اور اگر تم صبر کرو

**۱۸۸** **وَتَتَّقُوۡا فَاِنَّ ذٰلِکَ مِنْ عَظَمِ الْاُمُوۡرِ ۝ وَاِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِیۡثَاقَ**  
 اور پرہیزگاری کرو تو یہ ہمت کے کام ہیں **۱۸۹** اور جب اللہ نے عہد لیا

**۱۹۰** **الَّذِیۡنَ اٰتَوُا الْکِتٰبَ لَتُبٰیۡنَنَّہُ لِلنَّاسِ وَا لَا تَکْفُرُوۡۃً**  
 کتاب والوں سے کہ اُس کو بیان کر دے لوگوں سے اور نہ چھپاؤ گے

**۱۹۱** **فَنَبَذُوۡہُ وَّرَآءَ ظُہُوۡرِہِمۡ وَاَشْتَرُوۡا بِہٖ ثَمٰنًا قَلِیۡلًا**  
 پھر پھینک دیا انہوں نے وہ عہد اپنی پیٹھی کے پیچھے اور خرید لیا اُس کے بدلے تمہارا سوا

**۱۹۲** **فَیَسْ مَا یَشْتَرُوۡنَ ۝ لَا تَحْسَبَنَّ الَّذِیۡنَ یَفْرَحُوۡنَ بِمَا اٰتَوُا**  
 سو کیا بُرا ہے جو خریدتے ہیں **۱۹۳** تو نہ سمجھو کہ جو لوگ خوش ہوتے ہیں اپنے کئے پر

**۱۹۴** **وَّ یُحِبُّوۡنَ اَنْ یُّحْمَدُوۡا بِمَا لَمْ یَفْعَلُوۡا فَلَا تَحْسَبَنَّہُمْ بِمَفَازَۃٍ**  
 اور تعریف چاہتے ہیں **۱۹۵** بن کئے پر سوت سمجھو ان کو کہ جھوٹ گئے

**۱۹۶** **مِّنَ الْعَذَابِ وَاَلہُمَّ عَذَابِ الْاَلِیۡمِ ۝ وَاَللّٰهُ مُلَکُ السَّمٰوٰتِ وَ**  
 عذاب سے اور اُن کے لئے عذاب ہے دردناک **۱۹۷** اور اللہ ہی کے لئے سلطنت آسمان اور

**۱۹۸** **الْاَرْضِ وَاللّٰهُ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیۡرٌ ۝ اِنَّ فِیْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ**  
 زمین کی اور اللہ ہر چیز پر قدرت اور ہے **۱۹۹** بیشک آسمان اور لا

**۲۰۰** **وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافِ النَّیْلِ وَ النَّہَارِ لَا یَتَّوٰی اِلَّا وَاوِی الْاَلْبَابِ**  
 زمین کا بنانا اور رات اور دن کا آنا جانا اس میں نشانیاں ہیں عقل والوں کو **۲۰۱**

**۲۰۲** **الَّذِیۡنَ یَذِکُرُوۡنَ اللّٰهَ قِیۡمًا وَّ قَعُوۡدًا وَّ عَلٰی جُنُوۡبِہِمۡ وَ**  
 وہ جو یاد کرتے ہیں اللہ کو کھڑے اور بیٹھے اور کروٹ پر لیٹے **۲۰۳** اور

**۲۰۴** **یَتَفَكَّرُوۡنَ فِیْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ ہٰذَا**  
 فکر کرتے ہیں آسمان اور زمین کی پیدائش میں کہتے ہیں لے رب ہمارے تو نے یہ

منزل ۱

فائدہ صفحہ ۹۶۔ اب بیخاطب مسلمانوں کو کہہ کر آئندہ بھی جان مال میں تمہاری آزمائش ہوگی اور ہر قسم کی قربانیاں کرنی پڑیں گی قتل کیا جانا زخمی ہونا، قید و بند کی تکلیف اٹھانا، بیمار پڑنا، اموال کا تلف ہونا اقداب کا چھوٹنا، اس طرح کی سختیاں پیش آئیں گی، نیز اہل کتاب اور مشرکین کی زبانوں سے ہمت جگر تراش اور لڑائیاں سننا پڑیں گی۔ اُن سب کا علاج صبر و تقویٰ ہے، اگر صبر و استقلال اور پرہیزگاری سے ان سختیوں کا مقابلہ کرو گے تو یہ بڑی ہمت اور اولوالعزمی کا کام ہوگا۔ جس کی تاکید حق تعالیٰ نے فرمائی ہے۔ (تنبیہ) بخاری کی ایک حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ آیت بدر سے پہلے نازل ہوئی، قتال کا حکم اس کے بعد ہوا، تاہم صبر و تقویٰ کا حکم مشروعیت قتال کے باوجود بھی فی الجملہ باقی ہے جس پر اخیر تک عمل ہوتا رہا ہے۔ ہاں صبر و عفو اور تغلیظ و تشدد کے مواقع کا بچانا ضروری ہے جو بعض شرعیہ سے معلوم ہو سکتے ہیں۔ اس آیت کو یہاں رکھنے سے شاید یہ غرض ہو کہ تم ان کفار و منافقین کی سختیوں اور شرارتوں پر حد سے زیادہ پیش مت کھاؤ۔ ابھی بہت کچھ سننا پڑے گا۔ ٹیکٹیں اٹھانی پڑیں گی صبر و استقلال سوان کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار رہو۔ نیز دنیا کی زندگی میں بڑے گوشوں سے دھوکے کی ٹٹی ہو، اس بائیس غافل نہ ہونا کہ خدا تعالیٰ جان اور مال دونوں میں تمہاری آزمائش کرنے والا ہے۔ **فَلْیَبَیِّنْ** اہل کتاب سے عہد لیا گیا تھا کہ جو احکام و اشارات کتاب اللہ میں ہیں انہیں صاف صاف لوگوں کے سامنے بیان کریں گے اور کوئی بات نہیں چھپائیں گے نہ یہ کہنے کے لئے معنی بدلیں گے، مگر انہوں نے ذرہ برابر روانہی اور دنیا کے چھوٹے سے نفع کی خاطر سب عہد و پیمانہ توڑ کر احکام شریعت بدل ڈالے آیات اللہ میں غلی و معنوی تحریفات کیں جس چیز کا ظاہر کرنا سب زیادہ ضروری تھا یعنی پیغمبر خرازاہل کی بشارت، اسی کو سب زیادہ چھپایا، جہند رمال خرچ کرنے میں بدل کرے اُس سے بڑھ کر کلم خرچ کرنے میں تجوسی دکھائی۔ اور اس تجوسی کا نشانہ بھی مال و جاہ اور متاع دنیا کی محبت کے سوا کچھ نہ تھا، یہاں ضمنی مسلمان اہل علم کو متنبہ فرما دیا کہ تم دنیا کی محبت میں چھپسکر ایسا نہ کرنا۔ **فَلْیَبَیِّنْ** عطا بتانے، رشتوں لکھانے اور پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صفات و اشارات جان بوجھ کر چھپاتے تھے پھر خوش ہوتے کہ ہماری چالاکیوں کو کوئی پکڑ نہیں سکتا اور امید رکھتے کہ لوگ ہماری تعریف کریں کہ بڑے عالم اور دیندار حق پرست ہیں۔ دوسری طرف

**۱۸۷** یعنی اگر واقعی اپنے دعوے میں ہے ہو اور اسی خاص معجزہ کے دکھانے پر تمہارا ایمان لانا مقول ہے تو پہلے ایسے بیوں کو تم نے کیوں قتل کیا جو اپنی صداقت کی کھلی نشانیاں کے ساتھ خاص یہ معجزہ بھی لیکر آئے تھے تمہارے اسلاف کا یہ فعل جس پر تم بھی آج تک راضی ہو گیا اس کی دلیل نہیں کہ یہ سب تمہاری جلیساڑی اور ہٹ دھرمی کے کوئی پیغمبر جب تک خاص یہ ہی معجزہ نہ دکھلایا تم نہ مانیں گے۔ **۱۸۸** **فَلْیَبَیِّنْ** آپ کو تسلی و بجاتی ہو کہ ان ملعونوں کی کج سبشی اور ہٹ دھرمی سے ملول و لگیز نہ ہوں اور نہ دوسرے کذبین کی پروا کریں۔ آپ سے پہلے کتنے رسول جھٹلائے جا چکے ہیں جو صاف نشانیاں مہجرات چھوٹے چھوٹے اور بڑی روشن کتابیں لے کر آئے تھے۔ انہیں صاف تین کی تکذیب معافیاً کی قدیم عادت رہی ہے۔ آپ کو کچھ انوکھی بات پیش نہیں آئی۔ **۱۸۹** **فَلْیَبَیِّنْ** یعنی موت کا مزہ سب کو چکھنا ہے، اُس کے بعد قیامت کے دن ہر جھوٹے سچے اور صدق و مکر ب کو اپنے اپنے کئے کا پورا بدل ملے گا۔ "پورے کا یہ مطلب کہ کچھ تمہارا سا ممکن ہے قیامت سے پہلے ہی مل جائے مثلاً دنیا میں باقر ہیں۔ **۱۹۰** **فَلْیَبَیِّنْ** دنیا کی عازمی ہمارا اور ظاہری ٹیپ ٹاپ بہت دھوکے میں ڈالنے والی چیز ہے جس پر یقین ہو کہ کشرے وقف آخرت سے غافل ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ انسان کی اصلی کامیابی یہ ہے کہ یہاں رہ کر انجاء کو سوچے اور وہ کام کرے جو عذاب الہی سے بچا ہوا اور جنت تک پہنچانے والا ہو۔ (تنبیہ) آیت میں ان بعض متعین کا بھی رد ہو گیا جو دعوے کیا کرتے ہیں کہ ہمیں نہ جنت کی طلب نہ دوزخ کا ڈر معلوم ہوا کہ دوزخ سے دور رہنا اور جنت میں داخل ہوجانا ہی اصل کامیابی ہے کوئی اعلیٰ ترین کامیابی جنت سے باہر نہ کر نصیب ہو سکتی۔ وہی الحیث و کولھا نذ ذلک اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے ہم کو بھی یہ کامیابی عنایت فرمائے۔

فائدہ صفحہ ۹۷۔ اب بیخاطب مسلمانوں کو کہہ کر آئندہ بھی جان مال میں تمہاری آزمائش ہوگی اور ہر قسم کی قربانیاں کرنی پڑیں گی قتل کیا جانا زخمی ہونا، قید و بند کی تکلیف اٹھانا، بیمار پڑنا، اموال کا تلف ہونا اقداب کا چھوٹنا، اس طرح کی سختیاں پیش آئیں گی، نیز اہل کتاب اور مشرکین کی زبانوں سے ہمت جگر تراش اور لڑائیاں سننا پڑیں گی۔ اُن سب کا علاج صبر و تقویٰ ہے، اگر صبر و استقلال اور پرہیزگاری سے ان سختیوں کا مقابلہ کرو گے تو یہ بڑی ہمت اور اولوالعزمی کا کام ہوگا۔ جس کی تاکید حق تعالیٰ نے فرمائی ہے۔ (تنبیہ) بخاری کی ایک حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ آیت بدر سے پہلے نازل ہوئی، قتال کا حکم اس کے بعد ہوا، تاہم صبر و تقویٰ کا حکم مشروعیت قتال کے باوجود بھی فی الجملہ باقی ہے جس پر اخیر تک عمل ہوتا رہا ہے۔ ہاں صبر و عفو اور تغلیظ و تشدد کے مواقع کا بچانا ضروری ہے جو بعض شرعیہ سے معلوم ہو سکتے ہیں۔ اس آیت کو یہاں رکھنے سے شاید یہ غرض ہو کہ تم ان کفار و منافقین کی سختیوں اور شرارتوں پر حد سے زیادہ پیش مت کھاؤ۔ ابھی بہت کچھ سننا پڑے گا۔ ٹیکٹیں اٹھانی پڑیں گی صبر و استقلال سوان کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار رہو۔ نیز دنیا کی زندگی میں بڑے گوشوں سے دھوکے کی ٹٹی ہو، اس بائیس غافل نہ ہونا کہ خدا تعالیٰ جان اور مال دونوں میں تمہاری آزمائش کرنے والا ہے۔ **فَلْیَبَیِّنْ** اہل کتاب سے عہد لیا گیا تھا کہ جو احکام و اشارات کتاب اللہ میں ہیں انہیں صاف صاف لوگوں کے سامنے بیان کریں گے اور کوئی بات نہیں چھپائیں گے نہ یہ کہنے کے لئے معنی بدلیں گے، مگر انہوں نے ذرہ برابر روانہی اور دنیا کے چھوٹے سے نفع کی خاطر سب عہد و پیمانہ توڑ کر احکام شریعت بدل ڈالے آیات اللہ میں غلی و معنوی تحریفات کیں جس چیز کا ظاہر کرنا سب زیادہ ضروری تھا یعنی پیغمبر خرازاہل کی بشارت، اسی کو سب زیادہ چھپایا، جہند رمال خرچ کرنے میں بدل کرے اُس سے بڑھ کر کلم خرچ کرنے میں تجوسی دکھائی۔ اور اس تجوسی کا نشانہ بھی مال و جاہ اور متاع دنیا کی محبت کے سوا کچھ نہ تھا، یہاں ضمنی مسلمان اہل علم کو متنبہ فرما دیا کہ تم دنیا کی محبت میں چھپسکر ایسا نہ کرنا۔ **فَلْیَبَیِّنْ** عطا بتانے، رشتوں لکھانے اور پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صفات و اشارات جان بوجھ کر چھپاتے تھے پھر خوش ہوتے کہ ہماری چالاکیوں کو کوئی پکڑ نہیں سکتا اور امید رکھتے کہ لوگ ہماری تعریف کریں کہ بڑے عالم اور دیندار حق پرست ہیں۔ دوسری طرف

(۱۹۱) (۱۹۲) (۱۹۳) (۱۹۴) (۱۹۵) (۱۹۶) (۱۹۷) (۱۹۸) (۱۹۹) (۲۰۰) (۲۰۱) (۲۰۲) (۲۰۳) (۲۰۴)

بقیہ فائدہ صفحہ ۹۶۔ منافقین کا حال بھی ان کے شاہرہ تھا۔ جب جہاد کا موقع آنا گھر میں چھپ کر بیٹھ رہتے اور اپنی اس حرکت پر خوش ہوتے کہ دیکھو ایسے جان بچائی جب حضورؐ جہاد سے واپس تشریف لاتے تو غیر حاضری کے چھوٹے مذہب میں کر کے چاہتے کہ آج سے اپنی تعریف کر لیں ان سب کو تلو اور کیا کر یہ باتیں دنیا و آخرت میں خدا کے عذاب سے بچھڑانہیں سکتیں۔ اول تو ایسے لوگ دنیا ہی میں فضیحت ہوتے ہیں اور کسی وجہ سے یہاں پہنچ گئے تو وہاں کسی تہذیب سے نہیں چھوٹ سکتے (تنبیہ) آیت میں گو تذکرہ یہودی منافقین کا ہے لیکن یہاں لوگوں کو بھی سنا نا ہے کہ بڑا کام کے خوش نہ ہوں، بھلا کر کے اترا نہیں اور جو اچھا کام کیا نہیں اس پر تعریف کے اُمیدوار نہ رہیں۔ بلکہ کرنے کے بعد بھی مدح سرائی کی ہوس نہ رکھیں۔ **فَلَمَّا جَاءَ آسْمَانُ** زمین میں اسی کی سلطنت ہے تو جسم بھاگ کر پناہ کہاں لے سکتا ہو اور جو ہر چیز پر متا دوسے اسکے نفوذ و اختیار سے کون باہر ہو سکتا ہے۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** جب آسمان و زمین کی پیدائش اور ان کے عجیب و غریب احوال و ردالطاوردن رات کے مضبوط و محکم نظام میں غور کرتا ہے تو ان کو یقین کرنا پڑتا ہے کہ یہ سارا مرتب و منظم سلسلہ ضرور کسی ایک مختار کل اور قادر مطلق فرمانروا کے ہاتھ میں ہے جس نے اپنی عظیم قدرت و اختیار سے ہر چھوٹی بڑی مخلوق کی حد بندی کر رکھی ہو کسی چیز کی بحال نہیں کہ لینے محدود وجود اور دائرہ عمل سے باہر قدم نکال سکے۔ اگر اس عظیم الشان مشین کا ایک بڑے باس کا فرمانہ کا ایک مزدور بھی مالک علی الاطلاق کی قدرت و اختیار سے باہر ہوتا تو بوجہ عالم کا یہ مکمل و محکم نظام ہرگز قائم نہ رہ سکتا۔

**فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی کسی حال خدا سے غافل نہیں ہوتے۔ اُس کی یاد ہم وقت آنکے دل میں اور زبان پر جاری رہتی ہے جیسے حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت عائشہ صدیقہ نے فرمایا یا کان یدکرکم اللہ علی کلِّ آحیاءہ نماز بھی خدا کی بہت بڑی یاد ہے، اسی لئے آپؐ نے فرمایا کہ جو کھڑا ہو کر نہ پڑھے سکے، سیدھا کر اور جو بیٹھ نہ سکے لیٹ کر پڑھے بعض روایات میں ہے کہ جس رات میں یہ آیات نازل ہوئیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے، بیٹھے، ہر حالت میں اللہ کو یاد کر کے رہتے رہے۔ **فَوَافُوا** صفحہ ۹۷۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی ذکر و فکر کے بعد کہتے ہیں کہ خداوند! یہ عظیم الشان کارخانہ آپ نے بیکار پیدا نہیں کیا جس کا کوئی مقصد نہ ہو یقیناً ان عجیب و غریب جیمائنہ انتظامات کا سلسلہ کسی عظیم حلیل نتیجہ پر مشتمل ہونا چاہئے گویا یہاں سوان کا ذہن تصور آخرت کی طرف منتقل ہو گیا جو فی الحقیقت دنیا کی موجودہ زندگی کا آخری نتیجہ ہے اسی لئے آگے دوزخ کے عذاب سے محفوظ رہنے کی دعا کی، اور درمیان میں خدا تعالیٰ کی تسبیح و تہنیز یہ بیان کر کے اشارہ کر دیا کہ جو احق قدرت کے ایسے صاف و صریح نشان دیکھتے ہوئے سمجھ کو نہ پہچانیں یا تیری شان کو گھٹائیں یا کارخانہ عالم کو محض عبث و لعب سمجھیں، تیری بارگاہ ان سب کی مہربانیاں و عذرا نات سے پاک ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ آسمان و زمین اور دیگر صنوعات الہیہ میں غور و فکر کرنا وہ ہی محمود ہو سکتا ہے جس کا نتیجہ خدا کی یاد اور آخرت کی طرف توجہ ہو، باقی جو مادہ پرست ان صنوعات کے تاروں میں الجھ رہ جائیں اور صنائع کی صحیح معرفت تک نہ پہنچ سکیں، خواہ دنیا انہیں بڑا محقق اور دانشمندانہا کرے، مگر قرآن کی زبان میں وہ اولوالالباب نہیں ہو سکتے، بلکہ پرلے درجہ کے جاہل و احمق ہیں۔

**فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنہوں نے بڑی اونچی آواز سے دنیا کو پکارا۔ یا قرآن کریم جسکی آواز گھر میں پہنچ گئی۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** پہلے ایمان عقلی کا ذکر تھا، یہ ایمان ہی ہوا جس میں ایمان بالرسول اور ایمان بالقرآن بھی درج ہو گیا۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی ہمارے بڑے گناہ بخش دے اور چھوٹی کوئی برائیوں پر پردہ ڈال دے اور جب اٹھانا ہونیک بندوں کے ذمہ میں شامل کر کے دنیا سے اٹھالے۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی پیغمبروں کی زبانی، اگلی تصدیق کرنے پر جو وعدے اپنے کے ہیں بڑھلا دنیا میں آخر کار اعداء اللہ سے برفالہ تصور کرنا اور آخرت میں جنت و رضوان کو سرفراز فرمانا ان سے ہم کو اس طرح بہرہ اندوز کیجئے کہ قیامت کے دن ہماری کسی قسم کی ادنیٰ سے ادنیٰ رسوائی بھی نہ ہو۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی آجے ہاں تو وعدہ خلائی کا احتمال نہیں، ہم میں احتمال ہو کہ مبادا ای غلطی نہ کر لیں جو آپ کے وعدوں سے مستفید ہو سکیں۔ اسلئے دوزخ و جہنم کو ان ہمال پر مستقیم ہونے کی توفیق دیجئے جسکی آپکے وعدوں سے منتفع ہونیکے لئے ضرور ہے۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی مردہوں یا عورت ہمارے ہاں کسی کی محنت ضائع نہیں جاتی جو کام کرے گا اس کا پھل پائیک، یہاں عمل شرط ہو۔ تک عمل کر کے ایک عورت بھی اپنی استعداد کے موافق آخرت وہ درجات حاصل کر سکتی ہے جو مرد حاصل کر سکتے ہیں جب تم مرد و عورت ایک نوع انسانی کا فرد ہی ایک آدم کی پیدا ہوئے ہو، ایک ششہ اسلامی میں تسلسل ہو، ایک اجتماع زندگی اور مرد و عورت میں شریعت رہتے ہو تو اعمال اور ان کے ثمرات میں بھی اپنے کو ایک ہی سمجھو۔ روایات میں ہے کہ اگر مسلم رضی اللہ عنہ نے عرض کیا تھا یا رسول اللہ! قرآن میں کہیں تم عورتوں کی ہجرت وغیرہ اعمال حسنہ کا تفصیل ذکر نہیں آیا اس کا جواب اس آیت میں دیا گیا۔ **فَلَمَّا بَلَغَ مَقَامَ آدَمَ** یعنی جب کسی عمل کر کے لوگ کچھو ٹا مٹا عمل بھی ضائع نہیں ہوتا، پھر ان مردان خدا کا تو پوچھنا ہی کیا ہو جنہوں نے کفر و عصیان چھوڑنے کے ساتھ دارالکفر بھی چھوڑ دیا ہے

**بِاطْلًا سُبْحٰنَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ﴿۹۶﴾ رَبَّنَا إِنَّكَ مَن تَدْخُلْ**  
 عبت نہیں بنایا تو پاک ہے سب مہیوں سے سوہم کو بچا دوزخ کے عذاب فل لے رب ہمارے جس کو تو نے دوزخ میں  
**النَّارَ فَقَدْ أَخْزَيْتَهُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ ﴿۹۷﴾ رَبَّنَا إِنَّا**  
 ڈالا سو اس کو رسوا کر دیا فل اور نہیں کوئی گناہ گاروں کا مددگار فل لے رب ہمارے  
**سَمِعْنَا مَنَادًا يُّنَادِي لِلْإِيمَانِ أَنْ آمِنُوا بِرَبِّكُمْ فَآمَنَّا ۗ**  
 ہم نے سنا کہ ایک پکارتے والا پکارتا ہے ایمان لانے کو کہ ایمان لاؤ اپنے رب پر فل سو ہم ایمان لائے  
**رَبَّنَا فَاعْفُرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا مِنَ الْآبْرَارِ ﴿۹۸﴾**  
 لے رب ہمارے اب بخش دے گناہ ہمارے اور دور کر دے ہم سے بُرائیاں ہماری اور مت دے ہم کو نیک لوگوں کے ساتھ  
**رَبَّنَا وَإِنَّمَا وَعَدْنَا عَلَىٰ رُسُلِكَ وَلَا تُخْزِنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ**  
 لے رب ہمارے اور نہ ہو جو وعدہ کیا تو نے ہم سے اپنے رسولوں کے واسطے اور سوا نہ کر ہم کو قیامت کے دن فل  
**إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْوَعْدَ ۗ وَاسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ أَنِّي لَا أُضِيعُ**  
 بیشک تو وعدہ کے خلاف نہیں کرتا فل پھر قبول کی ان کی دعا انکے رب نے کہ میں ضائع نہیں کرتا  
**عَمَلٌ عَابِلٍ مِّنْكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ بَعْضُكُم مِّنْ بَعْضٍ فَالَّذِينَ**  
 محنت کسی محنت کرنے والے کی تم میں سو مرد ہو یا عورت تم آپس میں ایک ہو فل پھر وہ لوگ کہ  
**هَاجَرُوا وَأُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأُوذُوا فِي سُبُلِهِمْ وَقَتَلُوا**  
 ہجرت کی انہوں نے اور نکالے گئے اپنے گھروں سے اور ستائے گئے میری راہ میں اور لڑے  
**وَقُتِلُوا أَلَا كَفَرًا عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَلَا دُخْلَ لَهُمْ جَنَّتِ بَجْرَىٰ**  
 اور مارے گئے البتہ دور کرو نکالیں ان سے برائیاں ان کی اور داخل کرونگا ان کو باغوں میں جن کے  
**مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ عِنْدَهُ حَسَنُ**  
 نیچے بہتی ہیں نہریں فل یہ بدلہ ہے اللہ کے ہاں سے اور اللہ کے ہاں ہے اچھا  
**الثَّوَابِ ﴿۹۹﴾ لَا يَغْرِبُكَ ثَقَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْبِلَادِ ۗ مَتَاعٌ قَلِيلٌ**  
 بدلہ فل تجھ کو دھوکا نہ دے چلنا پھرنا کا فزون کا شہروں میں یہ فائدہ ہے تنقوفا

مازلہ

بقیہ فوائد صفحہ ۹۷- وطن، خوش واقارب، اہل و عیال اور مال و منال سب کو خیر باد کہہ کر اللہ اسلام کی طرف کل کھڑے ہو کر کفار نے ان پر ظلم و ستم توڑے کہ گھروں میں ٹھہرنا محال ہو گیا۔ وطن چھوڑنے اور گھر بار ترک کرنے پر بھی دشمنوں نے چین لینے دیا۔ طرح طرح کی اندازیں پہنچاتے رہے اور یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ وہ میرا نام لیتے تھے اور میرا کلمہ پڑھتے تھے بخیر چونکہ اللہ نے ان کو دنیا سے لے کر آخرت تک (کوٹھڑی) دیکھا تھا اور ان کو اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے لئے جو کچھ چاہتا ہے وہ دے گا۔ آخر وہ میرے راستے میں لڑے اور لڑ کر جان دیدی۔ یہ بندے ہیں جن کی تمام تفصیلات معاف کر دی گئیں اور جن کو اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے لئے جو کچھ چاہتا ہے وہ دے گا۔

**فوائد صفحہ ۹۸- اول** یعنی کفار جو اصرار اور دھم تجارت وغیرہ کر کے دولت کماتے اور اکڑتے پھرتے ہیں یہ مان کو چاہئے کہ ان سے دھوکہ نہ کھائے بعض چند روز کی بہار ہے۔ اگر ایک شخص کو چاروں بلاؤں توڑنے کھلانے کے بعد پھانسی یا جس دوام کی سزا دی جائے تو وہ کیا خوش عیش ہوا، خوش عیش وہ ہو جو ٹھوٹری سی سخت اور تکلیف اٹھا کر پیشہ کے لئے اعلیٰ درجہ کی راحت و آسائش کا سامان مہیا کر لے۔ **ف** اب اس عیش و کامیابی کا اس چند روزہ بہار سے مقابلہ کرو کہ یہ بہتر ہے یا وہ؟ **ف** نعمان اس لئے کہا کہ نعمان کو اپنے کھانے پینے کی کچھ فکر کرنی نہیں پڑتی۔ عزت اور آرام سے بیٹھے کھانے ہر چیز تیار ہوتی ہے۔

۹۸

**ثُمَّ مَا لَهُمْ جَهَنَّمَ وَبِئْسَ الْبِهَادُ ﴿۹۸﴾ لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا**  
 پھر ان کا ٹھکانا دوزخ ہے اور وہ بہت بُرا ٹھکانا ہے **ف** لیکن جو لوگ ڈرتے رہے

**رَبَّهُمْ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا نَزُلُوا**  
 اپنے رب کے لئے باغ ہیں جن کے نیچے جہنم ہی نہیں ہمیشہ رہیں گے ان میں **ف** مہمانی

**مَنْ عِنْدَ اللَّهِ وَمَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ لِّالْبَرَارِ ﴿۹۹﴾ وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ**  
 ہے اللہ کے ہاں سے **ف** اور جو اللہ کے ہاں ہے سو بہتر ہے انہیں جنتوں کی واسطے اور کتاب والوں میں

**الْكِتَابِ لِمَنْ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَمَا أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ وَمَا أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ**  
 بظنہ وہ بھی ہیں جو ایمان لاتے ہیں اللہ پر اور جو اترا تمہاری طرف اور جو اترا ان کی طرف

**خُشَعِينَ لِلَّهِ لَا يَشْتَرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ ثَمَنًا قَلِيلًا أُولَٰئِكَ لَهُمْ**  
 عاجزی کرتے ہیں اللہ کے آگے نہیں خریدتے اللہ کی آیتوں پر معمول تو ہوا یہی ہیں جن کے لئے

**أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ إِنَّ اللَّهَ سَرِيعُ الْحِسَابِ ﴿۱۰۰﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ**  
 مزدوری ہے ان کے رب کے ہاں **ف** بے شک اللہ جلد لیتا ہے حساب **ف** اے ایمان

**آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَارْبُطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ﴿۱۰۱﴾**  
 والو صبر کرو اور مقابلہ میں مضبوط رہو اور ڈرتے رہو اللہ سے تاکہ تم اپنی مراد کو پہنچو **ف**

**وَرَبِّ السَّاعَةِ مَتَدُونًا وَهُوَ مَتَدُونٌ سَبْعُونَ آيَةً وَأَرْبَعٌ وَعِشْرُونَ كِتَابًا**  
 سورہ نساء مدینہ میں نازل ہوئی اور اس میں ایک سو پچھتر آیتیں اور چوبیس رکوع ہیں

**بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ**  
 شروع اللہ کے نام سے جو بید مرہبان نہایت رحم والا ہے

**يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ**  
 اے لوگو ڈرتے رہو اپنے رب سے جس نے پیدا کیا تم کو ایک جان سے

**وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً**  
 اور اسی سے پیدا کیا اس کا جوڑا اور پھیلانے ان دونوں سے بہت مرد اور عورتیں **ف**

مذلل

اور سب کی فرمانبرداری ضروری ہے اس کے اشارہ ہو گیا وہ قوموں کی طرف، اول یہ کہ اللہ تعالیٰ تم سب کا خالق اور جوہر ہے دوسرے یہ کہ تمام آدمیوں کیلئے سب سے بڑا جوہر جس پر اللہ تعالیٰ نے سب کو پیدا فرمایا، ایک ہی جان یعنی اللہ کے اسم علیہ السلام جس سے معلوم ہو گیا کہ ہمارا اصلی تعلق تو اللہ سے ہے کیونکہ علت تلامذہ اور اس کے معلول میں جہد تعلق اور قرب و رعاۃ احتیاج ہوتا ہے کہ کسی کو نہیں اس کے بعد وہ تعلق اور قرب ہے جو انسان میں باہم پایا جاتا ہے جو کوئی نہ کہ اس کا سبب وجود اور مخلوق منہ بالکل شے واحد جس سے معلوم ہو گیا کہ اول تو ہمارے ذمہ پر خدا تعالیٰ کی اطاعت لازم ہونی چاہئے کہ وہ ہمارا خالق ہے اس کے بعد تمام مخلوقات میں خاص اپنے بنی نوع کی رعایت اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرنا، ہم پر ضروری ہونا چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہم سب کے لئے مخلوق منہ اور سبب وجود ایک چیز کو مقرر فرمایا تو جو قرب اور جو اتحاد افراد انسانی میں باہم موجود ہے وہ کسی دوسری چیز کے ساتھ حاصل نہیں، اسی وجہ سے شراب اور مٹھا آدمیوں میں باہم حسن سلوک ایسا ضروری اور بنیادی اس قدر مذکور ہے جو اوروں کے ساتھ نہیں جس کی تفصیل مخصوص اور احکام شرعی میں برابر موجود ہے۔ شیخ علیہ رحمۃ اللہ نے اسے مضمون کو بیان کیا ہے۔ قطعہ بنی آدم اعضاءے یک دیگر اند۔ کہ در آفرینش نیک جو ہر اند جو عضو سے بدرد اور در روزگار۔ وگر عضو را مانند راز۔ نو اس موقع میں حق تعالیٰ نے اپنی خالقیت ظاہر فرمائی اپنی اطاعت کا حکم اور بنی آدم کے اتحاد و کلیت اس طرف اشارہ فرمایا کہ باہم ایک ہو کر ہو چنانچہ آیت کے آئندہ حصہ میں اس اشارہ کو ظاہر کر دیا۔

**ف** اوپر عام متقین کا حال بیان ہوا تھا۔ اب اہل کتاب میں جو مستحق ہوں ان کا خصوصیت سے ذکر فرماتے ہیں یعنی جو اہل کتاب اللہ پر ٹھیک ٹھیک ایمان لائے، قرآن کو مانا اور چونکہ خود قرآن تورات و انجیل کی تصدیق کرتا ہے ان کو بھی مانا، مگر اس طرح نہیں، جیسے دنیا پرست اخبار مانتے تھے کہ تھوڑے سے دیوی فائدہ کی خاطر آیات اللہ کو چھپایا یا بدل ڈالا، بلکہ خدا کے آگے عاجزی اور انصاف سے گئے اور بس طرح اس نے کتابیں اتاری تھیں ٹھیک ٹھیک اسی اصلی رنگ میں ان کو تسلیم کیا نہ بشارات کو چھپایا، نہ احکام کو بدلا۔ ایسے پاک ساز حق پرست اہل کتاب کے لئے اللہ کے ہاں مخصوص اجر ہے۔ چنانچہ قرآن و حدیث کی تصریحات ثابت ہے کہ ایسے اہل کتاب کو دوہرا اجر ملے گا۔

**ف** یعنی حساب کا دن کچھ دور نہیں، جلد آئیوالا ہے اور جب حساب شروع ہوگا تمام دنیا کا پانی پانی حساب بہت جلد بیابان کر دیا جائیگا **ف** خاتمہ پر مسلمانوں کو ایک نہایت جامع و مانع نصیحت فرمادی، جو گویا ساری سورت کا ماحصل ہے، یعنی اگر کامیاب ہونا اور دنیا د آخرت میں مراد کو پہنچانا چاہتے ہو تو سختیاں اٹھا کر بھی طاعت پہنچے رہو، معصیت سے گرو، دشمن کے مقابلہ میں مضبوطی اور ثابت قدمی دکھلاؤ، اسلام اور حدود اسلام کی حفاظت میں گئے رہو، جہاں سے دشمن کے حملہ آور ہونے کا خطرہ ہو وہاں آہنی دیوار کی طرح سینہ سپر ہو کر ڈٹ جاؤ۔ **وَإِعْلَمُوا أَنَّهُ لَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَ مِنْ رِبَاطٍ أُخْتَلِفَ تَرْبِيُونَ بِمَعْدَدِ اللَّهِ وَ عَدَدِ كَذِبِ الْفَالِ رُكُوعِ ۸۷** اور ہر وقت ہر کام میں خدا سے ڈرتے رہو۔ یہ کر لیا تو سمجھو کہ مراد کو پہنچ گئے۔ **اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مَفْلَحِينَ وَ فَا تَرِينِ لِفَضْلِكَ وَ رَحْمَتِكَ فِي الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ آمِينَ**۔ حدیث میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آٹھ تہ آسمان کی طرف نظر اٹھا کر یہ درس آیتیں ان کی خلق اللہ تعالیٰ والارض سے ختم سورۃ تک تلاوت کرتے تھے۔

تم سورۃ آل عمران بمذہب حسن توفیقہ۔ فلا الحمد والسنو علی رسولہ الف الف سلام و تحیہ

**ف** یعنی حضرت آدم علیہ السلام سے اول تو حضرت نوح کو ان کی بائیں پسلی سے نکلا، پھر ان دونوں سے تمام مرد اور عورتوں کو پیدا کیا، اور دنیا میں پھیلایا تو حقیقت میں تمام آدمی ایک جان اور ایک شخص سے اللہ تعالیٰ نے پیدا کئے، مطلب یہ ہے کہ جب تم سب کو عدم سے وجود میں لایا تو اللہ اور پھر تم کو باقی اور قائم رکھنے والا وہی ہے تو اس سے ڈرنا اور سب کی فرمانبرداری ضروری ہے اس کے اشارہ ہو گیا وہ قوموں کی طرف، اول یہ کہ اللہ تعالیٰ تم سب کا خالق اور جوہر ہے دوسرے یہ کہ تمام آدمیوں کیلئے سب سے بڑا جوہر جس پر اللہ تعالیٰ نے سب کو پیدا فرمایا، ایک ہی جان یعنی اللہ کے اسم علیہ السلام جس سے معلوم ہو گیا کہ ہمارا اصلی تعلق تو اللہ سے ہے کیونکہ علت تلامذہ اور اس کے معلول میں جہد تعلق اور قرب و رعاۃ احتیاج ہوتا ہے کہ کسی کو نہیں اس کے بعد وہ تعلق اور قرب ہے جو انسان میں باہم پایا جاتا ہے جو کوئی نہ کہ اس کا سبب وجود اور مخلوق منہ بالکل شے واحد جس سے معلوم ہو گیا کہ اول تو ہمارے ذمہ پر خدا تعالیٰ کی اطاعت لازم ہونی چاہئے کہ وہ ہمارا خالق ہے اس کے بعد تمام مخلوقات میں خاص اپنے بنی نوع کی رعایت اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرنا، ہم پر ضروری ہونا چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ہم سب کے لئے مخلوق منہ اور سبب وجود ایک چیز کو مقرر فرمایا تو جو قرب اور جو اتحاد افراد انسانی میں باہم موجود ہے وہ کسی دوسری چیز کے ساتھ حاصل نہیں، اسی وجہ سے شراب اور مٹھا آدمیوں میں باہم حسن سلوک ایسا ضروری اور بنیادی اس قدر مذکور ہے جو اوروں کے ساتھ نہیں جس کی تفصیل مخصوص اور احکام شرعی میں برابر موجود ہے۔ شیخ علیہ رحمۃ اللہ نے اسے مضمون کو بیان کیا ہے۔ قطعہ بنی آدم اعضاءے یک دیگر اند۔ کہ در آفرینش نیک جو ہر اند جو عضو سے بدرد اور در روزگار۔ وگر عضو را مانند راز۔ نو اس موقع میں حق تعالیٰ نے اپنی خالقیت ظاہر فرمائی اپنی اطاعت کا حکم اور بنی آدم کے اتحاد و کلیت اس طرف اشارہ فرمایا کہ باہم ایک ہو کر ہو چنانچہ آیت کے آئندہ حصہ میں اس اشارہ کو ظاہر کر دیا۔

فل خالق اور رب یعنی موجد اور مبدی ہونے کے علاوہ اللہ سے ڈرنے اور اس کی اطاعت کے وجہ سے ایک بھی وجہ ہے کہ تم اس کا واسطہ دیکر آپس میں ایک دوسرے سے اپنے حقوق اور فوائد طلب کرتے ہو اور آپس میں اس کی فہمیں دیتے ہو اور ان پر اطمینان حاصل کرتے کرتے ہو یعنی اپنے باہمی معاملات اور حاجات عارضہ میں بھی اسی کا ذریعہ کرتے ہو مطلب یہ ہو کہ وجود اور بقا ہی میں امتیاز مختصر نہیں بلکہ تمام حاجتوں اور کاموں میں بھی اسکے مندرج ہوا اسلئے اس کی اطاعت کا ضروری ہونا اور بھی محقق ہو گیا اسکے بعد کہ کو یہ حکم ہو کہ قرابت یعنی ڈر یعنی اہل قرابت حقوق ادا کرنے میں ہو اور قطع رحم اور بدسلوکی سے بچو۔ یعنی نوع بشر تمام افراد انسانی کیساتھ علی العموم سلوک کرنا تو آیت کے پہلے حصہ میں آچکا تھا اہل قرابت کیساتھ تو چونکہ قرب اور اتحاد مخصوص اور بڑھا ہوا ہے اسلئے ان کی بدسلوکی سے اس خاص طور پر ڈر دیا گیا کیونکہ ان کے حقوق دیگر افراد انسانی سے بڑھے ہوئے ہیں چنانچہ حدیث قدسی قال اللہ تبارک و تعالیٰ ان الله وانا الرحمن خلقت الرحم وشققت لها من امری فمن صلبا وصلته ومن قطعها قطعته اور حدیث خلق الله الخلق فلما فرغ منه قامت الرحم فلما أخذت الرحم فخلخت الرحمات فقال قال الله تبارک و تعالیٰ ان الله وانا الرحمن خلقت الرحم وشققت لها من امری فمن صلبا وصلته ومن قطعها قطعته ومن قطعك قطعته اور حدیث الرحم معلقة بالعرش تقول من وصلني وصله ومن قطعني قطعته

وصله الله ومن قطعني قطعته الله اس پر شاہد ہیں اور رحم کے اختصا ص مذکور اور تعلق کی طرف مشیر ہیں تو اب نتیجہ یہ نکلا کہ معدن وجود اور نشا ئے وجود کے اتحاد کے باعث تو تمام ہی آدم میں علیٰ حقوق اور حسن سلوک ضروری ہو اسکے بعد اگر کسی موقع میں کسی شخصیت کی وجہ سے اتحاد میں زیادتی ہو جائیگی جیسے اقارب میں یا کسی موقع میں شدت احتیاج پائی جائیگی جیسے تنائی اور سائین وغیرہ تو وہاں رعایت حقوق میں بھی ترقی ہو جائیگی ان کے علاوہ جب حکم خداوندی بھی صاف آ گیا کہ ارحام کے حقوق کی رعایت اور حفاظت رکھو تو اس کی تاکید انتہا کو پہنچ گئی چنانچہ اس سورت میں اکثر احکام آئی تعلق عام اور دیگر تعلقات خاصہ کے متعلق مذکور ہیں گویا وہ احکام اس امر کی جو کہ یہاں مذکور ہو انھیں تفصیل ہیں۔

۱ یعنی تمہارے تمام احوال و اعمال جو واقف اسکے حکم کی متابعت کرو گے تو تو اب پاؤ گے ورنہ سختی عذاب ہو گے اور تمہارے تعلقات ارحام اور ان کے مراتب اور ہر ایک کے مناسب اسکے حقوق کو بھی جو جانتا ہے اسلئے اسکے متعلق جو حکم حکم سے اس کو حق سمجھو اور اس پر عمل کرو۔ ۲ یعنی یتیم بچے جن کا باپ مر گیا ہو ان کے متعلق ان کے ولی اور سرپرست کو یہ حکم ہے کہ جب وہ بالغ ہو جائیں تو انکا مال ان کے سپرد کرنے اور نمانہ تولیت میں تیبوں کی کسی اچھی چیز کو لیکر اسکے معاوضہ میں بڑی اور گھٹیا چیز ان کے مال میں شامل نہ کرنے اور ان کے مال کو اپنے مال کے ساتھ ملا کر نہ رکھنے، مثلاً ولی کو اجازت ہے کہ اپنا اور یتیم کا کھانا مشترک اور شامل رکھے مگر یہ ضرور ہو کہ یتیم کا نقصان نہ ہونے پائے نہ نہ ہو کہ اس شریکتے بہانے سے یتیم کا مال کھائے اور یا نفع کرے کیونکہ یتیم کا مال کھانا یتیم گناہ ہے۔ احکام متعلقہ ارحام میں تیبوں کے حکم کو شاید سننے سے غم بیان فرمایا کہ یتیم اپنی بے سزما مانی اور بھوری اور بچاری اور بیگنی کے باعث نفا و حفاظت اور شفقت کا نہایت محتاج ہے اور اسی اہتمام کی وجہ سے تبدیل اور شریکتے نقصان کی بھی کھول کر ممانعت فرمادی اور آئندہ متعدد آیات میں بھی تیبوں کے متعلق چند احکام ارشاد ہوئے جن سے اہتمام مذکور ظاہر و باہر معلوم ہوتا ہے اور یہ تمام احکام اور تاکیدات مجملہ تیبوں کے حق میں ہیں البتہ وہ یتیم جو قرابت دار ہیں ان کے بارہ میں تاکیدیں زیادہ شدت ہوگی اور وہی شان نزول اور سبب ربط بین آیات ہیں اور عادت و عرف کے بھی موافق ہیں کیونکہ یتیم بچہ کا ولی اکثر اس کا کوئی قریب ہی ہوتا ہے۔

۳ احادیث صحیحہ میں منقول ہے کہ یتیم لڑکیاں جو اپنے ولی کی تربیت میں ہوتی تھیں اور وہ لڑکی اس ولی کے مال اور باغ میں بوجہ قرابت باہمی شریک ہوتی تو اب دو صورتیں پیش آتیں کبھی تو یہ ہونا کہ ولی کو اس کا جمال اور مال دونوں مرغوب ہوتے تو وہ ولی اس کو تھوڑے سے مہر پر نکاح کر لیتا کیونکہ دوسرا شخص اس لڑکی کا حق مانگنے والا تو ولی غریبی نہیں اور کبھی یہ ہوتا کہ یتیم لڑکی کی صورت تو مرغوب ہوتی مگر ولی پر خیال کرتا کہ دوسرے سے نکاح کر دوں گا تو لڑکی کا مال میرے قبضہ سے نکل جائیگا اور میرے مال میں دوسرا شریک ہو جائیگا۔ اس صلحت نکاح تو جوں توں کر لیتا مگر سب کو حصے کچھ رغبت نہ رکھتا۔ اس پر یہ آیت اتری اور اولیا کو ارشاد ہوا کہ اگر تم کو اس بات کا ڈر ہو کہ تم یتیم لڑکیوں کی بات انصاف نہ کر سکو گے اور ان کے ساتھ جن معاشرت میں تم سے کو ناہی ہوگی تو تم ان سے نکاح مت کرو بلکہ اور عزتیں جو تم کو مرغوب ہوں ان سے ایک چھوڑ جاؤ نہ کہ تم کو اجازت، قاندر شریعت کے موافق ان کو نکاح کر لو تا کہ یتیم لڑکیوں کو بھی نقصان نہ پہنچے کیونکہ ان کے حقوق کے حامی رہو گے اور تم بھی کسی خرابی اور گناہ میں نہ پڑو جانا چاہئے کہ مسلمان آزاد کیلئے زیادہ سے زیادہ نکاح تک اور غلام کیلئے دو تک کی اجازت ہے اور حدیثوں میں بھی اسکی تصریح ہے اور ائمہ دین کا بھی اسی پر اجماع ہے اور تمام اہمیت کیلئے یہی حکم ہے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت اور آپ کا انداز ہے کہ اس سے زیادہ کی اجازت ہے۔ فائدہ یتیم لڑکیوں کے نکاح کی تیسری صورت یہ بھی حدیث میں ہے کہ جس یتیم لڑکی کی طرف صورت اور مال دونوں دوسرے کے لئے ہوتی تھی اس کا نکاح ولی دوسری جگہ کر دینا تھا مگر ظاہر ہے کہ اس آیت کو اس صورت سے تعلق نہیں۔ ۴ یعنی اگر تم کو اس کا ڈر ہو کہ کسی عورتوں میں انصاف اور مساوات کے مطابق معاملہ نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی نکاح پر تفرقات کر دیا صرف لونڈیوں پر ایک ہو یا زیادہ بس کر دیا چاہو تو ایک منکوحہ کے ساتھ ایک یا چند

وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ  
اور ڈرتے رہو اللہ سے جس کے واسطے سوال کرتے ہو آپس میں اور خیر دار ہو قرابت والوں کو بلا بیشک اللہ تم پر

رَقِيبًا ۱) وَأَتُوا الْيَتَامَىٰ أَمْوَالَهُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا الْخَيْثَ بِالطَّيِّبِ  
نگہبان ہو ۱) اور دے ڈلو یتیموں کو ان کا مال اور بدل دو بڑے مال کو اچھے مال سے

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَهُمْ إِلَىٰ أَمْوَالِكُمْ إِنَّهُ كَانَ حُوبًا كَبِيرًا ۲)  
اور نہ کھاؤ ان کے مال اپنے مالوں کے ساتھ یہ ہے بڑا وبال و

وَأَنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُقْسِطُوا فِي الْيَتَامَىٰ فَانكِسُوا مَطَابَ لَكُمْ مِّنْ  
اور اگر ڈرو کہ انصاف نہ کر سکو گے یتیم لڑکیوں کے حق میں تو نکاح کر لو جو اور عزیز ہیں تم کو خوش

النِّسَاءِ مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ وَرُبْعَ فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً  
آویں دو دو تین تین چار چار پھر اگر ڈرو کہ ان میں انصاف نہ کر سکو گے تو ایک ہی نکاح کرو

أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَلِكَ أَدْنَىٰ أَلَّا تَعْوِلُوا ۳) وَأَتُوا النِّسَاءَ  
یا لونڈی جو اپنا مال ہے ۴) اس میں امید ہے کہ ایک طرف نہ جھک پڑو گے ۵) اور دے ڈلو عورتوں کو

صَدَقَاتِهِنَّ نِحْلَةً فَإِنْ طِبْنَ لَكُمْ عَنْ شَيْءٍ عَيْنَهُنَّ نَفْسًا فَكُلُوهُ  
مہر ان کے خوشی سے ۶) پھر اگر وہ اس میں سے کچھ چھوڑ دیں تم کو اپنی خوشی سے

هِنِيئًا مَّرِيئًا ۷) وَلَا تَوْتُوا السُّفَهَاءَ أَمْوَالَكُمُ الَّتِي جَعَلَ  
تو اس کو کھاؤ اور چتا چتا اور مت بکرا دو بے عقلوں کو اپنے وہ مال جن کو بنایا ہے

اللَّهُ لَكُمْ قِيَامًا وَارْزُقُوهُمْ فِيهَا وَاكْسُوهُمْ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا  
اللہ نے تمہارے گزراں کا سبب اور ان کو اس میں سے کھلاتے اور پہناتے رہو اور کو ان سے بات

مَعْرُوفًا ۸) وَأَبْتُوا الْيَتَامَىٰ حَتَّىٰ إِذَا بَلَغُوا النِّكَاحَ فَإِنْ آنْتُمْ  
مقول ۹) اور سدھاتے رہو یتیموں کو جب تک بچپن نکاح کی عمر کو پھر اگر دیکھو

مِّنْهُمْ رُّشْدًا فَادْفَعُوا إِلَيْهِمْ أَمْوَالَهُمْ وَلَا تَأْكُلُوهَا إِسْرَافًا  
ان میں ہوشیاری تو حوالہ کر دو ان کے مال ان کا ۱۰) اور کھا نہ جاؤ یتیموں کا مال ضرورت زیادہ

مَنْزِل

اس کا جمال اور مال دونوں مرغوب ہوتے تو وہ ولی اس کو تھوڑے سے مہر پر نکاح کر لیتا کیونکہ دوسرا شخص اس لڑکی کا حق مانگنے والا تو ولی غریبی نہیں اور کبھی یہ ہوتا کہ یتیم لڑکی کی صورت تو مرغوب ہوتی مگر ولی پر خیال کرتا کہ دوسرے سے نکاح کر دوں گا تو لڑکی کا مال میرے قبضہ سے نکل جائیگا اور میرے مال میں دوسرا شریک ہو جائیگا۔ اس صلحت نکاح تو جوں توں کر لیتا مگر سب کو حصے کچھ رغبت نہ رکھتا۔ اس پر یہ آیت اتری اور اولیا کو ارشاد ہوا کہ اگر تم کو اس بات کا ڈر ہو کہ تم یتیم لڑکیوں کی بات انصاف نہ کر سکو گے اور ان کے ساتھ جن معاشرت میں تم سے کو ناہی ہوگی تو تم ان سے نکاح مت کرو بلکہ اور عزتیں جو تم کو مرغوب ہوں ان سے ایک چھوڑ جاؤ نہ کہ تم کو اجازت، قاندر شریعت کے موافق ان کو نکاح کر لو تا کہ یتیم لڑکیوں کو بھی نقصان نہ پہنچے کیونکہ ان کے حقوق کے حامی رہو گے اور تم بھی کسی خرابی اور گناہ میں نہ پڑو جانا چاہئے کہ مسلمان آزاد کیلئے زیادہ سے زیادہ نکاح تک اور غلام کیلئے دو تک کی اجازت ہے اور حدیثوں میں بھی اسکی تصریح ہے اور ائمہ دین کا بھی اسی پر اجماع ہے اور تمام اہمیت کیلئے یہی حکم ہے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت اور آپ کا انداز ہے کہ اس سے زیادہ کی اجازت ہے۔ فائدہ یتیم لڑکیوں کے نکاح کی تیسری صورت یہ بھی حدیث میں ہے کہ جس یتیم لڑکی کی طرف صورت اور مال دونوں دوسرے کے لئے ہوتی تھی اس کا نکاح ولی دوسری جگہ کر دینا تھا مگر ظاہر ہے کہ اس آیت کو اس صورت سے تعلق نہیں۔ ۴ یعنی اگر تم کو اس کا ڈر ہو کہ کسی عورتوں میں انصاف اور مساوات کے مطابق معاملہ نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی نکاح پر تفرقات کر دیا صرف لونڈیوں پر ایک ہو یا زیادہ بس کر دیا چاہو تو ایک منکوحہ کے ساتھ ایک یا چند

**فقیر فوائد صفحہ ۹۹** - لونڈیوں کو جمع کر لو۔ یعنی صرف ایک عورت سے نکاح کرنے میں یا فقط اپنی لونڈی یا اپنی لونڈیوں پر قناعت کرنے میں یا ایک نکاح کیساتھ ایک لونڈی یا چند لونڈیوں کو جمع کرنے میں اس بات کی توقع ہو کہ تم بے انصافی اور خلاف عدل کو محفوظ ہو کہ چونکہ زوجات کے جو حقوق ہیں وہ اپنی ملکہ لونڈی کے نہیں کہ ان میں عدل نہ ہونے سے تم پر مواخذہ ہونا ان کے لئے مہربان معاشرت کے لئے کوئی حد قریب ہے۔ **فائدہ** جسکے کسی عورتوں ہوں تو اس پر واجب کہ کھانے پینے اور لینے دینے میں ان کو برابر رکھے اور رات کو انکے پاس سنبے میں باری برابر باندھے اگر برابر ہی نہ کر لیا تو قیامت کو وہ مغلوب ہوگا ایک کروٹ گھبرائی جیگی اور کسی کے نکاح میں ایک حرہ اور ایک لونڈی ہو تو لونڈی کو حرہ کی نصف باری بیگی اور چونکہ اپنی ملک میں ہو اسکا باری میں کوئی حق مقرر نہیں مالک کی خوشی پر ہے۔ **فک** یعنی جن عورتوں سے نکاح کرو انکے ہر خوشدلی اور رغبت کے ساتھ خوداد کر دو ان کا کوئی حاشی اور تم کو تقاضا کر کے وصول کرنا لاہو یا نہ ہو۔ ایسا کرو تو پھر تمہارا کیوں نہ نکاح کرنے میں کوئی حرج ہی نہیں، حرج تو جسکے مہر دینے میں یا انکے کسی حق کے ادا کرنے میں گرانی ہو۔

**فک** یعنی اگر عورت اپنی خوشی کو مہر میں کوئی مقدار زوج کو عطا کر دے یا لیکر ہرزہ کو مہر کر دے تو اس میں کچھ حرج نہیں زوج اس کو خوشی ہو کھائے جو کھا لاندی ہو اور طبیعت اس کو رغبت کے ساتھ قبول کرے اسکو ہنی کہتے ہیں اور جو کھا ناہم ہو کر بخوبی جزو بدن اور موجب صحت و قوت ہو وہ مری ہے۔

**فک** یعنی بے سمجھ لوگوں کے ہاتھ میں ان کا وہ مال مت دیدو کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے ان کو مہربوں کے لئے سامان معیشت بنا دیا ہے، بلکہ اس کی پوری حفاظت رکھو اور اندیشہ بلاکت سے بچاؤ اور جب تک انکو نفع نقصان کا ہوش نہ آئے، اس وقت تک ان کو اس میں کو کھلاؤ پینا ڈاؤر لٹکی کرتے رہو کہ ریسب مال تمہارا ہی ہے، ہم تو تمہاری خیر خواہی کرتے ہیں، جب سمجھو کہ جو کچھ تم کو ہی دے دیں گے۔

**فک** یعنی بیٹیوں کو سدھانے اور آزمانے رہو، بلوغ کے وقت تک پھر بلوغ کے بعد اگر ان میں اپنے نفع نقصان کی سمجھ اور حفاظت و انتظام مال کا سلیقہ پانڈ تو ان کا مال ان کے حوالے کر دو بیٹیوں کے سدھانے اور آزمانے کی عمدہ صورت یہی ہے کہ کم قیمت ہوئی چیزوں کی ان کو خرید و فروخت کرانی جائے اور اس کا طریقہ انکو بتایا جائے، اس سے معلوم ہو کہ ان کا نابالغ کی بیچ و شرابی کی اجازت سے جو ہوگی وہ درست ہوگی، امام ابوحنیفہ کا یہی مذہب ہے، اور اگر نابالغ ہو کر بھی اس میں ہوشیاری نہ آئے تو امام ابوحنیفہ کا یہ مذہب ہے کہ بچپن برس کی عمر تک انتظار کرو۔ اس درمیان میں جب اس کو سمجھ آجائے مال اسکے حوالے کر دو، ورنہ پچیس سال پر ہر حال میں اس کا مال اس کو دیدو۔ پوری سمجھ آئے یا نہ آئے۔

**فوائد صفحہ ۱۰۰** - **فک** یعنی یتیم کے مال کو ضرورت سے زیادہ صرف کرنا منع ہے، مثلاً ایک پیسہ کی جگہ دو پیسے صرف کرو اور یہ بھی منع ہے کہ اس بات سے گھبر کر کہ یتیم بڑے ہو کر اپنا مال ہم سے لے لینگے خرچ کرنے میں جلدی کرنے لگے، خلاصہ یہ ہے کہ یتیم کے مال کو بقدر ضرورت اور بروقت ضرورت صرف کرنا چاہئے۔

**فک** یعنی یتیم کا مال ولی اپنے خرچ میں نہ لائے اور اگر یتیم کی پرورش کرنا اور محتاج ہو تو اللہ اپنی خدمت کرنے کے موافق یتیم کے مال میں سے حقیقی لے لیوے مگر غنی کو کچھ لینا ہرگز جائز نہیں۔

**فک** جب کسی بچے کا باپ مر جائے تو چاہئے کہ چند مسلمانوں کے ذریعہ یتیم کا مال لکھ کر امانت دار کو سونپ دیں جب یتیم نابالغ ہو شمار ہو جائے تو اس تحریر کے موافق اس کا مال اسکے حوالہ کر دیں اور جو کچھ خرچ ہوا وہ اسکو سمجھا دیں، اور جو کچھ یتیم کے حوالہ کیا جائے شاہدوں کو دکھلا کر حوالہ کریں۔ شاید کسی وقت اختلاف ہو تو بسہولت لے ہو سکے اور اللہ تعالیٰ ہر چیز کی حفاظت کرنے والا اور حساب سمجھنے والا کافی ہے اس کو کسی حساب یا شہادت کی حاجت نہیں ریسب باپیں تمہاری ہوتی اور صفائی کی وجہ سے مقرر فرمائیں۔ جاننا چاہئے کہ یتیم کا مال لینے اور دینے کے وقت گواہ کرنا اور اس کو لکھ لینا مستحب ہے۔ **فک** حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے پہلے یہ رسم تھی کہ بیٹیوں کو چھوٹی ہوں یا بڑی میراث نہیں دیتے تھے اور بیٹے جو نابالغ ہوتے تھے انکو بھی میراث نہیں ملتی تھی صرف مردوں کو جو بڑے اور دشمنوں سے مقاتلہ کے کام کے ہوتے تھے وہ وارث سمجھے جاتے تھے جسکی وجہ سے یتیم بچوں کو میراث سے کچھ بھی نہ ملتا تھا، انکے بارہ میں اہمیت اتنی تھی کہ خلاصہ یہ ہے کہ مال باپ اور دیگر قرابت والوں کے مال متروک میں جو مردوں کو بھی بیٹیوں کو خواہ وہ بچے ہوں یا جوان ان کا حصہ لے گا اور عورتوں کو بھی بیٹیوں کو بھی بلوغ ہوں یا نابالغ ہوں باپ وغیرہ اقارب کے ترک میں سے ان کا حصہ دیا جائیگا اور یہ حصہ مقرر کرنے کے ہوتے ہیں جن کا دیا ضروری ہے خواہ مال چھوڑا ہو یا میراث اس سے اہل جاہلیت کی رسم مذہم کا ابطال ہو گیا اور یتیموں وغیرہ کے حقوق کی حفاظت فرما کر ان کی حق تلفی کو روک دیا۔ **فائدہ** اس آیت میں حق والوں کا حق اور اس کا تقرار زمین بالا جمال تہلایا گیا آئندہ ربوہ میں وارثوں کے حصہ کی تفصیل آتی ہے۔ **فک** یعنی یتیم میراث کے وقت برادری اور گنہگار کے لوگ جمع ہوں تو جو رشتہ دار ایسے ہوں جن کو میراث میں حصہ نہیں پہنچتا یا جو یتیم ہوں ان کو کچھ کھلا کر رخصت کر دو یا کوئی چیز ترک میں سے حسب موقع ان کو بھی دیدو کہ ریسلو کہ راستہ سمجھے اور اگر مال میراث میں کھلائے یا کچھ دینے کا موقع نہ ہو مثلاً وہ بیٹیوں کا مال ہی اور میت نے وصیت بھی نہیں کی تو ان لوگوں کو معقول بات کہہ کر رخصت کر دو یعنی زمی کو عند کر دو کہ یہ مال تمہاریوں کا ہوا اور میت نے وصیت بھی نہیں کی اسلئے ہم مجبور ہیں۔ ابتداء سے سورت میں بیان ہو چکا ہے کہ تمام قرابت والے درجہ بدرجہ سلوک اور مراعات کے مستحق ہیں اور میتانی اور سائین بھی اور جو قریب

۱۰۰

وَبَدَارًا أَنْ يَكْبَرُوا ۚ وَمَنْ كَانَ غَنِيًّا فَلْيَسْتَعْفِفْ ۚ وَ  
 اور حاجت پہلے کر بڑے نہ ہو جائیں و اور جس کو حاجت نہ ہو تو مال یتیم سے بچتا رہے اور

مَنْ كَانَ فَقِيرًا فَلْيَأْكُلْ بِالْمَعْرُوفِ ۚ فَإِذَا دَفَعْتُمْ إِلَيْهِمْ  
 جو کوئی محتاج ہو تو کھائے موافق دستور کے و پھر جب ان کو حوالہ کر دو

أَمْوَالَهُمْ فَأَشْهَدُوا عَلَيْهِمْ ۚ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ حَسِيبًا ۙ  
 ان کے مال تو گواہ کر لو اُس پر اور اللہ کافی ہے حساب لینے کو و

لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ  
 مردوں کا بھی حصہ ہے اُس میں جو چھوڑیں ماں باپ اور قرابت والے اور عورتوں کا بھی

نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ أَوْ كَثُرَ  
 حصہ ہے اس میں جو چھوڑیں ماں باپ اور قرابت والے چھوڑا ہو یا بہت ہو

نَصِيبًا مَّفْرُوضًا ۙ وَإِذَا حَضَرَ الْقِسْمَةَ أُولُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ  
 حصہ مقرر کیا ہوا ہے و اور جب حاضر ہوں تقسیم کے وقت رشتہ دار اور یتیم

وَالْمَسْكِينُ فَأَرْزُقُوهُمْ مِنْهُ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَعْرُوفًا ۙ  
 اور محتاج تو ان کو کچھ کھلا دو اس میں سے اور کہہ دو ان کو بات معقول و

وَلْيَخْشَ الَّذِينَ لَوْ تَرَكَوْا مِنْ خَلْفِهِمْ ذُرِّيَةً ضَعِيفًا خَافُوا  
 اور چاہئے کہ ڈریں وہ لوگ کہ اگر چھوڑی ہے اپنے پیچھے اولاد ضعیف تو ان پر لاندیش کریں

عَلَيْهِمْ فَلْيَتَّقُوا اللَّهَ وَلْيَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا ۙ إِنَّ الَّذِينَ  
 یعنی ہائے پیچھے ایسی حال ان کا ہوگا تو چاہئے کہ ڈریں اللہ اور کہیں بات سدید و جولوگ کہہ

يَأْكُلُونَ أَمْوَالِ الْيَتَامَىٰ ظُلْمًا إِنَّمَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ  
 کھاتے ہیں مال یتیموں کا ناحق وہ لوگ اپنے پیٹوں میں آگ ہی بھر

نَارًا ۙ وَسَيَصْلُونَ سَعِيرًا ۙ يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلَادِكُمْ لِلذَّكَرِ  
 رہے ہیں اور عنقریب داخل ہونگے آگ میں و حکم کرتا ہے تم کو اللہ تمہاری اولاد کے حق میں کہ ایک مرد کا

**مذلل**

میراث کے وقت برادری اور گنہگار کے لوگ جمع ہوں تو جو رشتہ دار ایسے ہوں جن کو میراث میں حصہ نہیں پہنچتا یا جو یتیم ہوں ان کو کچھ کھلا کر رخصت کر دو یا کوئی چیز ترک میں سے حسب موقع ان کو بھی دیدو کہ ریسلو کہ راستہ سمجھے اور اگر مال میراث میں کھلائے یا کچھ دینے کا موقع نہ ہو مثلاً وہ بیٹیوں کا مال ہی اور میت نے وصیت بھی نہیں کی تو ان لوگوں کو معقول بات کہہ کر رخصت کر دو یعنی زمی کو عند کر دو کہ یہ مال تمہاریوں کا ہوا اور میت نے وصیت بھی نہیں کی اسلئے ہم مجبور ہیں۔ ابتداء سے سورت میں بیان ہو چکا ہے کہ تمام قرابت والے درجہ بدرجہ سلوک اور مراعات کے مستحق ہیں اور میتانی اور سائین بھی اور جو قریب

بقیہ فوائد صفحہ ۱۰۰ یتیم یا مسکین بھی ہو تو اس کی رعایت اور بھی زیادہ ہونی چاہئے۔ اس لئے تقسیم میراث کے وقت ان کو حتی الوسع کچھ نہ دینا چاہئے، اگر کسی وجہ سے وارث نہ ہو تو حرم سلوک حرم ذریعہ یا یہ ارشاد اصل میں تو یتیم کے دلی اور وصی کے لئے ہے درجہ بدرجہ اور دل کو بھی اس کا خیال رہنے مطلب یہ ہے کہ اپنے مرنے کے بعد جیسا ہر کوئی اس بات سے ڈرتا ہے کہ میری اولاد کے ساتھ سختی اور برائی سے معاملہ کیا جائے ایسا ہی تم کو بھی چاہئے کہ یتیم کے ساتھ وہ معاملہ کرو جو اپنے بعد اپنی اولاد کے ساتھ پسند کرتے ہو اور اللہ سے ڈرو اور یتیموں سے سبھی اور اچھی بات کہو، یعنی جس سے ان کا دل نہ ٹوٹے اور ان کا نقصان نہ ہو بلکہ ان کی اصلاح ہو۔ **وَكَايَاتُ مَثَلًا لِّمَنْ يَخْتَلِفُ فِي مَالِهِ** کے متعلق مختلف طرح سے احتیاط کرنے کا حکم تھا اور ان کے مال میں خیانت کو بڑا گناہ بتایا گیا ہے، اب اخیر میں مال یتیم میں خیانت کرنے پر وعید شدیدی بیان فرما کر اس علم کو خوب ٹونگہ کر دیا کہ جو کوئی یتیم کا مال بلا استحقاق کھاتا ہے وہ اپنے پیٹ میں جہنم کی آگ بھر رہا ہے یعنی اس کھانے کا یہ انجام ہوگا اور جملہ اخیر میں اس کو ظاہر کر دیا گیا۔

**فَوَالِدٌ ذُو مِرَّةٍ** اور اہل قریب میت کے وارث ہونے کا ذکر ہوا تھا اور ان کے حصوں کے تقرار و تعیین کی طرف اجمالی اشارہ فرما دیا تھا اب اقارب اور ان کے حصوں کی تفصیل بتلائی جاتی ہے اور اس سے پہلے سے یتیموں کے حق میں تشدد اور تاکیدات کا ذکر چلا آ رہا تھا جس سے یہ بات بھی معلوم ہو گئی کہ اقارب میت میں اگر کوئی یتیم ہونو اس کا حصہ بیٹے میں بہت ہی احتیاط اور اہتمام چاہئے اہل عرب کی قدیم رسم کے موافق ان کو میراث سے مروت کر دینا سخت ظلم اور بڑا گناہ ہے اب اقارب میں مرتبہ پہلے اولاد کے حصہ کو بیان فرمایا گیا کہ اگر کسی میت کی اولاد بیٹا بیٹی دونوں ہوں تو ان کی میراث دینے کا یہ قاعدہ ہو کہ ایک بیٹا دو بیٹیوں کے برابر حصہ پائیگا مثلاً اگر ایک بیٹا اور دو بیٹیاں ہوں تو نصف مال بیٹے کا اور نصف دونوں بیٹیوں کا ہوگا، اور اگر ایک بیٹا اور ایک بیٹی ہوگی تو دوثلث بیٹے کا اور ایکثلث بیٹی کا ہوگا۔

**وَالْأَقْرَبُونَ** یعنی اور اگر کسی میت نے اولاد میں صرف عورتیں یعنی بیٹیاں ہی چھوڑی ہیں تو انہیں چھوڑا تو وہ اگر دوسرے زیادہ ہوں تب بھی ان کو دو تہائی ملیگا۔ اور اگر صرف ایک ہی بیٹی چھوڑی ہو تو اس کو میت کے ترکہ کا نصف ملیگا۔ جاننا چاہئے کہ للذکر مثل حظ الانثیین کے ذیل میں معلوم ہو چکا ہے کہ اگر ایک بیٹی کو ایک بیٹے کے ساتھ ایکثلث ملیگا تو اس کو معلوم ہو گیا کہ ایک بیٹی کو دوسری بیٹی کے ساتھ بطریق اولیٰ ایکثلث ملیگا کیونکہ بیٹے کا حصہ بیٹی سے زیادہ ہے تو جب بیٹے کی وجہ سے اس کا حصہ ایکثلث سے کم نہیں ہو تو دوسری بیٹی کی وجہ سے کسے گنت ملتا ہے سو وہ بیٹیوں کا حکم چونکہ پہلی آیت سے معلوم ہو چکا تھا اسلئے اس آیت میں دو بیٹیوں سے زیادہ کا حکم بتلایا تاکہ کسی کو یہ شبہ نہ ہو کہ دو بیٹیوں کا حق جب ایک بیٹی سے زیادہ ہو تو شاید تین یا چار بیٹیوں کا حق دو بیٹیوں سے زیادہ ہوگا سو یہ بات ہرگز نہیں بلکہ بیٹیاں جب ایک سے زیادہ ہوں گی تو ہوں یا دس ان کو دوثلث ملیگا۔ فائدہ اولاد کے وارث ہونے کی دو صورتیں آیت میں مذکور ہوئیں اول یہ کہ لڑکا اور لڑکی دونوں طرح کی اولاد ہو دوسری یہ کہ صرف دوسری اولاد ہو اسکی دو صورتیں ہیں ایک لڑکی جو یا ایک سے زیادہ تو اب صرف ایک صورت باقی رہ گئی کہ صرف پسر ہی اولاد ہو سو اس کا حکم یہ ہے کہ تمام میراث اس کو مل جائیگی خواہ ایک بیٹا ہو یا زیادہ۔ **وَالْأَقْرَبُونَ** اب ماں باپ کی میراث کی تین صورتیں بیان فرماتے ہیں صورت اول کا خلاصہ یہ ہے کہ اگر میت کی اولاد ہو بیٹا یا بیٹی تو میت کا مال باپ کو نذر کر میت میں سے ہر ایک کو چھٹا حصہ ملیگا۔

**وَالْأَقْرَبُونَ** دوسری صورت یہ ہے کہ اگر میت کی اولاد کچھ نہ ہو اور صرف ماں باپ ہی وارث ہوں تو اس کی ماں کو ایکثلث ملیگا یعنی باقی دوثلث اس کے باپ کو ملیگے۔

**وَالْأَقْرَبُونَ** تیسری صورت یہ ہے کہ اگر میت کے ایک سے زیادہ بھائی بہن ہوں خواہ حقیقی ہوں یا صرف باپ یا صرف ماں میں شریک ہوں اور اولاد کچھ بھی نہیں تو اب اس کی ماں کو چھٹا حصہ ملیگا یعنی باقی سب اسکے باپ کو ملیگا، بھائی بہن کو کچھ نہ ملیگا۔ اور اگر صرف ایک بھائی یا ایک بہن ہوگی تو ماں کو ایکثلث اور باپ کو دوثلث ملیں گے جیسا کہ دوسری صورت مذکورہ بالا میں تھا۔ **وَالْأَقْرَبُونَ** یعنی جس قدر وارثوں کے حصے گزر چکے ہیں میت کی وصیت اور اس کے قرض کو صحت کر لینے کے بعد وارثوں کو دینے کے بعد وارثوں کا مال وہی ہوگا جو مقدار وصیت و قرض کے نکال لینے کے بعد باقی رہ گیا اور نصف اولیٰ وغیرہ اسی کا مدار ہے تمام مال کا۔ فائدہ میت کا مال اول اسکے قرض اور ذوق کو لگایا جائے جو اس سے بچے وہ اس کے قرض میں دیا جائے پھر جو باقی رہے اس کو میت کی وصیت میں ایک تہائی تک صرف کیا جائے اس کے بعد جو رہے وارثوں پر تقسیم کیا جائے۔ **وَالْأَقْرَبُونَ** اس آیت میں دو میراث بیان فرمائیں اولاد کی اور ماں باپ کی، اب فرماتے ہیں کہ چونکہ یہ بات تم کو معلوم نہیں کہ کس سے تم کو نفع پہنچے گا اور کتنا نفع پہنچے گا اس کو تم کو اس میں دخل نہ دینا چاہئے جو کچھ کسی کا حصہ حق تعالیٰ نے مقرر فرمایا ہو اسکی پابندی کرو کہ اس کو تمام چیزوں کی خبر بھی ہے اور بڑا حکمت والا ہے۔۔۔ **وَالْأَقْرَبُونَ** اب زوجین کی میراث کو بیان فرمایا جاتا ہے کہ مرد کو اس کی عورت کے مال میں سے ادا مال ملیگا اگر عورت کے کچھ اولاد نہ ہو۔ اور اگر عورت کے اولاد ہے خواہ ایک ہی بیٹا یا بیٹی ہو اور اسی مرد سے ہو یا دوسرے مرد سے ہو تو مرد کو عورت کے مال میں سے ایک چوتھائی مال ملیگا قرض اور وصیت کے بعد۔

**مِثْلُ حَظِّ الْأُنثَيَيْنِ** فَإِنْ كُنَّ نِسَاءً فَوْقَ اثْنَتَيْنِ فَلَهُنَّ

حصہ ہے برابر دو عورتوں کے **وَ** پھر اگر صرف عورتیں ہی ہوں دو سے زیادہ تو ان کے لئے ہے

**ثُلُثُ مَا تَرَكَ** وَإِنْ كَانَتْ وَاحِدَةً فَلَهَا النِّصْفُ وَلَا بُوَيْهٍ

دو تہائی اس مال جو چھوڑا، اور اگر ایک ہی ہو تو اسکے لئے ادا ہے **وَ** اور میت کے مال باپ کو

**لِكُلِّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السُّدُسُ** مِمَّا تَرَكَ إِنْ كَانَ لَهُ وَوَلَدٌ

ہر ایک کے لئے دونوں میں سے چھٹا حصہ ہر اس مال سے جو کہ چھوڑا **وَ** اگر میت کے اولاد ہے **وَ**

**فَإِنْ لَّمْ يَكُنْ لَهُ وَوَلَدٌ** وَوَرِثَةُ أَبِيهِ فَلِلْمَثَلِثِ فَإِنْ

اور اگر اس کے اولاد نہیں اور وارث ہیں اسکے مال باپ تو اس کی ماں کا ہے تہائی **وَ** پھر اگر

**كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ** فَلِلْمَثَلِثِ السُّدُسُ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةِ يُوصِي بِهَا

میت کے کئی بھائی ہیں تو اس کی ماں کا ہے چھٹا حصہ **وَ** بعد وصیت کے جو کر مرا

**أَوْ دِينَ طَبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ لَا تَدْرُونَ أَيُّهُمْ أَقْرَبُ لَكُمْ نَفْعًا**

یا بعد اولے قرض کے **وَ** تمہارے باپ اور بیٹے تم کو معلوم نہیں کون نفع پہنچائے لگن زیادہ

**فَرِيضَةٌ مِنَ اللَّهِ** إِنْ اللَّهُ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا **وَلَكُمْ نِصْفُ**

حصہ مقرر کیا ہوا اللہ کا ہے **بِشَاكِ اللَّهِ** خبردار ہے حکمت والا **وَ** اور تمہارے ادا مال

**مَا تَرَكَ** أَنْزَلْنَا وَإِنْ لَّمْ يَكُنْ لَهُنَّ وَوَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَهُنَّ

جو کہ چھوڑا میں تمہاری عورتیں اگر نہ ہو ان کے اولاد اور اگر ان کے اولاد

**وَلَدٌ** فَلِكُلِّ الرَّبْعِ مِمَّا تَرَكَ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةِ يُوصِيَنَّ

ہے تو تمہارے واسطے چوتھائی ہر اس میں سے جو چھوڑا گئیں **بَعْدِ وَصِيَّتِكُمْ** جو کہ گئیں

**بِهَا** أَوْ دِينَ طَبَاؤُكُمْ وَلَهُنَّ الرَّبْعُ مِمَّا تَرَكَتُمْ إِنْ لَّمْ يَكُنْ لَكُمْ

یا بعد قرض کے **وَ** اور عورتوں کے لئے چوتھائی مال ہر اس میں سے جو چھوڑا مرد تمہارے

**وَلَدٌ** فَإِنْ كَانَ لَكُمْ وَوَلَدٌ فَلَهُنَّ الشُّمُّ مِمَّا تَرَكَتُمْ

اولاد اور اگر تمہارے اولاد ہے تو ان کے لئے چوتھائی حصہ ہر اس میں سے جو کچھ تم نے چھوڑا

فل اور اسی طرح عورت کو اُسکے خاوند کے مال میں جو چوتھائی حصہ ملیگا اگر مرد کی اولاد کچھ نہ ہو اور اگر مرد کے اولاد پر خواہ اسی عورت سے یا دوسری عورت تو عورت کو آٹھواں حصہ ملیگا خاوند کے اُس مال میں جو وصیت اور قرض اور ادائیگی کے بعد بچہ لگا کر باقی رہا عورت کا حصہ میراث سے جدا ہو وہ قرض میں داخل ہو۔ یہ سب دو صورتیں ہوں جیسا کہ مرد کی میراث میں بھی دو صورتیں تھیں۔

فل یہاں کو اخیانی بھائی بہن کی میراث کا ذکر ہے جو کہ صرف ماں میں شریک ہوں سو جاننا چاہئے کہ باپ اور بیٹے کے ہوتے تو بھائی اور بہن کو کچھ نہیں بچتا ہاں اگر باپ اور بیٹا نہ ہوگا تو بھائی اور بہن کو میراث ملے گی۔ بھائی اور بہن میں حج کے ہیں۔ سب کے جو ماں باپ دونوں میں شریک ہوں جنکو عین کہتے ہیں یا وہ سوتیلے جو صرف باپ میں شریک ہوں بن کو عطا کی گئے ہیں یا وہ سوتیلے جو صرف ماں میں شریک ہوں جن کو اخیانی کہتے ہیں، اس آیت میں قسم اخیر کا ذکر ہے چنانچہ متعدد صحابہ کی قراءت میں ولہ اخ و اذخت کے بعد من اھم کا کلمہ صریح موجود ہے اور اس پر سب کا اجماع ہے کہ آیت کا مطلب یہ ہے کہ جس میت کے خواہ وہ مرد ہو یا عورت ماں باپ بیٹا بیٹی کچھ نہ ہو اور اس کے ایک بھائی یا ایک بہن اخیانی ہوں تو ان دونوں میں کم از کم ایک کو چھٹا حصہ ملیگا اور مرد اور عورت یعنی اخیانی بھائی اور بہن کا برابر حصہ ہے کسی زیادتی نہیں باقی رہے دوسرے بھائی بہن یعنی عینی اور عطا کی سو

مَنْ بَعْدَ وَصِيَّةٍ تُوصَّوْنَ بِهَا أَوْ دَيْنٍ وَإِنْ كَانَ رَجُلٌ  
بَعْدَ وَصِيَّةٍ كَرِهَ يَأْتِي قَرْضَ الْوَلَدِ وَالْوَالِدِ وَالْوَالِدَاتِ وَالْأَقْرَبِينَ  
يَأْتِي قَرْضَ الْوَالِدِ وَالْوَالِدَاتِ وَالْأَقْرَبِينَ

میراث ہے باپ بیٹا کچھ نہیں رکھتا یا عورت ہوا تو اس میں ایک بھائی بہن یا بہن تو دونوں میں سے ہر ایک کا  
السُّدُسُ فَإِنْ كَانُوا أَكْثَرَ مِنْ ذَلِكَ فَهُمْ شُرَكَاءُ فِي الثَّلَاثِ  
چھٹا حصہ ہے فل اور اگر زیادہ ہوں اس سے تو سب شریک ہیں ایک نہائی میں

مَنْ بَعْدَ وَصِيَّةٍ يُوْصَى بِهَا أَوْ دَيْنٍ غَيْرَ مُضَارٍّ وَصِيَّةً  
بَعْدَ وَصِيَّةٍ كَرِهَ يَأْتِي قَرْضَ الْوَالِدِ وَالْوَالِدَاتِ وَالْأَقْرَبِينَ

اللَّهُ وَاللَّهُ وَاللَّهُ عَلَيْهِمْ حَلِيمٌ ۱۷ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ  
يُجْرِعِ اللَّهُ رِيسًا يَنْزِلْ بِهِ اللَّهُ يَدْخُلْهُ جَنَّةٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ  
حکم پر چلے اللہ کے اور رسول کے اسکو داخل کریگا جنتوں میں جن کے نیچے بہتی ہیں نہیں

خَلِيدِينَ فِيهَا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۱۸ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَ  
رَسُولَهُ وَيَتَعَدَّ حُدُودَهُ يُدْخِلْهُ نَارًا خَالِدًا فِيهَا وَلَهُ فِيهَا مَوْلَةٌ  
ہمیشہ رہیں گے ان میں اور یہی ہے بڑی مراد ملنی اور جو کوئی نافرمانی کرے اللہ کی اور

رَسُولَهُ وَيَتَعَدَّ حُدُودَهُ يُدْخِلْهُ نَارًا خَالِدًا فِيهَا وَلَهُ فِيهَا مَوْلَةٌ  
عَذَابٌ مُهِينٌ ۱۹ وَالَّتِي يَأْتِيَنَّ الْفَاحِشَةَ مِنْ نِسَائِكُمْ  
ذلت کا عذاب ہے وہ اور جو کوئی بدکاری کرے تمہاری عورتوں میں سے

فَاسْتَشْهِدُوا عَلَيْهِنَّ أَرْبَعَةٌ مِّنْكُمْ فَإِنْ شَهِدُوا فَامْسُكُوهُنَّ  
تو گواہ لاؤ ان پر چار مرد اپوں میں سے پھلگورہ گواہی دیں تو بند رکھو ان عورتوں کو  
فِي الْبُيُوتِ حَتَّىٰ يَتَوَقَّعَنَّ الْمَوْتَ أَوْ يُجْعَلَ اللَّهُ لهنَّ سَبِيلًا ۲۰  
گھروں میں یہاں تک کہ اٹھا لیوے ان کو موت یا مقرر کرے اللہ ان کے لئے کوئی راہ فل

منزل

کامل ہے۔ فائدہ جاننا چاہئے کہ ذوی الفروض کے سوا کہ جن کا بیان اس رکوع میں گذرا ایک دوسری قسم کے وارث ہیں جن کو عصبہ کہتے ہیں اُنکے لئے کوئی حصہ مثل نصف ثلث وغیرہ کے مقرر نہیں بلکہ ذوی الفروض سے جو فاضل ہوگا وہ انکو ملیگا مثلاً اگر کسی کے عصبہ ہو اور ذوی الفروض میں سے کوئی نہ ہو تو اس کا مال تمام عصبہ کو ملیگا اور جو دونوں ہوں تو ذوی الفروض کو دیکر جو مال بچے گا وہ عصبہ کو دیا جائیگا اور اگر کچھ نہ بچے تو عصبہ کو کچھ نہ دیا جائیگا اور عصبہ صل میں تو وہ جو ہر مرد عورت ہوا اور اس میں اور سبب اور میت میں عورت کا واسطہ ہے نہ ہوا اور اسکے چار درجے ہیں اول درجہ میں بیٹا اور بیٹا اور دوسرے درجہ میں باپ اور دادا تیسرے درجہ میں بھائی اور بھتیجا چوتھے درجہ میں چچا اور چچا کا بیٹا یا اسکا پوتا اگر کسی شخص ہوں تو جو میت قریب سے وہ مقدم ہوگا جیسے پوتے سے بیٹا بیٹھنے سے بھائی مقدم ہے پھر سوتیلے سے مگر مقدم ہوا اور ان چاروں کے سوا اولاد میں اور بھائیوں میں ہر مرد کے ساتھ عورت بھی عصبہ ہوتی ہے یعنی بیٹے کے ساتھ بیٹی اور بھائی کے ساتھ بہن بھی عصبہ ہوتی ہے عصبہ صل میں نہیں بلکہ غیر صل میں اولاد اور بھائیوں کے سوا عورت عصبہ نہ ہوگی مثلاً چچا کا بیٹا عصبہ مگر اسکے ساتھ ہو کر چچا اور بہن عصبہ میں نہیں آتی۔ فائدہ ان دونوں نم مذکورہ بالا یعنی ذوی الفروض اور عصبہ صل میں بلکہ امام ابوحنیفہ کے نزدیک وارث کی تیسری قسم ذوی الارحام ہیں یعنی لیے قرابت والے کہ ان میں اور میت میں عورت کا واسطہ ہے ہوا اور ذوی الفروض میں نہ ہوا اور عصبہ بھی نہ ہو جیسے نواسہ اور نانا اور بھانجا اور ماموں اور خالہ اور بھتیجی اور انکی اولاد جب کسی میت کے ذوی الفروض اور عصبہ کوئی بھی نہ ہوگا تو اسکی میراث ذوی الارحام کو ملے گی تفصیل کتاب فرائض میں مذکور ہے۔

ان دونوں قسموں کا حکم مثل اولاد کے ہے بشرطیکہ میت کے باپ بیٹا کچھ نہ ہو مقدم عینی ہے وہ نہ ہو تو غیر عاتی، اسی سورت کے اخیر میں ان دونوں کی میراث کا ذکر ہے۔ فائدہ جاننا چاہئے کہ کھلاڑی نفسیہ چوری کی کہ اُس کے باپ بیٹا نہ ہو یہ سب کو مسلم ہے مگر امام ابو حنیفہ دادی اور پوتی کی بھی معنی کرتے ہیں اور جو حکم باپ بیٹے کا ہے وہی دادی پوتی کا فرماتے ہیں، اور حضرات صحابہ کے وقت سے یہ اختلاف علماء میں چلا آتا ہے۔

فل یعنی اگر اخیانی بھائی یا بہن ایک سے زیادہ ہوں تو ان سب کو ایک تہائی مال میراث میں ملیگا اور پہلی صورت میں سدس اور دوسری صورت میں ثلث جو دیا جائیگا تو وصیت اور دین کے بعد جو باقی رہے گا اس کا سدس اور ثلث دیا جائیگا اور وصیت میراث پر مقدم جب ہوگی جب اور اول کو نقصان نہ پہنچا یا ہو اور نقصان کی رقم صورتیں ہیں ایک بیکہ تہائی مال سے زیادہ کی وصیت ہو، دوسری یہ کہ جس وارث کو میراث میں سے حصہ ملیگا اس کیلئے کچھ وصیت بھی کر جائے یہ دونوں صورتیں درست نہیں البتہ اگر سب وارث اس کو قبول کریں تو غیر وارث پر وصیتیں مردود ہیں۔ فائدہ وارثوں سے چونکہ اندیشہ تھا کہ ترک میت میں سے میت کا دین اور وصیت اور نہ کریں بلکہ تمام مال آپ ہی رکھیں، اس لئے میراث کے ساتھ وارثوں دین اور وصیت کا حکم تاکید ایمان کیا گیا اور وصیت چونکہ تبرع اور احسان ہوا اور لیسا اذقات کوئی شخص معین اُس کا مستحق نہیں ہوتا اور اس وجہ سے اُس کے فاضل ہونے کا احتمال قوی تھا تو اس لئے بغرض اہتمام و احتیاط وصیت کو ہر جگہ دین سے پہلے ذکر فرمایا حالانکہ وصیت کا درجہ دین کے بعد ہے جیسا پہلے گذرا، نیز وصیت جن وارث سے ہے جیسے تجزیہ و تخمین بخلاف وراثت اور دین کے کہ وہ دوسروں کا حق ہے تو اس حیثیت سے وصیت دین سے مقدم ہوگی گو دوسری وجہ سے دین وصیت پر مقدم ہوا اور یہاں جو غیر مفناری قید لگائی یہی قید تھا تا سابقہ میں بھی متبر ہوگی۔

فل شروع رکوع سے یہاں تک جو میراثیں بیان فرمائیں وہ پانچ ہیں۔ بیٹا بیٹی اور ماں باپ اور زوج اور زوجہ اور اخیانی بھائی بہن ان پانچوں کو ذوی الفروض اور حصہ دار کہتے ہیں، ان پانچوں میراث کو بیان فرما کر بطور تاکید فرمایا کہ یہ حکم ہوا اللہ کا اسکی تعمیل ضروری ہے اور اللہ تعالیٰ کو سب کچھ معلوم ہے جس نے اطاعت کی اور جس نے نافرمانی کی اس نے میراث اور وصیت دین میں حق اور انصاف کے موافق کیا، کس نے بے انصافی کی اور ضرر پہنچایا یا باقی ظلم و بے انصافی کی سزا میں تازی ہوئے سے کوئی دھوکہ دکھائے کہ جو نہ حق تعالیٰ کا حکم بھی بت

کامل ہے۔ فائدہ جاننا چاہئے کہ ذوی الفروض کے سوا کہ جن کا بیان اس رکوع میں گذرا ایک دوسری قسم کے وارث ہیں جن کو عصبہ کہتے ہیں اُنکے لئے کوئی حصہ مثل نصف ثلث وغیرہ کے مقرر نہیں بلکہ ذوی الفروض سے جو فاضل ہوگا وہ انکو ملیگا مثلاً اگر کسی کے عصبہ ہو اور ذوی الفروض میں سے کوئی نہ ہو تو اس کا مال تمام عصبہ کو ملیگا اور جو دونوں ہوں تو ذوی الفروض کو دیکر جو مال بچے گا وہ عصبہ کو دیا جائیگا اور اگر کچھ نہ بچے تو عصبہ کو کچھ نہ دیا جائیگا اور عصبہ صل میں تو وہ جو ہر مرد عورت ہوا اور اس میں اور سبب اور میت میں عورت کا واسطہ ہے نہ ہوا اور اسکے چار درجے ہیں اول درجہ میں بیٹا اور بیٹا اور دوسرے درجہ میں باپ اور دادا تیسرے درجہ میں بھائی اور بھتیجا چوتھے درجہ میں چچا اور چچا کا بیٹا یا اسکا پوتا اگر کسی شخص ہوں تو جو میت قریب سے وہ مقدم ہوگا جیسے پوتے سے بیٹا بیٹھنے سے بھائی مقدم ہے پھر سوتیلے سے مگر مقدم ہوا اور ان چاروں کے سوا اولاد میں اور بھائیوں میں ہر مرد کے ساتھ عورت بھی عصبہ ہوتی ہے یعنی بیٹے کے ساتھ بیٹی اور بھائی کے ساتھ بہن بھی عصبہ ہوتی ہے عصبہ صل میں نہیں بلکہ غیر صل میں اولاد اور بھائیوں کے سوا عورت عصبہ نہ ہوگی مثلاً چچا کا بیٹا عصبہ مگر اسکے ساتھ ہو کر چچا اور بہن عصبہ میں نہیں آتی۔ فائدہ ان دونوں نم مذکورہ بالا یعنی ذوی الفروض اور عصبہ صل میں بلکہ امام ابوحنیفہ کے نزدیک وارث کی تیسری قسم ذوی الارحام ہیں یعنی لیے قرابت والے کہ ان میں اور میت میں عورت کا واسطہ ہے ہوا اور ذوی الفروض میں نہ ہوا اور عصبہ بھی نہ ہو جیسے نواسہ اور نانا اور بھانجا اور ماموں اور خالہ اور بھتیجی اور انکی اولاد جب کسی میت کے ذوی الفروض اور عصبہ کوئی بھی نہ ہوگا تو اسکی میراث ذوی الارحام کو ملے گی تفصیل کتاب فرائض میں مذکور ہے۔



بقیہ فوائد صفحہ ۱۰۲-۱۰۱ احکام مذکورہ سابقہ متعلق حقوق بتامی اور وصیت اور میراث اللہ کے مقرر فرمودہ ضابطے اور قواعد ہیں اور جو کوئی اطاعت کرے گا احکام الہی کی جن میں حکم وصیت و میراث بھی داخل ہے اس کے لئے ہمیشہ کو جب تک اور جو کوئی نافرمانی کرے گا اور جو خداوندی کو باطل خارج ہو جائے گا وہ ہمیشہ کو ذلت کے ساتھ عذاب جہنم میں گرفتار رہے گا۔ **ف** بتامی اور میراث کو بیان فرما کر اب دیگر احکام متعلقہ اقارب کو بتلایا جاتا ہے پہلے عورتوں کے متعلق چند باتیں ارشاد ہوتی ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ عورتوں کی تادیب اور سیاست ضروری امر ہے اور اگر کسی قسم کی تعدی اور ظلم بھی نہ کیا جائے۔ بلکہ جاہلیت یہاں عورتوں کی بابت دونوں باتوں میں بہت بے اعتدالیاں ہوتی تھیں اور اس آیت میں تادیب کے متعلق حکم ہے کہ اگر کسی کی زوجہ کا مرتکب نہا ہونا معلوم ہو تو اس کے لئے چار گواہ مسلمانوں میں جو عاقل بالغ آزاد قائم ہونے والے ہوں گے یا اگر چار آدمی گواہی دیں تو اس عورت کو گھٹیں مقید رکھنا چاہئے گھر سے باہر جانا اور کسی پر ملنا انضاماً باطل رکھنا چاہئے یہاں تک کہ وہ عورت مرجائے یا اللہ تعالیٰ اس کے لئے کوئی حکم اور سزا مقرر فرمائے اس وقت تک زمانہ کے لئے کوئی حد مقرر نہیں فرمائی بلکہ اس کا وعدہ کیا جاتا ہے کہ عرصہ کے بعد پورے نورس اسکی حد نازل فرمادی کہ بارگاہ کے لئے سکوڑے اور تیبہ کے واسطے منسار کرنا ہے۔ **ف** فوائد صفحہ ۱۰۱۔ **ف** یعنی دو شخص خواہ ایک مرد اور ایک عورت ہوتے خواہ دونوں مردوں اور بعض بدترین نافرمانی سزا جملہ اذیاد اور ارشاد فرمایا زبان سے ہاتھ سے بقدر مناسب انکو تیبہ و تادیب کرنی کا حکم ہوا۔ اس سے معلوم ہوا کہ اس وقت زنا اور لواطت دونوں کا یہی حکم تھا کہ حاکم اور قاضی کے نزدیک زجر و عجز کے لئے جتنی سزا اور قسم و ضرب مناسب ہو، اتنی سزا دی جائے اسکے بعد حسب وعدہ حد نازل جیسا نازل ہوئی تو لواطت کے لئے کوئی حد احد بیان نہ فرمائی اس میں علماء کا اختلاف رہا کہ لواطت کی بھی وہی حد ہے جو زنا کے لئے بیان ہوئی یا لواطت کی وہی سزا بتامی جو پہلے تھی یا اسکی سزا اتلوار سے قتل کرنا یا کسی دوسرے طریقہ سے مار ڈالنا ہے۔ **ف** ائمہ اس آیت کو بہت سے علماء نے زنا پر عمل کیا ہے اور بعض نے لواطت پر اور بعض نے دونوں کو شامل رکھا ہے۔

**ف** یعنی اسکے بعد اگر وہ بدکاری سے توبہ کر لیں اور آئندہ کہ اپنے اعمال کی درستی کر لیں تو اب انکے پیچھے مرت پڑو اور زجر و ملامت سزا ناچھوڑو دو، اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی توبہ قبول کرے والا اور ان پر مہربانی فرمائے والا ہے تم کو بھی ایسا ہی کرنا چاہئے۔

**ف** یعنی توبہ تو بہت شیک ایسی چیز ہے کہ زنا اور لواطت جیسے مجرم بھی اس کو اللہ تعالیٰ معاف فرمادیتا ہے جیسا کہ آیت سابقہ سے مفہوم ہوا لیکن اس کا بھی ضرور لحاظ رکھو کہ اللہ تعالیٰ نے جو اپنے فضل سے قبول توبہ کا ذمہ لیا ہے وہ اصل میں ان لوگوں کے ساتھ مخصوص ہے جو نافرمانیت اور نادانی سے کوئی صغیر یا کبیرہ گناہ کر لیتے ہیں مگر جب اپنی خرابی پر تائب اور مطلع ہوتے ہیں تو جہی نام ہوتے ہیں اور توبہ کرنے میں سوا ایسوں کی خطا میں اللہ ضرور معاف فرمادیتا ہے اور اللہ تعالیٰ سب کچھ جانتا ہے اسکو معلوم ہو سکتا ہے نادانی سے گناہ کیا اور کس نے اخلاص سے توبہ کی یا دوکلت والا ہے جس توبہ کا قبول کرنا موافق حکمت ہوتا ہے اس کو قبول فرماتا ہے۔ **ف** قائمہ قید جہالت اور قید قریب سے معلوم ہو گیا کہ جو شخص گناہ تو کرے نادانی سے اور تیبہ کے بعد توبہ کر لے جلدی سے توبہ بقاعدہ عدل و حکمت اسکی توبہ مقبول ہوتی ہے ضرور ہے اور جس نے جان بوجھ کر دیدہ و دانستہ اللہ کی نافرمانی پر جرات کی یا اطلاع کے بعد اس نے توبہ میں تاخیر کی اور پہلی ہی حالت پر قائم رہا تو بقاعدہ عدل و انصاف اسکی خطا اصل میں معافی کے قائل نہیں اس کا قبول کر لینا اللہ تعالیٰ کا محض فضل ہے کہ اپنے فضل سے اللہ تعالیٰ ان دونوں کی توبہ کو قبول کر لیتا ہے یہ اس کا احسان ہے مگر ذمہ داری صرف اول صورت میں ہی باقی میں نہیں۔

**ف** یعنی اور ایسے لوگوں کی توبہ قبول نہیں ہوتی جو بارگناہ کے حالت میں ہیں اور باز نہیں آتے یہاں تک کہ جب موت ہی نظر آگئی تو اس وقت کئے لگا کر اس میں توبہ کرنا ہوں اور نہ انکی توبہ مقبول ہوگی جو کفر پر گئے

اور اسکے بعد عذاب آخری کو دیکھ کر توبہ کر لیں ایسے لوگوں کے واسطے عذاب شدید تیار ہے۔ جاننا چاہئے کہ یہ دونوں آیتیں جو دربارہ قبول توبہ اور عدم قبول توبہ میں مذکور ہیں ہم نے جو انکا مطلب بیان کیا بعض کا تحقیق کی تحقیق کے موافق ہے اور اس میں یہ غریبی ہے کہ قید جہالت اور لفظ قریب دونوں اپنے ظاہری معنی پر قائم ہے اور علی اللہ کے معنی میں ہی ہولتے بلکہ اور اس موقع پر قبول توبہ کے ذکر فرماتے ہیں جو مقصد پر یعنی توبہ کی مالق مقبول نہیں اور توبہ کی چند صورتیں ہیں اور انکی قبولیت میں باہم فرق ہے کہ کوئی توبہ کے عتقاد پر مباحی پر جری نہ ہو جائے۔ یہ قصہ بھی اس صورت میں خوب حاصل ہوا جاتا ہے مگر مفسرین نے حضرت زعلیٰ علیہ السلام اور ان کے اصحاب کا مطلب ارشاد فرمایا ہے توبہ جہالت کو ترازوی اور شرطی نہیں لیتے بلکہ قید واقعی فرماتے ہیں اور کہتے ہیں کہ گناہ ہمیشہ جہل اور حاجت ہی ہوتا ہے اور قریب معنی یہ لیتے ہیں کہ حضور کوست پہلے جس قدر وقت توبہ قریب ہی ہو گیا کہ دنیا کی زندگی قلیل ہو اس صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ اللہ کا توبہ قبول فرماتے کا وعدہ ان کو ہو کر کفایت اور عدم انجام بھی ہو گا کہ ایسے توبہ پر پھر موت کے ایسے پہلے نائب ہو جائے ہیں اور جو لوگ کہ موت کو شادہ کر کے اور نزع کی حالت کو پہنچے جیسے جو لوگ کفر پر چکے انکی توبہ مگر قبول نہ ہوگی۔ اس تقریر کے موافق توبہ کرنا ہوں کی وہ دو صورتیں ہیں میں جو تقریر اول میں مذکور نہیں شق اول یعنی قبول توبہ کے اندر تیار ہوگی۔ **ف** قائمہ جب موت کا یقین ہو چکے اور دوسرا عالم نظر آنے لگے تو اس وقت کی توبہ قبول نہیں اور عالم آخرت کے دیکھنے کو پہنچنے کی توبہ قبول ہوتی ہے جتنا فرق ہے کہ حسب تقریر اول صورت اول میں توبہ قبول توبہ قاعدہ عدل و انصاف کے موافق ہے اور دوسری صورتوں میں قبول توبہ اس کا محض فضل ہے کہ مقرر۔ **ف** حسب بیان سابق عورتوں کی تیبہ

**وَالَّذِينَ يَأْتِيهَا مِنْكُمْ فَادُّوهُمَا فَإِنْ تَابَا وَأَصْلَحَا فَأَعْرَضُوا**

اور جو دو مرد کریں تم میں سے وہی بدکاری تو ان کو ایذا دو **ف** پھر اگر وہ دونوں توبہ کریں اور اپنی اصلاح کر لیں تو

**عَنْهُمَا طَرِكَ اللَّهُ كَانَ تَوَابًا حَسِيمًا ۱۶** إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ

ان کا خیال چھوڑو بیشک اللہ توبہ قبول کرے والا مہربان ہے **ف** توبہ قبول کرنی اللہ کو ضرور تو

**لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ مِنْ قَرِيبٍ**

انکی ہے جو کرتے ہیں برا کام جہالت سے پھر توبہ کرتے ہیں جلدی سے

**فَأُولَئِكَ يَتُوبُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا ۱۷** وَلَيْسَتْ

تو انکو اللہ معاف کر دیتا ہے اور اللہ سب کچھ جانتے والا ہے حکمت والا **ف** اور ایسوں کی

**التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ حَتَّى إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ**

توبہ نہیں جو کئے جاتے ہیں بڑے کام یہاں تک جب سامنے آجائے ان میں کسی کو موت

**قَالَ إِنِّي تَبْتُ إِلَهُ وَالَّذِينَ يَمُونُونَ وَهُمْ كَفَّارٌ ۱۸** وَلَئِكَ أَعْتَدْنَا

تو کئے لگا میں توبہ کرتا ہوں اب اور ایسوں کی توبہ جو مرتے ہیں حالت کفر میں ان کیلئے تو ہم نے تیار

**لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۱۹** يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَرْتَابُوا

کیا ہے عذاب دردناک **ف** لے ایمان والو حلال نہیں تم کو کہ میراث میں لے لو

**السَّيِّئَاتِ كَرِهًا ط ۲۰** وَلَا تَعْضَلُوهُنَّ لِتَذْهَبُوا بِبَعْضِ مَا آتَيْتُمُوهُنَّ

عورتوں کو زبردستی اور نہ روکے کھو انکو اس واسطے کہ لو ان سے کچھ اپنا دیا ہوا

**إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِغَاحِشَةٍ مُبِينَةٍ ۲۱** وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ

مگر یہ کہ وہ کریں بے حیائی **ف** صریح **ف** اور گذران کرو عورتوں کے ساتھ اچھی طرح

**فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا**

پھر اگر وہ تم کو نہ بھلاویں تو شاید تم کو پسند نہ آوے ایک چیز اور اللہ نے رکھی ہو اس میں بہت

**كَثِيرًا ۲۲** وَإِنْ أَرَدْتُمْ اسْتِبْدَالَ زَوْجٍ مِمَّكَانَ نَزْوِجٍ وَ

خوبی **ف** اور اگر بدلتا چاہو ایک عورت کی جگہ دوسری عورت کو اور

بقیہ فوائد صفحہ ۱۰۴۔ بدافعالی کی بابت تادیب و سیاست کا حکم ہے کہ اب اہل جاہلیت کی اس ظلم و تعدی کو روکا جاتا ہے جو تعدی عورتوں پر وہ طرح طرح سے کیا کرتے تھے جو محمد ان صورتوں کی ایک صورت ہے یہ تو جہی کہ جب کوئی مرد جاتا تو اس کی عورت کو میت کا سونپلا بیٹا یا بھائی یا اور کوئی وارث لے لیتا پھر جاتا تو اس کو نکاح کر لیتا یا بغیر نکاح ہی لپٹنے گھر میں رکھتا یا کسی دوسرے سے نکاح کر کے اس کا ہر کل یا بیض لے لیتا یا ساری عمر اس کو اپنی قید میں رکھتا اور اسکے مال کا وارث ہوتا اسکی بابت یہ آیت نازل ہوئی جس کا خلاصہ یہ ہے کہ جب کوئی مرد جائے تو اس کی عورت لے لیتا نکاح کی مختار پر میت کے بھائی اور اسکے کسی وارث کو یہ اختیار نہیں کہ زبردستی اپنے نکاح میں لے لے نودہ عورت کو نکاح سے روک سکتے ہیں کہ وہ چھوڑ پھوڑ خاندان کے درشتے سے جو اس کو ملتا تھا کچھ پھیرے ہاں اگر صریح بد چلتی کرے تو ان کو روکنا چاہئے۔ **۱۰۴** یعنی عورتوں کے ساتھ گفتگو اور معاملات میں اخلاق اور سلوک سے معاملہ رکھو جاہلیت میں جسادات اور سختی کا برتاؤ اور عورتوں کے ساتھ کیا جاتا تھا اس کو چھوڑ دو پھر اگر تم کو کسی عورت کی کوئی خواہ عادت خوش نہ آئے تو صبر کرو شاید اس میں کوئی خوبی بھی ہو اور ممکن ہے کہ تم کو ناپسندیدہ ہو تو کوئی چیز اور اللہ تعالیٰ اس میں تمہارے لئے کوئی برائی نہ ہو تو اس کو چھوڑ کر دینی یا دنیوی رکھو سے سو تم کو تحمل کرنا چاہئے اور بد خوئے کے ساتھ بد خوئی نہ چاہئے۔ **۱۰۴** فوائد صفحہ ۱۰۴۔ اسلام کی پہلے یہ بھی ہوتا تھا کہ جب کوئی چاہتا کہ

۱۰۴

اَتَيْتُمْ اَحَدَهُنَّ قِنطَارًا فَلَا تَاْخُذُوْا مِنْهُ شَيْْءًا اَتَاْخُذُوْا

دے چکے ہو ایک کو بہت سامان تو مت پھیلو اس میں سے کچھ کیا لیا چاہتے ہو گے

بُهْتَانًا وَاَرْشَامٍ مِّبْيَانًا ۝۱۰۴

ناحق اور صریح گناہ سے دل اور کیونکر اس کو لے سکتے ہو اور پہنچ چکا ہے تم میں کا ایک دوسرے تک اور لے جائیں وہ عورتیں تم سے عمدتہ و دل اور نکاح میں نلادو

مَا نَكَحَ اَبَاؤُكُمْ مِّنَ النِّسَاءِ اِلَّا مَا قَدْ سَلَفَ ۚ اِنَّهٗ كَانَ

جن عورتوں کو نکاح میں لائے تمہارے باپ مگر جو پہلے ہو چکا یہ

فَاَحْشَۃٌ وَّمَقْتًا وَّسَاءَ سَبِيْلًا ۝۱۰۵ حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ اُمَّهَاتُكُمْ

بی بیانی ہے اور کاکر غضب کا اور بڑا پلن ہے دل حرام ہوتی ہیں تم پر تمہاری مائیں

وَبَنَاتُكُمْ وَاَخْوَاتُكُمْ وَعَمَّاتُكُمْ وَخَالَاتُكُمْ وَبَنَاتُ

اور بیٹیاں اور بہنیں اور پھوپھیاں اور خالائیں اور بیٹیاں بھائی کی اور

الْاُخْتِ وَاُمَّهَاتُكُمُ اللَّاتِي اَرْضَعْنَكُمْ وَاَخْوَاتُكُمْ مِّنَ الرَّضَاعَةِ

بہن کی دل اور جن ماؤں نے تم کو دودھ پلایا اور دودھ کی بہنیں دل

وَاُمَّهَاتُ نِسَائِكُمْ وَّرَبَائِبُكُمُ اللَّاتِي فِي حُجُوْرِكُمْ مِّنْ نِّسَائِكُمْ

اور تمہاری عورتوں کی مائیں اور ان کی بیٹیاں جو تمہاری پرورش میں ہیں جن کو جنا ہے تمہاری ان عورتوں نے

الَّتِي دَخَلْتُمْ بِهِنَّ وَاَنْ لَّمْ تَكُوْنُوْا دَخَلْتُمْ بِهِنَّ فَاِلْحَانًا عَلَيْكُمْ

جن سے تم نے محبت کی اور اگر تم نے ان سے محبت نہیں کی تو تم پر پھر گناہ نہیں اس نکاح میں

وَحَلَائِلُ اَبْنَائِكُمُ الَّذِيْنَ مِنْ اَصْلَابِكُمْ وَاَنْ يَّجْمَعُوْا بَيْنَ

اور عورتیں تمہارے بیٹوں کی جو تمہاری پشت سے ہیں اور یہ کہ اکٹھا کرو

الْاُخْتَيْنِ اِلَّا مَا قَدْ سَلَفَ ۚ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ غَفُوْرًا رَّحِيْمًا ۝۱۰۶

دو بہنوں کو مگر جو پہلے ہو چکا بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے دل

پہلی عورت کو چھوڑ کر دوسری عورت سے نکاح کرے تو پہلی عورت پر تہمت لگتا اور مختلف طرح سے اس پر زبانی اور سختی کرتا کہ مجھ پر جو کہہ رہا ہے اس کو روکنا چاہئے اور نکاح جدید میں کام آئے یہ آیت اسکی مانعت میں نازل ہوئی کہ جب پہلی عورت کو چھوڑ کر دوسری کرے اور پہلی عورت کو بہت سامان دیکھے ہو تو اب اس میں کچھ بھی واپس مت لو، کیا تم بہتان مانڈ کر اور صریح ظلم کر کے زوجہ اولیٰ کو روکنا چاہتے ہو یہ ہرگز جائز نہیں۔

۱۰۴ یعنی جب مرد اور عورت نکاح کے بعد مل چکے اور صحبت کی نوبت آ چکی تو اس کے معاوضہ میں نام مہر دینا مرد پر واجب ہو چکا تو اب کس وجہ سے مرد اس مہر کو واپس لے سکتا ہے اور در صورت مہر ادا نہ کر کے کیسے اسے مہر کو دیا سکتا ہے اب تو بجز اس کے کہ عورت ہی اپنی خوشی سے نکاح کر بیٹھے کوئی صورت رستگاری کی نہیں ہو سکتی اور وہ عورتیں نوبت پہنچتے اور گناہ زنا اور فحاشی کی وجہ سے نکاح سے روکنا چاہئے اور اگر عورتیں نوبت پہنچتے اور تم کو لپٹنے سے منع ہو چکے ہیں تو تم کو ان پر تصرف کا کیا اختیار تھا۔ اب استفادہ کیل اور فیض نہ کمال اور تصرف تام کے بعد عورتوں کے مہر کو واپس لینا یا ان کا مہر نہ دینا کیسے ہو سکتا ہے۔ فائدہ جاننا چاہئے کہ بی بیانی کے بعد تمام مہر زوج کے ذمہ لازم ہو جاتا ہے ایسا ہی اگر عورت کی تو نوبت نہ آئے تو مغلطت صحیح ہو گئی تو بھی پورا مہر واجب الادا ہو گا، ہاں اگر مغلطت صحیح کی بھی نوبت نہ آئی اور زوج نے طلاق دے دی تو پھر نصف مہر ادا کرنا ہو گا۔

۱۰۵ جاہلیت کے اہل جاہلیت نے اپنی سوتیلی ماں اور بیوی کو نکاح کر لیتے تھے مگر مذکورہ آیت کی مانعت کی جاتی ہے کہ جن عورتوں کو تمہارے باپ نے نکاح کیا ہو ان کو نکاح حرام کر دیا بی بیانی اور اللہ کے غضب اور نفرت کرنے کی بات ہے اور نوبت بڑا طریقہ پر زمانہ جاہلیت میں بھی محمد لوگ اس کو مذکورہ سمجھتے تھے اور اس نکاح کو نکاح معتقد اور اس نکاح سے جو اولاد ہوتی اسکو معتقد کہتے تھے سو اسے نکاح جو ہو چکے ہو چکے آئندہ کو مگر ایسا نہ ہو۔ فائدہ باپ کی نکاح کا جو حکم ہے اسی حکم میں دلے اور نالے کی نکاح بھی داخل ہو گئی ہے اور پکا داد اور نانا کیوں نہ ہو۔

۱۰۶ سو قبل ماں کی حرمت بیان فرما کر اب جن عورتوں کو نکاح جائز نہیں ان سب کو بیان فرماتے ہیں وہ عورتیں چند قسم ہیں اول انکو بیان کیا جانا ہے جو علاقہ نسب کی وجہ سے حرام ہیں اور وہ سات ہیں۔ ماں، بیٹی، بہن، پھوپھی، نانا، پھوپھی، بھانجی ان میں کسی کے ساتھ کسی کو نکاح کرنا جائز نہیں۔ فائدہ ماں کے حکم میں دادی، نانی اور نینک کی سب داخل ہیں ایسے ہی بیٹی میں پوتی اور نواسی پیٹھے تک کی سب داخل ہیں اور بہن کی عینی اور علانی اور اجنبی سب داخل ہیں اور پھوپھی میں باپ دادا اور

اور نینک کی پشتوں کی بہن سگی ہو یا سوتیلی سب انہیں اور خال میں ماں اور نانی اور نانی کی نانی سب کی بہن نیوں قسم کی داخل ہیں اور پھوپھی میں تینوں قسم کے بھائیوں کی اولاد اور اولاد اولاد سب داخل ہیں اور بھانجی میں تینوں قسم کی بہنوں کی اولاد اور اولاد اولاد داخل ہیں۔ وہ محرمات نسبی کے بعد محرمات رضاعی کو بیان کیا جاتا ہے اور وہ دو ہیں، ماں اور بہن اور اس میں اشارہ ہے کہ سزاؤں رشتے جو نسب میں بیان ہوئے، رضاعت میں بھی حرام ہیں، یعنی رضاعی بیٹی اور پھوپھی اور خال اور بیٹی اور بھانجی بھی حرام ہیں، چنانچہ حدیثوں میں یہ حکم موجود ہے۔ **۱۰۶** اب محرمات مصاہرہ کا ذکر ہے یعنی علاقہ نکاح کی وجہ سے جن کو نکاح حرام ہوتا ہے اور یہ دو قسم ہیں اول وہ کہ ان سے ہمیشہ کے لئے نکاح ناجائز ہے اور وہ زوجہ کی ماں اور بہن زوجہ کی بیٹی اور جس زوجہ سے کہ تم نے صحبت کی ہو لیکن اگر صحبت پہلے کسی عورت کو طلاق دیدو تو اسکی بیٹی سے نکاح ہو سکتا ہے اور تمہارے بیٹوں کی عورتیں ہیں اور اس میں پیٹھے تک کے پوتوں اور نواسوں کی عورتیں داخل ہیں کہ ان سے بھی تمہارا نکاح درست نہیں ہو سکتا۔ دوسری قسم وہ ہے کہ ان سے ہمیشہ کے لئے نکاح کی مانعت نہ ہو بلکہ جب تک کوئی عورت تمہارے نکاح میں ہے اس وقت تک اس عورت کی ان قربت والی عورتوں سے نکاح کی مانعت رہی جب اس عورت کو طلاق دے دی یا وہ مر گئی تو ان سے نکاح درست ہو جائیگا اور وہ زوجہ کی بہن ہے کہ زوجہ کی موجودگی میں تو اس کو نکاح نہیں ہو سکتا اور بعد میں درست ہے اور یہی حکم ہے زوجہ کی پھوپھی اور خال اور بیٹی اور بھانجی کا۔ فائدہ یہ جو فرمایا کہ عورتیں تمہارے بیٹوں کی جو تمہاری پشت سے ہیں اس کا بانی ہے (۱۰۶)

مذلا